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ΣΕΛ. 11με τη Μαρία Δεδούση

Ο τράπερ και 
ο Κασσελάκης: 

«Εσύ τίνος είσαι;»

EUROPA

ΣΕΛ. 10με τoν Σπύρο Καπράλο

Oι διεθνιστές και οι απάτριδες τώρα θυμήθηκαν το εθνικό συμφέρον; ΣΕΛ. 2EDITORIAL

ΣΤΡΑΤΗΓΟΣ ΦΛΩΡΟΣ

Σκληρό μπρα ντε φερ
ευρωπαϊκών δυνάμεων
και λαϊκιστών στον...
γερμανόφωνο κόσμο

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΕΠΟΧΗΣ ΕΡΧΕΤΑΙ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΣΤΟ EMAIL ΣΑΣ

ΣΕΛ.  18-19

Τιπ πολιτικής
επικοινωνίας
Aπό τον Θανάση Παπαμιχαήλ 

Γράφουν

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΤ. ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ
Η διαχείριση εξαγωγών 
αποβλήτων από την Ευρωπαϊκή  Ένωση

ΒΑΣIΛΗΣ ΚΟΡΚΙΔΗΣ
Σήμα κινδύνου για απειλή 
ψηφιοποίησης της γραφειοκρατίας

ΦΩΝΤΑΣ ΜΠΑΡΑΛΙΑΚΟΣ
Η ακτινογραφία 
του νέου προϋπολογισμού 

Βουλευτής Γρεβενών με τη ΝΔ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΤΣΙΟΣ

«Παροχές χωρίς 
να θέσουμε σε ρίσκο 

τη δημοσιονομική 
σταθερότητα»
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ΣΕΛ.  13

ΣΕΛ.  17

Εγκαινίασε το νέο
στρατηγείο της Διοίκησης 

Ειδικού Πολέμου

ΟΙ… ΑΛΧΗΜΕΙΕΣ 
ΤΟΥ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗ

Πώς «εξαφάνισε» 
τις αποχωρήσεις 
από τον ΣΥΡΙΖΑ

ΣΕΛ.  6

Η ΣΥΜΜΟΡΙΑ 
ΤΟΥ «ΜΑΡΑΝΤΟΝΑ»

Έτσι έπαιζε «μπάλα»
με τις διαρρήξεις σε

υπερπολυτελή σπίτια
ΣΕΛ.  21

ΚΟΚΚΙΝΟΣ ΕΜΠΟΡΑΚΟΣ 
Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ

ΣΕΛ.  3

Όλο το  παρασκήνιο της ακύρωσης
της συνάντησης του 

Έλληνα πρωθυπουργού 
με τον Βρετανό ομόλογό του

ΣΟΒΑΡΟ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΟ ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ 

ΟΡΓΗ 

Ο άνθρωπος του 
Πούτιν για 

σκοτεινές μπίζνες

ΣΕΛ.  3

Mητσοτάκη για
την απρέπεια Σούνακ
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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

O
ι μόνοι που δεν δικαιούνται να ομιλούν για
τα εθνικά μας ζητήματα είναι σαφέστατα οι
άνθρωποι του ΣΥΡΙΖΑ. Επ’ αφορμή της επί-

θεσης που άσκησε η εκπρόσωπος Τύπου του... κόμ-
ματος Κασσελάκη Δώρα Αυγέρη, κρίναμε σκόπιμο
να θυμίσουμε στην ίδια και τους συντρόφους της
ορισμένες ουσιαστικές λεπτομέρειες.

Η κυρία Αυγέρη λοιπόν κατηγόρησε για πολιτικά
παιχνίδια τόσο τον Κυριάκο Μητσοτάκη όσο και τον
Αντώνη Σαμαρά σε σχέση με τις ελληνοτουρκικές
σχέσεις και με φόντο την επίσκεψη Ερντογάν στην
Αθήνα. «Στη ΝΔ χειρίζονται τη σχέση μας με την
Τουρκία με κριτήριο τις εσωτερικές ισορροπίες και
τα εσωκομματικά τους παιχνίδια και όχι το συμφέ-
ρον της πατρίδας», είπε χθες η εκπρόσωπος του

ΣΥΡΙΖΑ. Του κόμματος που το 2020 για τον Έβρο
έλεγε ότι οι Έλληνες αστυνομικοί σκοτώνουν εν
ψυχρώ μετανάστες! Του κόμματος που επινόησε τη
νεκρή Μαρία σε ελληνική νησίδα και του κόμματος
που κατηγορεί τ ις λιμενικές αρχές για push-
backs…

Δυστυχώς για την κυρία Αυγέρη και τους κατ’
επάγγελμα δικαιωματιστές της Αριστεράς, δεν πεί-
θουν κανέναν. Έχουν κάνει διαχρονικά το μεγαλύ-
τερο κακό στην πατρίδα μας, για να μην αναφερ-
θούμε στην κάκιστη συμφωνία των Πρεσπών, η
οποία μάλιστα δεν τηρείται ούτε κατ’ ελάχιστον από
την άλλη πλευρά. Πολύ εύστοχα τους έχει χαρακτη-
ρίσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης εθνική εξαίρεση. Η
παράταξη της ΝΔ δεν έπαιξε πολιτικά παιχνίδια με

τα εθνικά μας συμφέροντα. Άλλοι έπαιξαν και παί-
ζουν ακόμη και σήμερα εξυπηρετώντας τις θέσεις
του Ταγίπ Ερντογάν. Τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και ο
πρώην πρόεδρός τους φιγούραραν στα πρωτοσέλι-
δα των τουρκικών εφημερίδων λόγω των ανθελλη-
νικών τους θέσεων. Oι διεθνιστές και οι απάτριδες
τώρα θυμήθηκαν το εθνικό συμφέρον; Εκείνοι που
μας έλεγαν ότι η θάλασσα δεν έχει σύνορα τώρα
ξαφνικά θυμήθηκαν την ΑΟΖ;

Για τα εθνικά θέματα στον ΣΥΡΙΖΑ δεν δικαιούν-
ται να ομιλούν. Προκαλούν οργή σε κάθε τους λέξη.
Καλύτερα να ασχολούνται με τον γάμο των ομόφυ-
λων ζευγαριών, με το μέλλον του Τάιλερ και τα δι-
καιώματα των μεταναστών. Μέχρις εκεί… 

Oι διεθνιστές και οι απάτριδες 
τώρα θυμήθηκαν το εθνικό συμφέρον; 

Δυστυχώς για την κυρία 
Αυγέρη και τους κατ’ επάγγελμα

δικαιωματιστές της Αριστεράς,
διαχρονικά έχουν κάνει 

το μεγαλύτερο 
κακό στην πατρίδα μας
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Μ
ε το πόδι πατημένο στο
γκάζι των μεταρρυθμίσε-
ων θα συνεχίσει η κυβέρ-

νηση. Το σήμα εκπέμφθηκε με καθαρό τρόπο από τον Κυριάκο
Μητσοτάκη, ο οποίος από το Λονδίνο υπενθύμισε ότι αυτή είναι η
λαϊκή εντολή με την οποία ανανεώθηκε με 41% η εμπιστοσύνη στην
κυβέρνησή του: «Είναι ένα ποσοστό που βαραίνει πολύ στις δικές
μου πλάτες και των συνεργατών μου. Είναι ένα ποσοστό ευθύνης.
Ένα ποσοστό που με υποχρεώνει και εμένα να δουλεύω κάθε μέρα
ακόμη πιο σκληρά προκειμένου να μπορέσουμε να υλοποιήσουμε
ένα πολύ φιλόδοξο μεταρρυθμιστικό έργο, το οποίο έχουμε περι-
γράψει στον ελληνικό λαό και τώρα αρχίζει και ξεδιπλώνεται».

Σημαντική παρέμβαση
Σε αυτό το φόντο τον προσεχή μήνα θα ξεδιπλωθεί από την κυ-

βέρνηση ένα νομοθετικό ντεμαράζ που θα βραχυκυκλώσει την
αξιωματική αντιπολίτευση, η οποία προσπαθεί να ορθοποδήσει
μετά τις διασπάσεις, αλλά και την ομάδα των «11» που προετοιμά-
ζεται για να σταθεί στα κοινοβουλευτικά της πόδια στη συζήτηση
για τον προϋπολογισμό.

Ήδη σε τροχιά υλοποίησης μπαίνει η σημαντική παρέμβαση που
θα γίνει από το υπουργείο Δικαιοσύνης, με το οποίο επιδιώκεται
να θεραπευτούν διαχρονικές παθογένειες στον χώρο της Θέμιδας.
Άλλωστε, η επιτάχυνση στον χρόνο απονομής της δικαιοσύνης
έχει αναχθεί από τον πρωθυπουργό στην υψηλότερη κλίμακα των
κεντρικών προτεραιοτήτων στη δεύτερη θητεία της κυβέρνησης.

Οι νέες ρυθμίσεις καλύπτουν όλο το φάσμα της ποινικής διαδι-

κασίας, από την άσκηση δίωξης έως την έκτιση των ποινών. Δια-
κηρυγμένος στόχος, όπως περιγράφεται από τους νομοθέτες, εί-
ναι οι πολίτες να βρίσκουν γρήγορα και αποτελεσματικά το δίκιο
τους. Εκτός από το πρώτο λίφτινγκ στη δικαιοσύνη, εντός της ημέ-
ρας εισάγεται στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής το νομοσχέδιο
κατά της φοροδιαφυγής. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης το χαρακτήρισε
τολμηρό νομοσχέδιο, επαναλαμβάνοντας ότι αναγνωρίστηκαν στη
δημόσια διαβούλευση οι αδικίες αλλά και οι στρεβλώσεις που
υπήρχαν στις διατάξεις του, ωστόσο, όπως υπογράμμισε, δίνει
«μεγάλη έμφαση στην έννοια της φορολογικής και κοινωνικής δι-
καιοσύνης». 

Βέλη Μαρινάκη σε Κασσελάκη
Από την πλευρά του, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μα-

ρινάκης δεν άφησε αναπάντητους τους αστοιχείωτους ισχυρι-
σμούς του πρόεδρου του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Στέφανου Κασσελάκη. Ο κ.
Κασσελάκης, συνεχίζοντας την αντιπολίτευση μέσω Twitter, κατη-
γόρησε την κυβέρνηση ότι το 2024 θα επιβάλει επιπλέον φόρους
1,63 δισ. ευρώ. «Δεν είναι πρόβλημα της κυβέρνησης ούτε των πο-
λιτών ότι υπάρχει πρόεδρος του κόμματος της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης που δεν μπορεί να αντιληφθεί τη διαφορά μεταξύ φο-
ρολογικών συντελεστών και φορολογικών εσόδων», ανέφερε δη-
κτικά ο Παύλος Μαρινάκης.

Ο κ. Μαρινάκης, επεκτείνοντας τα βέλη του Μεγάρου Μαξίμου,

υπενθύμισε στον Στέφανο Κασσελάκη:
«Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτά-
κη, η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρα-

τίας, εδώ και περισσότερο από τέσσερα χρόνια -και τα έχουμε
απαριθμήσει αναλυτικά- μειώνει ή καταργεί φορολογικούς συν-
τελεστές. Όταν κυβερνούσε το κόμμα που είναι πρόεδρος ο κ.
Κασσελάκης, είχαν αυξηθεί, είχαν επιβληθεί πάνω από 30 φορο-
λογικοί συντελεστές. Είναι δεδομένα αυτά, έχουν καταγραφεί
στην Ιστορία και νομίζω ότι δεν επιδέχονται οποιασδήποτε αμφι-
σβήτησης».Μέσα στην εβδομάδα, συγκεκριμένα την Παρασκευή
1/12/2023, θα ψηφιστεί το νομοσχέδιο για τους servicers. Οι δια-
τάξεις του, μεταξύ άλλων, θα υποχρεώνουν τις εταιρείες διαχείρι-
σης οφειλών να δίνουν τις πληροφορίες για τις οφειλές και τις δό-
σεις. Επιπλέον για τους ευάλωτους, όταν προτείνεται από τον εξω-
δικαστικό μηχανισμό μια ρύθμιση, είναι υποχρεωμένοι όλοι οι
servicers να την αποδέχονται. Στο καλεντάρι των νομοθετικών
«χτυπημάτων» της κυβέρνησης είναι κυκλωμένη η 11η Δεκεμβρί-
ου, όταν και θα γίνουν τα αποκαλυπτήρια του σχεδίου για το Κτη-
ματολόγιο, ενώ το καταληκτικό ορόσημο είναι η 17η Δεκεμβρίου,
όταν και θα ψηφιστεί ο προϋπολογισμός.

Γ.Π.

Εντός του μήνα οι ρυθμίσεις για το πρώτο
«λίφτινγκ» στη Δικαιοσύνη - Σήμερα στη Βουλή 
το νομοσχέδιο κατά της φοροδιαφυγής 
και την Παρασκευή για τους servicers 

Α
πίστευτη απρέπεια του Βρετανού
πρωθυπουργού να ακυρώσει τη
συνάντηση με τον Κυριάκο Μη-

τσοτάκη. Το βράδυ της Δευτέρας -λίγη ώρα
πριν τη συνάντηση των δύο πρωθυπουρ-
γών που είχε προγραμματιστεί εδώ και μία
εβδομάδα- κι ενώ ο Κυριάκος Μητσοτάκης
συναντούσε τον αρχηγό των Εργατικών της
Βρετανίας Κιθ Στάρμερ, ο Βρετανός πρέ-
σβης στην Αθήνα Μάθιου Λοτζ ενημέρωσε
τη διευθύντρια του διπλωματικού γραφεί-
ου του πρωθυπουργού Άννα-Μαρία-Ελένη
Μπούρα ότι ο Ρίσι Σούνακ έλαβε την από-
φαση να μην πραγματοποιηθεί η συνάντη-
ση με τον Κυριάκο Μητσοτάκη! 

«Λάθος και πολιτικά απρεπής η ακύρω-
ση» λέει η ελληνική πλευρά. Μάλιστα ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης εξέφρασε δημοσίως
την ενόχλησή του δηλώνοντας: 

«Εκφράζω την ενόχλησή μου για το γε-
γονός ότι ο Βρετανός Πρωθυπουργός ακύ-
ρωσε την προγραμματισμένη μας συνάντη-
ση λίγες ώρες πριν αυτή πραγματοποιηθεί.
Ελλάδα και Βρετανία ενώνονται από παρα-
δοσιακούς δεσμούς φιλίας και το πλαίσιο
των διμερών μας σχέσεων είναι εξαιρετικά
ευρύ. Οι θέσεις της Ελλάδος για το ζήτημα
των Γλυπτών του Παρθενώνα είναι γνω-
στές. Ήλπιζα να έχω την ευκαιρία να τις συ-
ζητήσω και με τον Βρετανό ομόλογό μου,
μαζί με τις μεγάλες προκλήσεις της διε-
θνούς συγκυρίας: Γάζα, Ουκρανία, Κλιμα-
τική κρίση, μετανάστευση. Όποιος πιστεύει
στην ορθότητα και το δίκαιο των θέσεών
του δεν φοβάται ποτέ την αντιπαράθεση

επιχειρημάτων», τόνισε ο Έλληνας πρωθυ-
πουργός.

Προφανώς η πολιτικά ασυνήθιστη από-
φαση του πρωθυπουργού της φίλης και

συμμάχου Βρετανίας να ακυρώσει την
προγραμματισμένη από επταημέρου συ-
νάντηση με τον πρωθυπουργό της Ελλάδας
ενώ ο Κυριάκος Μητσοτάκης βρίσκεται στο

Λονδίνο αναμένεται να προκαλέσει περι-
πλοκές στις ελληνοβρετανικές σχέσεις. Λί-
γη ώρα μετά τη δήλωση δυσαρέσκειας του
Έλληνα πρωθυπουργού για την ακύρωση
του ραντεβού από τον Βρετανό ομόλογό
του Ρίσι Σούνακ, σύμφωνα με κυβερνητι-
κές πηγές, στην ελληνική κυβέρνηση είναι
ιδιαίτερα δυσαρεστημένοι, τονίζοντας πως
ο κ. Σούνακ ήταν «φάουλ και πολιτικά
απρεπής» με την ακύρωση του προγραμ-
ματισμένου ραντεβού για αύριο Τρίτη με
τον Έλληνα πρωθυπουργό.

Μάλιστα, τονίζουν πως ο Βρετανός πρω-
θυπουργός ενοχλήθηκε από τις δηλώσεις
του κ. Μητσοτάκη στη συνέντευξη που πα-
ραχώρησε στο BBC, κάτι που όμως, αποτε-
λεί πάγιες ελληνικές θέσεις γύρω από τα
γλυπτά του Παρθενώνα.

Και όπως σημειώνουν από την ελληνική
κυβέρνηση: «Το ζήτημα δεν αφορά τη βρε-
τανική κυβέρνηση, αλλά το Βρετανικό
Μουσείο, με το οποίο συνεχίζονται οι συ-
ζητήσεις».

Σ Ο Β Α Ρ Ο  Δ Ι Π Λ Ω Μ Α Τ Ι Κ Ο  Ε Π Ε Ι Σ Ο Δ Ι Ο  

Οργή Mητσοτάκη για 
την απρέπεια Σούνακ

Όλο το  παρασκήνιο της ακύρωσης της συνάντησης του 
Έλληνα πρωθυπουργού  με τον Βρετανό ομόλογό του

«Γαλάζιο»νομοθετικό ντεμαράζ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γ
ια άλλη μια φορά ο Τούρκος πρό-
εδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογαν απο-
δεικνύει περίτρανα σε Ευρώπη και

Αμερική τον γιαλαντζί ρόλο του. Όπως κά-
νει πάντα πίσω από τις δημόσιες και πομ-
πώδεις δηλώσεις του για ζητήματα που

μπορεί να αφορούν οικονο-
μικές κρίσεις ή σχέσεις χω-
ρών που έχουν φτάσει ακό-
μη και σε πολεμική σύγ-
κρουση, το λεξιλόγιο που
χρησιμοποιεί ο Τούρκος
πρόεδρος έχει πάντα διπλή
ανάγνωση.

Άλλα λέει, άλλα εννοεί
και τελικά άλλα κάνει. Τρα-

νό παράδειγμα, ο πόλεμος μεταξύ Ρωσίας
και Ουκρανίας, όπου η Τουρκία αποφάσισε
να μην επιλέξει ουσιαστικά ποτέ με ποιο
στρατόπεδο είναι, με σκοπό από τη μία να
μη διαταράξει τις σχέσεις με τους Ρώσους
και από την άλλη να μη χαρακτηριστεί και
φίλη της Ουκρανίας. Κάτι που έπραξε η ελ-
ληνική κυβέρνηση, η οποία από την πρώτη
στιγμή έκανε γνωστή τη θέση της όχι μόνο
στα λόγια αλλά και εμπράκτως, αφού
έστειλε αρκετές φορές μέσω μεταγωγικού
αεροσκάφους της Πολεμικής Αεροπορίας
C-130 στρατιωτικό υλικό στην Ουκρανία
ενισχύοντας τις χερσαίες δυνάμεις της, με
αποτέλεσμα να «παγώσουν» οι σχέσεις με-
ταξύ Ελλάδας και Ρωσίας.

Παράκαμψη ελέγχων
Τη στάση της γείτονος χώρας στον πόλε-

μο Ρωσίας - Ουκρανίας ξεσκέπασαν σε
κεντρικό άρθρο τους οι «Financial Times»,
υποστηρίζοντας πως η Τουρκία λειτουργεί
ως μεσάζοντας του Κρεμλίνου, καθώς αγο-
ράζει από δυτικές χώρες τεχνολογικά προ-
ϊόντα που είναι ζωτικής σημασίας για την
ενίσχυση της πολεμικής μηχανής του Πού-
τιν -για αυτό και απαγορεύεται η εξαγωγή
τους στη Ρωσία- και στη συνέχεια μέσω
πέντε πρώην σοβιετικών χωρών τα προ-

ωθεί στον Ρώσο «τσάρο» ξεπερνώντας τον
ύφαλο των δυτικών απαγορεύσεων.

Μάλιστα, όπως προειδοποιεί και η βρε-
τανική εφημερίδα, «το αυξανόμενο εμπό-
ριο και η αντίστοιχη αύξηση των εισαγω-
γών (σ.σ.: από τη Δύση) στην Τουρκία 45
υλικών που χρησιμοποιεί ο ρωσικός στρα-
τός υπονομεύουν τις προσπάθειες των
ΗΠΑ και της Ευρώπης να περιορίσουν την
ικανότητα της Μόσχας να εξοπλίσει τις
ένοπλες δυνάμεις της, τροφοδοτώντας εν-
τάσεις μεταξύ της Άγκυρας και των εταί-
ρων της στο ΝΑΤΟ».

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει το άρ-
θρο, «οι 45 κατηγορίες αγαθών, που περι-
λαμβάνουν είδη όπως μικροτσίπ, εξοπλι-
σμό επικοινωνιών και εξαρτήματα όπως
τηλεσκοπικά σκοπευτικά, υπόκεινται σε
ελέγχους εξαγωγών των ΗΠΑ, της ΕΕ, της
Ιαπωνίας και του Ηνωμένου Βασιλείου με
στόχο την αποτροπή εισόδου τους στη Ρω-
σία. Αλλά αυτά μπορούν να παρακαμφθούν
από εταιρείες που χρησιμοποιούν δομές
μεσάζοντα για να συγκαλύψουν τους τελι-
κούς προορισμούς τους».

Να σημειωθεί πως όλα αυτά τα κάνει η
Τουρκία, τη στιγμή μάλιστα που οι εμπορι-
κές εντάσεις ανάμεσα σε Τουρκία και Δύση
ακροβατούν, αφού από τη μεριά της η Άγ-
κυρα επιδιώκει να αγοράσει αμερικανικά
μαχητικά αεροσκάφη F-16 αξίας δισεκα-
τομμυρίων δολαρίων, ενώ οι ΗΠΑ και η Ευ-
ρώπη πιέζουν την Τουρκία να εγκρίνει την
ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ. 

Το «βρόμικο» σχέδιο
Ολόκληρο το άρθρο των «Financial Ti-

mes» ξεσκεπάζει το καλοσχεδιασμένο
σχέδιο Ερντογάν και Πούτιν. Συγκεκριμένα
αναφέρει: «Σημαντική αύξηση καταγρά-

φουν φέτος οι τουρκικές εξαγωγές στη
Ρωσία αγαθών ζωτικής σημασίας για την
πολεμική μηχανή της Μόσχας, εντείνοντας
τις ανησυχίες μεταξύ των ΗΠΑ και των
συμμάχων τους ότι η χώρα λειτουργεί ως
αγωγός για ευαίσθητα είδη. Το αυξανόμενο
εμπόριο και η αντίστοιχη αύξηση των εισα-
γωγών στην Τουρκία 45 υλικών από χώρες
της Δύσης που χρησιμοποιεί ο ρωσικός
στρατός υπονομεύουν τις προσπάθειες
των ΗΠΑ και της Ευρώπης να περιορίσουν
την ικανότητα της Μόσχας να εξοπλίσει τις
ένοπλες δυνάμεις της, τροφοδοτώντας εν-
τάσεις μεταξύ της Άγκυρας και των εταί-
ρων της στο ΝΑΤΟ. Σε ένδειξη του πώς έχει
καταστεί προτεραιότητα στην Ουάσιγκτον
να χαλιναγωγήσει αυτό το εμπόριο, ο Brian
Nelson, υφυπουργός Οικονομικών των
ΗΠΑ για Θέματα Τρομοκρατίας και Χρημα-
τοοικονομικών Πληροφοριών, θα επισκε-
φτεί την Κωνσταντινούπολη και την Άγκυ-
ρα αυτή την εβδομάδα. Θα είναι το δεύτερο
ταξίδι του Νelson στην Τουρκία φέτος και
έρχεται εν μέσω ενδείξεων ότι ορισμένα
εξαρτήματα διπλής χρήσης -που προσδιο-

ρίζονται από τις ΗΠΑ και τους συμμάχους
τους ως ιδιαίτερης αξίας για τον πόλεμο-
μεταφέρονται απευθείας στη Ρωσία».

Σημαντικές εξαγωγές
Τους πρώτους εννέα μήνες του 2023 η

Τουρκία ανέφερε εξαγωγές 158 εκατ. δο-
λαρίων 45 αγαθών που οι ΗΠΑ χαρακτηρί-
ζουν ως «υψηλής προτεραιότητας» στη
Ρωσία και σε πέντε πρώην σοβιετικές χώ-
ρες που είναι ύποπτες ότι ενεργούν ως με-
σάζοντες για τη Μόσχα. Αυτό ήταν τριπλά-
σιο από το επίπεδο που καταγράφηκε την
ίδια περίοδο το 2022, όταν ξεκίνησε ο πό-
λεμος στην Ουκρανία. Ο μέσος αριθμός για
το 2015-2021 ήταν 28 εκατ. δολάρια, σύμ-
φωνα με ανάλυση των δεδομένων των «Fi-
nancial Times» από τη βάση δεδομένων
των τελωνείων Trade Data Monitor.

Οι 45 κατηγορίες αγαθών, που περιλαμ-
βάνουν είδη όπως μικροτσίπ, εξοπλισμό
επικοινωνιών και εξαρτήματα όπως τηλε-
σκοπικά σκοπευτικά, υπόκεινται σε ελέγ-
χους εξαγωγών των ΗΠΑ, της ΕΕ, της Ια-
πωνίας και του Ηνωμένου Βασιλείου με
στόχο την αποτροπή εισόδου τους στη Ρω-
σία. Αλλά αυτά μπορούν να παρακαμφθούν
από εταιρείες που χρησιμοποιούν δομές
μεσάζοντα για να συγκαλύψουν τους τελι-
κούς προορισμούς τους.

ΚΟΚΚΙΝΟΣ ΕΜΠΟΡΑΚΟΣ Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Ο άνθρωπος
του Πούτιν
για σκοτεινές
πολεμικές μπίζνες

του Mάνου 
Πιτσιδιανάκη

Με ποιο κόλπο αγοράζει από τη Δύση ηλεκτρονικό εξοπλισμό 
και τον προωθεί στη Ρωσία για να ενισχύσει τον στρατό του «τσάρου» 
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Ο
ι εισαγωγές αγαθών υψηλής προτε-
ραιότητας της Τουρκίας από τις χώ-
ρες της G7 αυξήθηκαν περισσότερο

από 60% μέχρι στιγμής φέτος σε σύγκριση
με τις ίδιες περιόδους μεταξύ 2015 και 2021
σε σχεδόν 500 εκατ. δολάρια.

Σύμφωνα με την Emily Kilcrease, διευ-
θύντρια του Προγράμματος Ενέργειας, Οι-
κονομίας και Ασφάλειας στο think tank Cen-
ter for a New American Security, το εμπόριο
ανθεί εκμεταλλευόμενο τα ρυθμιστικά κενά
μεταξύ των ελέγχων των εξαγωγών των
ΗΠΑ και της επιβολής της ΕΕ.

«Με ορισμένες από τις τρίτες χώρες, όπως
η Τουρκία, βρισκόμαστε πραγματικά σε πιο
αδύναμη θέση επιβολής απ’ ό,τι θα θέλαμε
να είμαστε τελικά», δήλωσε η Kilcrease,
πρώην βοηθός εμπορικής εκπροσώπου των
ΗΠΑ. «Πρέπει πραγματικά να στηριχτούμε
σε αυτές τις χώρες για να λάβουν μέτρα επι-
βολής στις δικές τους δικαιοδοσίες, για να
προσεγγίσουμε τις συγκεκριμένες εταιρείες
που διευκολύνουν τη μεταφόρτωση».

«Η Τουρκία, μαζί με τα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα, συχνά χρησιμεύει ως ενδιάμεσος
προορισμός για ρωσικές εταιρείες που επι-
διώκουν να εκμεταλλευτούν διαδρομές ει-
σαγωγής πολλαπλών σταδίων για να παρα-
κάμψουν τους ελέγχους», δήλωσε Ευρω-
παίος αξιωματούχος των κυρώσεων.

Τα επίσημα στοιχεία από την Τουρκία
έδειξαν αύξηση στις δηλώσεις εξαγωγών
αγαθών υψηλής προτεραιότητας προς τα
πρώην σοβιετικά έθνη Αζερμπαϊτζάν, Γεωρ-
γία, Καζακστάν, Κιργιζιστάν και Ουζμπεκι-
στάν, αλλά οι στατιστικές υπηρεσίες αυτών
των χωρών δεν έχουν καταγράψει αντίστοι-
χη αύξηση στις εισαγωγές.

Μεγάλες αποκλίσεις
Αυτές οι μεγάλες αποκλίσεις υποδηλώ-

νουν ότι αντικείμενα που ανέφερε η Τουρκία
ότι προορίζονταν για μεσάζοντες μεταφέ-

ρονταν απευθείας στη Ρωσία, όπως ανέφε-
ραν οι αναλυτές. Το Καζακστάν κατέγραψε
εισαγωγές αγαθών υψηλής προτεραιότητας
από την Τουρκία ύψους 6,1 εκατ. δολαρίων
το έτος έως τον Σεπτέμβριο, αλλά τα στοιχεία
της Τουρκίας δείχνουν ότι οι εξαγωγές αυ-
τών των αγαθών στο Καζακστάν ανήλθαν σε
66 εκατ. δολάρια την ίδια περίοδο.

«Είναι προφανές ότι αυτά τα αγαθά πηγαί-
νουν στη Ρωσία», είπε η Εlina Ribakova,
ανώτερη συνεργάτιδα στο think tank του Ιν-
στιτούτου Petterson για τη Διεθνή Οικονο-
μία και αντιπρόεδρος για την εξωτερική πο-
λιτική στη Σχολή Οικονομικών Επιστημών
του Κιέβου.

Η Ρωσία χρησιμοποιεί τα προϊόντα υψη-
λής προτεραιότητας σε πυραύλους Cruise,
drones και ελικόπτερα, σύμφωνα με εκτι-
μήσεις των ΗΠΑ και της ΕΕ από τα πεδία της
μάχης. Η Ουάσιγκτον και οι Ευρωπαίοι σύμ-
μαχοί της κάλεσαν την Τουρκία να λάβει μέ-
τρα για να περιορίσει το εμπόριο, σύμφωνα
με δύο δυτικούς αξιωματούχους που ενημε-
ρώθηκαν για το θέμα. Το υπουργείο Οικονο-
μικών των ΗΠΑ επισήμανε επίσης το θέμα
αυτό τον μήνα στον τελευταίο γύρο κυρώσε-
ων κατά της Ρωσίας. Η Kilcrease είπε ότι αν
η Άγκυρα δεν πατάξει το εμπόριο, τότε «οι
ΗΠΑ και οι εταίροι τους θα πρέπει να λάβουν
μέτρα επιβολής».

Η Τουρκία έχει διατηρήσει ισχυρούς δι-
πλωματικούς και εμπορικούς δεσμούς με τη
Ρωσία, ενώ δεσμεύεται επίσης να μη βοη-
θήσει τη Μόσχα να παρακάμψει τους ελέγ-
χους εξαγωγών που έχει επιβάλει η Δύση.
Το υπουργείο Εξωτερικών των ΗΠΑ ανέφε-
ρε ότι ενώ η Τουρκία δεν συμμορφώθηκε με
τις δυτικές κυρώσεις, «η αυστηρή παρακο-
λούθηση και η πρόληψη των προσπαθειών
να παρακάμψουν τις κυρώσεις μέσω της
Τουρκίας είναι αναπόσπαστο μέρος των κυ-
ρώσεών μας».

Πρόσθεσε ότι παρόλο που οι μεγάλες
χρηματοοικονομικές και βιομηχανικές επι-
χειρήσεις της Τουρκίας «συμμορφώνονται
αυστηρά» με τα μέτρα για την αποφυγή αυ-
τού του τύπου εμπορίου, «αναπόφευκτα
υπάρχουν απόπειρες φοροδιαφυγής από
σκοτεινές και ασήμαντες εταιρείες που είναι
απαίδευτες ή αδιάφορες για τις κυρώσεις».

Εμπορικές εντάσεις
Η Azint Elektronik, ένας προμηθευτής

ηλεκτρονικών ειδών με έδρα την Κωνσταν-
τινούπολη, επλήγη από τις αμερικανικές κυ-
ρώσεις αυτό τον μήνα επειδή φέρεται ότι
έκανε «αποστολές στη Ρωσία που περιείχαν
αγαθά υψηλής προτεραιότητας, όπως ηλε-
κτρονικά ολοκληρωμένα κυκλώματα».

Τα στοιχεία των ρωσικών τελωνείων έδει-

ξαν ότι η εταιρεία πούλησε εξοπλισμό κό-
στους 1,3 εκατ. δολαρίων στη χώρα από την
αρχή του 2023 έως τον Ιούλιο, εκ των οποίων
τα 300.000 δολάρια αποτελούσαν είδη υψη-
λής προτεραιότητας. Η Azint είπε στους «Fi-
nancial Times»: «Ήμασταν σίγουροι ότι τα
προϊόντα που στείλαμε ήταν νόμιμα».

Ο εισηγμένος αγοραστής των αγαθών
υψηλής προτεραιότητας ήταν η IC Compo-
nent, μια εταιρεία με έδρα την Αγία Πετρού-
πολη, της οποίας τα αρχεία περιλαμβάνουν
έναν διευθυντή και μέτοχο, την Elena Frolo-
va. Ρωσικά αρχεία που διέρρευσαν δεί-
χνουν ότι η Frolova έχει σύνδεση με έναν
άλλο όμιλο της Αγίας Πετρούπολης, τον EKB
Neva, στον οποίο οι ΗΠΑ επέβαλαν κυρώ-
σεις τον Μάιο.

Το υπουργείο Εξωτερικών των ΗΠΑ πε-
ριέγραψε την EKB Neva ως «προμηθευτή
ηλεκτρονικών εξαρτημάτων, συμπεριλαμ-
βανομένων εξαρτημάτων ραδιοφώνου, μι-
κροκυκλωμάτων, συνδετήρων, συντονιστών,
διόδων, πυκνωτών και αντιστάσεων». Ο
αριθμός τηλεφώνου της Frolova αναφέρεται
στα βιβλία διευθύνσεων ως υπεύθυνη για το
EKB Neva. Η Frolova δεν απάντησε σε αίτη-
μα των «Financial Times» για σχόλιο.

Οι εμπορικές εντάσεις έρχονται σε μια
ευαίσθητη στιγμή για τις σχέσεις της Τουρ-
κίας με τη Δύση. Η Άγκυρα επιδιώκει να
αγοράσει αμερικανικά μαχητικά αεροσκά-
φη F-16 αξίας δισεκατομμυρίων δολαρίων,
ενώ οι ΗΠΑ και η Ευρώπη πιέζουν την
Τουρκία να εγκρίνει την ένταξη της Σουη-
δίας στο ΝΑΤΟ.

Η Ρωσία χρησιμοποιεί τα προϊόντα υψηλής τεχνολογίας που 
της στέλνει η Τουρκία σε πυραύλους Cruise, drones και ελικόπτερα

ΕΕ και ΗΠΑ απειλούν 
με κυρώσεις την Άγκυρα



TΡΙΤΗ 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ6

Μ
ικρότερος βγήκε από το Σαββα-
τοκύριακο που πέρασε ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ, καθώς, όπως είχε προαναγ-

γείλει η «Political», το Κεντρικό Συμβού-
λιο της Νεολαίας συνεδρίαζε με ειλημμέ-

νη την απόφαση της πλει-
οψηφίας του -μεταξύ αυ-
τών και ο γραμματέας
Κωνσταντίνος Βλαχάκης-
να αποχωρήσει από το
κόμμα.

Έτσι και έγινε. Τα 37 από
τα 51 στελέχη του Κεντρι-
κού Συμβουλίου της Νεο-
λαίας ΣΥΡΙΖΑ δήλωσαν την

παραίτησή τους από το όργανο, ενώ τα 32
από τα 37 αυτά στελέχη, μεταξύ των οποί-
ων και ο γραμματέας, δήλωσαν την απο-
χώρησή τους.

«Η αλλαγή ηγεσίας και η εκλογή του
Στέφανου Κασσελάκη δεν δείχνουν,
ωστόσο, να μπορούν να αντιστρέψουν την
πορεία διάλυσης του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Αντιθέ-
τως, η στρατηγική και μια σειρά ενεργει-
ών του νέου προέδρου και της ηγετικής
ομάδας δείχνουν να επιταχύνουν αυτή τη
συνθήκη. Η νέα σελίδα για τον χώρο μας
φαίνεται ότι διαμορφώνει ένα νέο τοπίο,
σε μια ξένη για εμάς κατεύθυνση. Τους
πρώτους μήνες είδαμε να κυριαρχεί ένα
θολό και ασαφές στίγμα στη δημόσια
σφαίρα, να επιστρατεύεται μια έντονη
συνθηματολογία, πολλές φορές, κενού
περιεχομένου, που αδυνατεί να μπει πιο
βαθιά στα κρίσιμα πολιτικά ζητήματα. Γί-
ναμε μάρτυρες αντιφατικών δηλώσεων,
τοποθετήσεων, ακόμα και αντίθετων στις
πάγιες θέσεις και αξίες του χώρου μας»,
ανέφεραν στην επιστολή τους τα στελέχη
της Νεολαίας ΣΥΡΙΖΑ που αποχώρησαν.

Τα 14 μέλη που παρέμειναν στο Κεντρι-
κό Συμβούλιο της Νεολαίας εξέλεξαν τον
29χρονο Κωνσταντίνο Παναγιωτόπουλο
νέο γραμματέα του ΚΣ της Νεολαίας ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Με τη θέση του αυτή, ο νέος γραμ-
ματέας θα λαμβάνει μέρος και στην Πολι-
τική Γραμματεία του κόμματος.

Η στατιστική που
καμιά φορά λέει ψέματα

Για «μαζική προπαγάνδα από τα ΜΜΕ»
κάνει λόγο σε ανάρτησή του ο Στέφανος
Κασσελάκης, στην οποία επιχειρεί να
αποδομήσει το κύμα αποχωρήσεων από
τον ΣΥΡΙΖΑ, δίνοντας δήθεν τα… ακριβή
στοιχεία.

«Το τελευταίο δεκαήμερο αποχώρησε
από τις Οργανώσεις Μελών του ΣΥΡΙΖΑ το
1,03% των μελών του κόμματος. Στον isy-
riza, είχαμε 152 email αποχώρησης και
758 νέες εγγραφές». Αυτό που υποστηρί-
ζει ο Στέφανος Κασσελάκης είναι ότι

αποχώρησε το 1% των 150.000 μελών που
πήγαν να ψηφίσουν. Όπως θα ξέρουν
όμως και εκείνοι που επικαλούνταν τους
120.000 που είχαν πάει για να ψηφίσουν
τον Αλέξη Τσίπρα στις εσωκομματικές
εκλογές του 2022, το δίευρο και η ψήφος
μια φορά δεν σε κάνουν ενεργό μέλος.

Στοιχεία δεν υπάρχουν για να δούμε,
για παράδειγμα, πόσοι από τους 150.000

που ψήφισαν τον Ιούνιο είχαν οποιαδή-
ποτε νέα επαφή με το κόμμα. Σε κάθε
περίπτωση όμως η βάση έχει αντανά-
κλαση στην κορυφή. Και από την κορυ-
φή έχουν αποχωρήσει: Η μισή Πολιτική
Γραμματεία, το 33% της Κεντρικής Επι-
τροπής, το 25% της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας, το 75% του Κεντρικού Συμβου-
λίου της Νεολαίας ΣΥΡΙΖΑ και σχεδόν το 

70% της πρώτης κυβέρνησης του Αλέξη
Τσίπρα.

Καλή μεν η προπαγάνδα ότι «δεν έφυγε
και κανείς», αλλά αν με αυτά οι σύμβουλοι
πείθουν και τον ίδιο τον Στέφανο Κασσε-
λάκη, τότε αυτό δεν θα πάει πολύ καλά. Ας
ρωτήσει και τον Αλέξη Τσίπρα που τον εί-
χαν πείσει το 2019 ότι κερδίζει τις εκλογές.

Στην τελική ευθεία για τη νέα ΚΟ 
Θα χρειαστεί λίγη ακόμα υπομονή για τη

δημιουργία της νέας Κοινοβουλευτικής
Ομάδας, από τους 11 αποχωρήσαντες από
τον ΣΥΡΙΖΑ βουλευτές. Οι δύο τάσεις του
βρίσκονταν σε συνεχείς συσκέψεις για να
αποφασίσουν τα επόμενα βήματά τους. 

Το συντονιστικό των 6+6 συνεδρίασε
την Κυριακή, ενώ τη Δευτέρα αναμενόταν
να πραγματοποιηθεί η σύσκεψη και των
11 βουλευτών που θα συγκροτήσουν τη
νέα Κοινοβουλευτική Ομάδα. «Θα με εν-
διέφερε», δήλωσε ο Αλέξης Χαρίτσης για
το ενδεχόμενο να ηγηθεί του νέου φορέα,
καθώς φαίνεται η Έφη Αχτσιόγλου να κά-
νει πλέον ένα βήμα πίσω. 

«Εμείς θέλουμε να φτιάξουμε μια
ομάδα και συλλογικά να προχωρήσου-
με μπροστά. Μόνο έτσι μπορούμε να
εκφράσουμε την αγωνία των Αριστε-
ρών και προοδευτικών ανθρώπων που
βλέπουν ότι υπάρχει ένα μεγάλο κενό
στην Αριστερά και τον προοδευτικό χώ-
ρο. Πρέπει να υπάρχει πολιτική έκφρα-
ση, με σοβαρότητα, τεκμηρίωση και
μαχητικότητα».

Η πρώτη παρουσία της νέας Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας θα γίνει στη συζήτηση
για τον προϋπολογισμό, η οποία θα ξεκι-
νήσει στην Ολομέλεια της Βουλής στις 13
Δεκεμβρίου. Εκεί η ΚΟ των αποχωρησάν-
των αναμένεται να «παίξει ρέστα» με
σκληρή γλώσσα κατά της κυβέρνησης,
καθώς θα θελήσει να κάνει  αίσθηση
έναντι των άμεσων ανταγωνιστών της,
που δεν είναι άλλος από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Σε αυτή τη συζήτηση θα προσπαθή-
σουν να δώσουν τουλάχιστον ένα περί-
γραμμα του εναλλακτικού τους σχεδίου
για την επόμενη ημέρα της χώρας. Τώρα
πώς θα συμβεί αυτό χωρίς να έχουν προ-
ηγηθεί προγραμματικές διαδικασίες εί-
ναι ένα ερώτημα, το οποίο όμως θα απαν-
τηθεί άμεσα.

Ο Κασσελάκης
«εξαφάνισε» 

το κύμα 
αποχωρήσεων

Παλεύει με… αλχημείες 
να πείσει ότι δεν μειώθηκαν 
οι δυνάμεις του ΣΥΡΙΖΑ, 
ενώ για μία ακόμη φορά 
χτυπά τα ΜΜΕ μιλώντας 
για «μαζική προπαγάνδα» 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Πρόβλημα στον ΣΥΡΙΖΑ με κάτω
από 17% στις ευρωεκλογές
Ο Θανάσης Θεοχαρόπουλος, μέλος της ΠΓ του ΣΥΡΙΖΑ, είπε ότι
οι αποχωρήσεις βλάπτουν το κόμμα και έδωσε μικρή πίστωση
χρόνου στον Στέφανο Κασσελάκη, επισημαίνοντας ότι «έχουμε
αρχηγό δύο μηνών, δεν θα πω ότι υπάρχει πρόβλημα ηγεσίας. 
Ο κατακερματισμός αυτή τη στιγμή δεν βοηθάει, χρειαζόμαστε
συσπείρωση, εξωστρέφεια, να μιλήσουμε πολιτικά». Έβαλε μάλιστα και τον πή-
χη των ευρωεκλογών λέγοντας ότι στόχος είναι ένα ποσοστό πάνω από το 17,8%
που πήρε στις βουλευτικές εκλογές του Ιουνίου.

Διερρήγνυαν τα ιμάτιά τους στον ΣΥΡΙΖΑ
ανάμεσα στις δύο εθνικές εκλογές πως τα
όσα λέγονταν για παρέμβαση του τουρκικού
προξενείου, λόγω της μοναδικής νίκης που
κατέγραψε το κόμμα τους με τον Φερχάτ
Οζγκιούρ στη Ροδόπη, ήταν… τερατολογίες
της ΝΔ. 

Οι καταγγελίες για παρέμβαση δεν ήρθαν
βέβαια από τη Νέα Δημοκρατία, αλλά από
τους Θανάση Καλογιαντσίδη και Ελένη Λα-
φτσή, δύο τοπικά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ. Ο
μεν πρώτος είχε παραιτηθεί σε ανύποπτο

χρόνο κάνοντας συγκεκριμένες καταγγε-
λίες, η δε δεύτερη το κατήγγειλε την επόμε-
νη μέρα των πρώτων εκλογών και παραιτή-
θηκε πριν περάσει πειθαρχική διαδικασία
για τη διαγραφή της. 

Ο Φερχάτ Οζγκιούρ όμως αποχώρησε και
Καλογιαντσίδης και Λαφτσή επιστρέφουν
στον ΣΥΡΙΖΑ και σε μια σύσκεψη ανασύντα-
ξης των κομματικών οργανώσεων στην πε-
ριοχή. 

Αυτό σημαίνει ότι οι καταγγελίες τους δι-
καιώνονται από τον επίσημο ΣΥΡΙΖΑ;

Ο Θ. Διαμαντόπουλος
ομιλητής σε εκδήλωση
για το πολιτικό σύστημα 

Ο καθηγητής Πολιτικής Επιστήμης
Θανάσης Διαμαντόπουλος

θα είναι ομιλητής στον
Δικηγορικό Σύλλογο,
μαζί με τον Ανδρέα
Λοβέρδο και τον κα-

θηγητή Κωνσταντίνο
Μποτόπουλο, για το Πο-

λιτικό Σύστημα, το Σύνταγμα,
τους Θεσμούς και τη Δημοκρατία. Μια
εκδήλωση που θα πραγματοποιηθεί
την Τετάρτη στις 18.30 και θα παρακο-
λουθήσουμε με ενδιαφέρον.

Πώς βρέθηκε στη
Μύκονο ο Καραμανλής;
Στη Μύκονο βρίσκεται αυτές τις μέρες ο
Κώστας Καραμανλής. Ο λόγος του ταξιδιού
του αφορούσε το μνημόσυνο της μητέρας
του, Αλίκης Καραμανλή, που έφυγε από τη
ζωή τον Νοέμβριο του 2009. 
Η Μύκονος ήταν η ιδιαίτερη πατρίδα της και
στο νησί έχουν μεταφερθεί τα οστά της. Ο
πρώην πρωθυπουργός, ο οποίος ταξιδεύει
κάθε χρόνο στη Μύκονο για να τιμήσει τη
μνήμη της μητέρας του, ανταποκρίθηκε στο
κάλεσμα του νέου δημάρχου Χρήστου Βε-
ρώνη και των μελών της παράταξης «Μύκο-
νος Πρώτη Ξανά» που κατέκτησε την πρωτιά
στις πρόσφατες εκλογές. Συνοδευόμενος
από τη σύζυγό του Νατάσα Παζαΐτη, ο
πρώην πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας
δείπνησε σε εστιατόριο στον Ορνό. Από την
πλευρά του, ο Χρήστος Βερώνης μίλησε
στους παρευρισκόμενους για τα σημαντικά
έργα που έγιναν στο νησί επί των ημερών
του Κώστα Καραμανλή.

Η αποκάλυψη
Σκουρλέτη

Ένα ένα τα λένε τώρα
οι σύντροφοι. Όπως εί-
πε ο Πάνος Σκουρλέτης
στο Action 24, στο προ-
ηγούμενο συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ
πίστευαν ότι ο άχαστος θα έμενε ισόβια
πρόεδρος και τελικά ήρθε ένα τύπος από
το πουθενά και τους πήρε το κόμμα. Αλάν-
θαστο πολιτικό κριτήριο. Και όπως είπε ο
Σκουρλέτης: «Μας είχαν πει ότι θα έχουμε
για πάντα αρχηγό τον Τσίπρα». Καταπλη-
κτικό!

Η μυστήρια υπόθεση της Ροδόπης

Τον έχουν πάρει 
στο… ψιλό και οι τράπερ

Η
παρωδία με τον Κασσελάκη δεν έχει τέλος. Συναντήθηκε δήθεν τυ-
χαία στην Κηφισιά (με πέντε έξι κάμερες να τον ακολουθούν κατά πό-
δας) με τον γνωστό τράπερ Σνικ. «Ποιος είσαι εσύ; Καλός φαίνεσαι»,

είπε ο Σνικ στον επικεφαλής του ΣΥΡΙΖΑ. Ο Στέφανος Κασσελάκης φάνηκε
και εκείνος να αγνοεί ποιος είναι ο Σνικ, με τους δημοσιογράφους να λένε
«είναι ένας τράπερ» και τον Σνικ να προσθέτει: «Ο πιο γνωστός».

«Από ποιο κόμμα είσαι, φίλε;», ρώτησε ο τράπερ τον Κασσελάκη, με τον πρό-
εδρο του κόμματος της αντιπολίτευσης να απαντά «από τον ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτι-
κή Συμμαχία». «Δεν τα ξέρω αυτά, δεν έχω ψηφίσει ποτέ», απάντησε ο Σνικ σε
ερώτηση πώς και δεν γνωρίζει τον Κασσελάκη, ενώ για το αν σκοπεύει να τον
ψηφίσει είπε: «Δεν ξέρω, φαίνεσαι καλός, δυνατός. Δεν έχω ψηφίσει ποτέ, θα
το σκεφτώ». Πόσο πιο κάτω θα πέσει; 

LOCK

Ο Παπασταύρου στέλνει 
μηνύματα για Μπελέρη

Το ζήτημα του Φρέντι Μπελέρη δεν είναι διμερές αλλά βα-
θύτατα ευρωπαϊκό και έχει να κάνει με το κράτος δικαίου, επι-
σήμανε ο υπουργός Επικρατείας Σταύρος Παπασταύρου λίγες
μέρες αφότου επισκέφθηκε στη φυλακή τον εκλεγμένο δή-
μαρχο Χιμάρας. Ο υπουργός Επικρατείας επισήμανε ότι «η
ελληνική μειονότητα δέχεται διαχρονικά πίεση», θυμίζοντας
και παλαιότερα περιστατικά με τις εκλογές εκεί. Όμως, συμ-
πλήρωσε, η ελληνική μειονότητα βρίσκεται εκεί «από την
εποχή του Ομήρου. Είναι μια περιοχή απέναντι από την Κέρ-
κυρα, έχει μεγάλη οικονομική αξία, όπου όμως μπορούν να
συμβιώσουν η ελληνική μειονότητα και οι Αλβανοί».

Είναι τυχαίο ότι από τη Νεολαία
του ΣΥΡΙΖΑ έφυγε μέχρι και η
ανιψιά του Αλέξη Τσίπρα; H Αρί-
στη Καραγκούνη, κόρη της Ζανέτ
Τσίπρα και ανιψιά του Αλέξη,
ήταν μέσα στους νεολαίους που
παραιτήθηκαν το Σαββατοκύρια-
κο! Καλά πάει πάντως ο Κασσε-
λάκης… Μάλιστα χθες έβγαλε
και δελτίο Τύπου «αποχωρήσε-
ων». Γελάνε και τα τσιμέντα.
«Επειδή υπάρχει μια μαζική
προπαγάνδα από τα ΜΜΕ για το
“κύμα αποχωρήσεων” από τον
ΣΥΡΙΖΑ, θα ήθελα να δώσω τα
ακριβή στοιχεία, χωρίς κανένα
σχόλιο. Το τελευταίο δεκαήμερο
αποχώρησε από τις ΟΜ του ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ το 1,03% των μελών του
κόμματος. Στον isyriza, είχαμε
152 email αποχώρησης και 758
νέες εγγραφές», έγραψε στο Χ ο
πρόεδρος. Έναν έναν τους με-
τράει, λες και είναι πρόεδρος
15μελούς.



Π
αρακολούθησα το θέμα της πρότασης του
ΠΑΣΟΚ για προανακριτική επιτροπή για
το θέμα των Τεμπών και αυτό που κατάλα-

βα είναι ότι ξαφνικά η Χαριλάου Τρικούπη θέλει
να στήσει τη δική της Novartis και όποιον πάρει ο
Χάρος, ξεχνώντας ότι στη συγκεκριμένη υπόθεση
ταλαιπωρήθηκε και το ΠΑΣΟΚ. Και λέω ξαφνικά,
διότι προεκλογικά δεν είχε αναφέρει κάτι σχετι-
κό… Εδώ ουσιαστικά ήθελαν να κυνηγήσουν για
ποινικές ευθύνες από τον Καραμανλή μέχρι τον
Χατζηδάκη και τον Χρυσοχοΐδη… Δηλαδή, ό,τι
έκανε και ο ΣΥΡΙΖΑ, μόνο που του ήρθε τελικά
μπούμερανγκ. Η ιδέα του Ανδρουλάκη ουσιαστι-
κά ήταν η εξής: τώρα που ο ΣΥΡΙΖΑ είναι «πεθαμέ-
νος» πολιτικά και χάνει τον ρόλο της αξιωματικής
αντιπολίτευσης, ας παίξουμε αυτό τον ρόλο. Μόνο
που το ΠΑΣΟΚ έχει ψηφιστεί όχι για να είναι... ΣΥ-
ΡΙΖΑ στη θέση του ΣΥΡΙΖΑ αλλά για σοβαρή και
υπεύθυνη αντιπολίτευση... 
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Οι 150 νεολαίοι
του ΣΥΡΙΖΑ και οι...
150.000 ψηφοφόροι
Να υποβαθμίσουν τη διάσπαση επιχειρούν τα
στελέχη που παραμένουν στον ΣΥΡΙΖΑ, κάνο-
ντας όμως παραδοχές που δεν τους συμφέ-

ρουν. Σύμφωνα λοιπόν με τον
βουλευτή Σερρών Πέτρο

Παππά, η αποχώρηση της
Νεολαίας του κόμματος
μεταφράζεται σε απόλυ-
τους αριθμούς σε 150
άτομα. «Η Νεολαία ΣΥΡΙ-

ΖΑ είχε 50 ενεργά μέλη
στη Θεσσαλονίκη και 100

στην Αθήνα». Αν βέβαια αυτό
ισχύει, τότε μπορεί κανείς να σκε-

φτεί σε τι αριθμό μεταφράζονται τα 150.000 δή-
θεν μέλη του ΣΥΡΙΖΑ που πήγαν μεν να ψηφί-
σουν για πρόεδρο του κόμματος, όμως δεν ξα-
ναπάτησαν πουθενά. Αλλά αυτή η κουβέντα δεν
συμφέρει κανέναν.

Χ
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υΓκολ εσείς,
σέντρα εμείς…
Μέχρι στιγμής πάντως από τον ΣΥΡΙΖΑ έχουν
αποχωρήσει 11 βουλευτές, 3 ευρωβουλευ-
τές, 18 πρώην υπουργοί, ο πρώην διευθυντής
της «Αυγής», 102 από τα 340 μέλη της Κεν-
τρικής Επιτροπής, 17 από τα 31 μέλη της Πο-
λιτικής Γραμματείας, το 80% της Νεολαίας,
γραμματείς των κομματικών οργανώσεων σε
όλες τις μεγάλες πόλεις, 50 επώνυμοι πανε-
πιστημιακοί, σύσσωμος ο Τομέας Δικαιωμά-
των, χιλιάδες άλλα μέλη σε όλη την Ελλάδα,
αποχώρησε ακόμη και η κόρη της Ζανέτ και
ανιψιά του Τσίπρα, αλλά ο Κασσελάκης ισχυ-
ρίζεται ότι όλοι αυτοί που έφυγαν αντιπρο-
σωπεύουν μόλις το 1,03% του στελεχιακού
δυναμικού του ΣΥΡΙΖΑ και πως είχε 758 νέες
εγγραφές. Πώς το έλεγαν παλιά; Γκολ εσείς,
σέντρα εμείς... 

Ξεσπάθωσε
η Αγαπηδάκη 
Τη θλίψη της για την
αντιεμβολιαστική προ-
παγάνδα του βουλευτή
της Νίκης και γιατρού
Νίκου Παπαδόπουλου εξέ-
φρασε η υπουργός ανα-
πληρώτρια Υγείας Ειρή-
νη Αγαπηδάκη, κατη-
γορώντας τον βουλευτή
για παραπλάνηση των
πολιτών και διασπορά
ψευδών ειδήσεων σχετικά
με τα εμβόλια. Ο βουλευτής της
Νίκης αναπτύσσοντας επίκαιρη ερώτησή
του στη Βουλή μίλησε «για turbo καρκινώ-
ματα και ξαφνικίτιδες που οφείλονται στα
εμβόλια», καλώντας παράλληλα τους για-
τρούς «να μη γίνουν εργαλεία άνομων συμ-
φερόντων». Έντονα αντέδρασε σε αυτούς
τους ισχυρισμούς η κυρία Αγαπηδάκη, κα-
λώντας τον βουλευτή να μην εργαλειοποιεί
την επιστήμη και τη θρησκεία για μικροκομ-
ματικούς λόγους, επικαλούμενη επιπλέον
δηλώσεις των μητροπολιτών Πειραιώς και
Κορίνθου, οι οποίοι καυτηρίασαν τη στάση
των αντιεμβολιαστών λέγοντας ότι οι αρνη-
τές των εμβολίων διαδίδουν τερατουργήμα-
τα χωρίς να έχουν γνώση.

Πρεμιέρα Ευκλείδη
ως ανεξάρτητου
Πρώτη εμφάνιση χθες του Ευκλείδη
Τσακαλώτου στη Βουλή ως ανεξάρτητου
βουλευτή, απευθύνοντας προσκλητήριο
σε προοδευτικές δυνάμεις για διάλογο
γύρω από την οικονομική πολιτική της
κυβέρνησης. Λίγο πριν από την ανακοί-
νωση συγκρότησης της νέας
Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας, ο πρώην υπουργός
εξαπέλυσε πυρά στην
κυβέρνηση για τις
επενδύσεις οι οποίες,
όπως είπε, παρά τα
όσα ισχυρίζεται η κυ-
βέρνηση, είναι χαμηλές,
προσθέτοντας πως κάτι ανάλο-
γο συμβαίνει με τις εξαγωγές. «Να με
ακούσουν και οι συνάδελφοι και του ΠΑ-
ΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ και του ΚΚΕ...», είπε
καλώντας σε μια συζήτηση για ένα σχέ-
διο που θα μπορούσε να αντιμετωπίζει
ριζικά τα μεγάλα οικονομικά προβλήμα-
τα του τόπου. 

Στον εισαγγελέα για να
βγάλει άκρη ο Κικίλιας
Δεν βγάζει άκρη με την
πολυδιάσπαση των αρμο-
διοτήτων και θα απευθυν-
θεί στη δικαιοσύνη. «Η
περιφέρεια καθάρισε τις
κοίτες του Κηφισού και
κάποιοι δήμαρχοι τα ρέ-
ματα δεξιά και αριστερά
στα όρια των δήμων τους,
αλλά δεν ανταποκρίθηκαν
όλοι στις οδηγίες», είπε ο Βασίλης Κικίλιας για τα αν-
τιπλημμυρικά έργα που έχουν ήδη ξεκινήσει σε ρέμα-
τα και ποτάμια της Αττικής ενόψει του χειμώνα. «Δου-
λειά μου είναι να προστατεύονται οι πολίτες. Θα πάω
στον εισαγγελέα του Αρείου Πάγου και θα ζητήσω να
ελεγχθούν όλοι όσοι δεν θέλουν να κάνουν τη δουλειά
τους, είτε τώρα με τα αντιπλημμυρικά έργα είτε αργό-
τερα για τα μέτρα κατά των πυρκαγιών», δήλωσε ο
υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας μιλώντας στον ΣΚΑΪ, υπογραμμίζοντας: «Όσοι
δήμαρχοι αδιαφορούν βάζουν σε κίνδυνο τους πολί-
τες και εκεί μπαίνει η Πολιτική Προστασία».

Θέλει νέα Novartis
το ΠΑΣΟΚ;

Πού το πάει ο... Λοβέρδος; 
Το μόνο σίγουρο είναι ότι ο Ανδρέας

Λοβέρδος είναι εδώ. Οι θέσεις
του είναι πιο... νεοδημοκρα-

τικές και από εκείνες της
Νέας Δημοκρατίας. Σίγου-
ρα θα ήθελε μια θέση στο
«γαλάζιο» ευρωψηφοδέλ-

τιο. Το θέμα είναι αν θα του
δώσει την... ευκαιρία ο Κυριά-

κος Μητσοτάκης.
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Να ξέρετε ότι έχει επιστρέψει για τα καλά το όνο-
μα του Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη για το «γαλάζιο» ευ-
ρωψηφοδέλτιο και έχει βάση. Καταρχάς, να πούμε
ότι το Μαξίμου δεν ήθελε σε καμία περίπτωση να πα-
ραιτηθεί τότε από το υπουργείο Ναυτιλίας, ήθελε να
τον εντάξει σε έναν ανασχηματισμό για να μην τον
υποβαθμίσει πολιτικά. Από την άλλη, ο κ. Βαρβιτσιώ-
της ανήκει, καλώς ή κακώς, σε μια οικογένεια με
πολλές σχέσεις με το σύστημα Μητσοτάκη. Δεν μι-

λάω για τον κ. Γιάννη, τον πατέρα του, φυσικά, αλλά
για τον αδερφό του, ο οποίος είναι συχνός συνομιλη-
τής του πρωθυπουργού για θέματα επικοινωνίας και
πολιτικού μάρκετινγκ. Συνεπώς, το να περάσει σε
ένα πιο ασφαλές περιβάλλον, αυτό των Βρυξελλών,
δεν είναι καθόλου απίθανο. Να θυμίσουμε, μάλιστα,
ότι ως αναπληρωτής ΥΠΕΞ στην προηγούμενη θη-
τεία είχε αποκλειστικό χαρτοφυλάκιο τις ευρωπαϊ-
κές υποθέσεις… 

Γιατί ξαναπαίζει το όνομα του Μιλτιάδη; 

Απάντηση Μαρινάκη 
στην «P» για τα Γλυπτά
του Παρθενώνα

Η «Political» βρέθηκε και χθες στο brief-
ing των πολιτικών συντακτών και o Σωτήρης
Πίκουλας ρώτησε τον κυβερνητικό εκπρό-
σωπο Παύλο Μαρινάκη για δύο σημαντικά
ζητήματα. Το πρώτο αφορά το ταξίδι του
πρωθυπουργού στο Λονδίνο και αν υπάρχει
κάποιο σχέδιο για την επιστροφή των Γλυ-
πτών του Παρθενώνα στην Αθήνα το οποίο
θα θέσει ο κ. Μητσοτάκης στον πρωθυπουρ-
γό του Ηνωμένου Βασιλείου Ρίσι Σούνακ και
στον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης και επικεφαλής του Εργατικού κόμμα-
τος Κιρ Στάρμερ. O κ. Μαρινάκης υποστήρι-
ξε ότι «ο πρωθυπουργός έχει επαναλάβει
(και προφανώς θα το κάνει και στους πολιτι-
κούς αξιωματούχους της Βρετανίας) τη
διεκδίκηση της χώρας μας, όπως ακριβώς
συμβαίνει όλα αυτά τα χρόνια, με πάρα πολύ
μεγάλη σαφήνεια, η οποία παραμένει, όπως
διαπιστώσατε και από τη διατύπωσή του, μια
πολύ ισχυρή δική μας διεκδίκηση ως χώρα.
Δεν έχω κάτι περισσότερο λεπτομερειακά
να σας πω. Οτιδήποτε νεότερο θα γίνει γνω-
στό όποτε υπάρχει κάτι να ανακοινωθεί».

Επιπλέον, ο κ. Μαρινάκης ρωτήθηκε αν το
ταξίδι της κ. Αλεξάνδρας Παπαδοπούλου,
υφυπουργού Εξωτερικών, στο Φανάρι και
τον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο
σχετίζεται με τη μεγάλη αναταραχή στις
σχέσεις της ομογένειας και της Αρχιεπισκο-
πής Αμερικής, γεγονός που έχει αναδειχθεί
αυτό το Σαββατοκύριακο από τα ΜΜΕ. Ο εκ-
πρόσωπος τόνισε ότι δεν είχε επίσημη ενη-
μέρωση για το θέμα, όμως, υπογράμμισε την
ιδιαίτερη σημασία του ταξιδιού της κ. Παπα-
δοπούλου στην Κωνσταντινούπολη. 

Π
ολύ καλές πηγές της «P» στο ΥΠΕΞ αποκάλυψαν ότι το πρόσφατο
ταξίδι που έκανε στην Κωνσταντινούπολη η υφυπουργός Εξωτε-
ρικών Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου είχε μέσα στο μενού και το

θέμα της Αρχιεπισκοπής Αμερικής. Αυτό που γίνεται πλέον στην άλλη
άκρη του Ατλαντικού είναι ανησυχητικό, καθώς επικρατεί μεγάλη ανα-
στάτωση στους κύκλους της ομογένειας για τον τρόπο διαχείρισης της
Αρχιεπισκοπής από τον Αρχιεπίσκοπο Ελπιδοφόρο. 

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος πάγωσε τις αλλαγές που
θέλει να κάνει ο Ελπιδοφόρος στις μητροπόλεις, ενώ και η ελληνική
κυβέρνηση είναι ανήσυχη, καθώς ο Αρχιεπίσκοπος είχε προκαλέσει
και πάλι αντιδράσεις στο παρελθόν, μετά την επίσκεψή του στο «Σπίτι
της Τουρκίας» παρουσία Ερντογάν και τις απόψεις του για το Κυπριακό.
Όμως, το θέμα της ομογένειας είναι από τα βασικά της κυβέρνησης και
δεν θα το αφήσει στην τύχη του, όπως λένε… 

Υπάρχει θέμα στην Αμερική
με τον Ελπιδοφόρο

Στο επίκεντρο η ασφάλεια
Με τον νεοεκλεγέντα περιφερειάρχη Αττικής Νί-

κο Χαρδαλιά συναντήθηκε χθες το μεσημέρι στο
Προεδρικό Μέγαρο η Πρόεδρος της Δημοκρατίας
Κατερίνα Σακελλαροπούλου. Στη συζήτηση που εί-
χαν, ο νέος περιφερειάρχης Αττικής τόνισε πως με-
γαλύτερη πρόκληση για την περιφέρεια είναι η
ασφάλεια. «Η ασφάλεια είναι το βασικό μας στοίχη-
μα, η ασφάλεια από υγειονομικούς κινδύνους, τα
σκουπίδια, από την παραβατικότητα αλλά και τις φυ-
σικές καταστροφές», ανέφερε χαρακτηριστικά.
Σύμφωνα με τα όσα τόνισε ο κ. Χαρδαλιάς, η περι-
φέρεια είναι σε συνεχή επικοινωνία με την κυβέρ-
νηση, προκειμένου να ληφθούν μέτρα για την αντι-
μετώπιση διαχρονικών παθογενειών. Από την πλευ-
ρά της, η Πρόεδρος της Δημοκρατίας επισήμανε την
ανάγκη για ετοιμότητα της περιφέρειας, προκειμέ-
νου να ανταποκριθεί στις ανάγκες των πολιτών.

Τα εύσημα από Σαμαρά
Όσοι παρατήρησαν τον τρόπο παρέμβασης του Αν-

τώνη Σαμαρά είδαν ότι υπήρχαν, πέρα από τις αντιρ-
ρήσεις του σε βασικά θέματα όπως η εξωτερική πο-
λιτική, η ατζέντα ΛΟΑΤΚΙ κ.ά., και κα-
λά λόγια για την κυβέρνηση, ειδικά
για το θέμα του Φρέντη Μπελέρη
στη Χιμάρα, όπου ο πρώην πρω-
θυπουργός εξήρε τον ρόλο του
υπουργού Επικρατείας Σταύρου
Παπασταύρου. Η αλήθεια είναι ότι
ο Παπασταύρου έχει εξελιχθεί όχι
μόνο σε απαραίτητο εργαλείο του
πρωθυπουργού, ειδικός για δύ-
σκολες αποστολές (όπως αυτή
στην Αλβανία), αλλά και σε έναν
ισορροπιστή ανάμεσα στους δύο
πολιτικούς. Είναι αυτός που συνδέει
τις δύο αυτές σχολές μέσα στη ΝΔ και αυτό
κάνει τον ρόλο του ακόμα πιο αναγνωρίσιμο. 

Τo
..
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Η χθεσινή συνάντηση του πρωθυπουργού στο Λονδί-
νο με τον αρχηγό της βρετανικής αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης, επικεφαλής των Εργατικών Κιρ Στάρμερ,
έχει ιδιαίτερη σημασία, αφού πολιτικοί αναλυτές και
ΜΜΕ προεξοφλούν ότι η Βρετανία θα οδηγηθεί σε
πρόωρες εκλογές μέσα στο 2024 και οι Εργατικοί
προηγούνται σημαντικά στις δημοσκοπήσεις. Όπως
μου έλεγε στενός συνομιλητής του Κ. Μητσοτάκη, ο
πρωθυπουργός γνωρίζει ότι ενόψει εκλογών το θέμα
της επιστροφής των Μαρμάρων δεν πρόκειται να προ-
χωρήσει. Μετά όμως υπάρχουν ελπίδες να μπει το νε-
ρό στο αυλάκι. Και ο αρχηγός των Εργατικών είναι λιγότερο αρνητικός
από τον νυν πρωθυπουργό κ. Σούνακ. 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
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Τ
α ομόσπονδα κράτη της Γερ-
μανίας και της Αυστρίας δεν
είναι από εκείνα που αντιμε-

τωπίζουν σοβαρά οικονομικά προ-
βλήματα, αν τα συγκρίνει κανείς με
άλλες περιπτώσεις στο εσωτερικό
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εντού-
τοις, τα κόμματα που ξεφεύγουν από
αυτό που ονομάζουμε ευρωπαϊκό
κεκτημένο ή δημοκρατικό τόξο
έχουν αναπτύξει μια πρωτόγνωρη
δυναμική, φλερτάροντας ανοιχτά
ακόμη και με την πρώτη θέση στις πρόσφατες με-
τρήσεις κοινής γνώμης. Το σκηνικό, όπως διαμορ-
φώνεται σήμερα, συνιστά πρόβλημα για τους παρα-
δοσιακούς πολιτικούς οργανισμούς, είτε αυτοί ανή-
κουν στην Κεντροδεξιά είτε στον ευρύτερο
χώρο της Σοσιαλδημοκρατίας.

Πολιτικοί αναλυτές συνδέουν ευθέως την
εκλογική συμπεριφορά των πολιτών όχι με τη
διαμόρφωση μιας σοβαρής εναλλακτικής πρό-
τασης που μπορεί να διατυπώσουν η Εναλλακτι-
κή για τη Γερμανία και το Κόμμα της Ελευθερίας,
αλλά με την τιμωρητική διάθεση που έχει ένα με-
γάλο κομμάτι της κοινής γνώμης απέναντι στο
πολιτικό σύστημα και τους βασικούς εκφραστές
του. Ο προβληματισμός διογκώνεται ακόμη πε-
ρισσότερο από τη στιγμή που καταγράφεται μια αδυνα-
μία να αντιμετωπιστεί η επέλαση του λαϊκισμού με καθα-
ρά πολιτικούς όρους, με ό,τι αυτό μπορεί να σημαίνει για
τη σύνθεση της επόμενης Ευρωβουλής από τον Ιούνιο
του 2024 και έπειτα.

Κορυφαία στελέχη της γερμανικής πολιτικής πραγμα-
τικότητας κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου για την
επόμενη μέρα, δίνοντας έμφαση στο πραγματικό διακύ-
βευμα των ευρωπαϊκών εκλογών! Ενδεικτικά ήταν τα
όσα καταγράφηκαν στη διάρκεια εκδήλωσης των Χρι-
στιανοκοινωνιστών το περασμένο Σάββατο στη Νυρεμ-
βέργη της Γερμανίας με τη συμμετοχή του επανεκλεγέν-

τος πρωθυπουργού της Βαυαρίας Σόντερ αλλά και του
επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος και μέ-
λους του CSU Μάνφρεντ Βέμπερ. «Να προστατεύσουμε
την Ευρώπη από τους λαϊκιστές», ήταν το κεντρικό μήνυ-

μα των παρεμβάσεων των συμμετεχόντων. Μάλι-
στα, ο πολύπειρος σε θέματα ευρωπαϊκής πολιτι-
κής και ένας από τους κεντρικούς βραχίονες της
Κεντροδεξιάς στην Ευρώπη, ο κ. Βέμπερ, επιχεί-
ρησε να δώσει ακόμη πιο δραματική διάσταση
στην επερχόμενη εκλογική διαδικασία, θέλοντας
προφανώς να αφυπνίσει όχι μόνο τα στελέχη του
κόμματος αλλά πολύ περισσότερο την ίδια τη γερ-
μανική κοινή γνώμη που θα κληθεί να επιλέξει
τους εκπροσώπους της στο Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο. Χρησιμοποίησε τον όρο «Schicksal-

swahl» (εκλογές της μοίρας σε ελεύθερη μετάφραση
στα ελληνικά) για να καταδείξει τη σοβαρότητα του εγ-
χειρήματος και την ανάγκη να συσπειρωθούν οι πολίτες
γύρω από τις δυνάμεις που υπερασπίζονται παραδοσια-
κά τις αρχές και τις αξίες της ΕΕ.

Λίγες εκατοντάδες χιλιόμετρα νοτιότερα, στην Αυ-
στρία, οι πολιτικοί αναλυτές επικεντρώνονται στη διελ-
κυστίνδα μεταξύ της άκρας Δεξιάς και των υπόλοιπων
δυνάμεων που στην παρούσα φάση εμφανίζονται αδύ-
ναμες να ανακόψουν το ρεύμα προς τα άκρα και τον
λαϊκισμό. Η πρόσφατη έρευνα του Linzer Market Insti-
tut, που διενεργήθηκε για λογαριασμό της εφημερίδας

«Der Standard», ήρθε να τεκμηριώσει την
άποψη ότι ένα μεγάλο κομμάτι της κοινής
γνώμης διακατέχεται από συναισθήματα μί-
σους και αποστροφής και θέλει μέσα από την
ψήφο του να εκφράσει τη διαμαρτυρία του για
την αναποτελεσματικότητα που έχουν επιδεί-
ξει οι κυρίαρχες πολιτικές δυνάμεις απέναντι
σε σημαντικά ζητήματα. Ένα άλλο στοιχείο
που είναι άξιο ανάλυσης και περαιτέρω αξιο-
λόγησης είναι η διόγκωση των ποσοστών που
σχετίζεται με τη δεξαμενή των αναποφάσι-
στων, με τους αριθμούς να αγγίζουν πλέον το

21%. Η κατηγορία αυτή στέλνει ένα μήνυμα στους κυ-
βερνώντες, με βασικό κορμό το Λαϊκό Κόμμα, που βρί-
σκεται πλέον στην τρίτη θέση των μετρήσεων, ενώ ταυ-
τόχρονα αποτελεί μια πρόκληση για όλες τις πολιτικές
δυνάμεις που θα τη διεκδικήσουν.

Ένα άλλο στοιχείο που χρειάζεται να επισημανθεί
είναι η μηδενική ανοχή σε φαινόμενα διαφθοράς ή
κακοδιαχείρισης που επιδεικνύουν οι προηγμένες
γερμανόφωνες κοινωνίες. Ποιος όμως είναι ο ιδανι-
κός τρόπος προσέγγισης των απαιτητικών αυτών
ακροατηρίων; Και μάλιστα σε μια περίοδο που οι κρί-
σεις διαδέχονται η μία την άλλη και η αβεβαιότητα
χτυπά κόκκινο σε επίπεδο τόσο μεσαίας τάξης όσο (σε
μεγαλύτερο βαθμό) και των ευπαθών κοινωνικών
ομάδων. Αυτό ουσιαστικά είναι το πεδίο που θα κρίνει
την ικανότητα των παραδοσιακών κομμάτων να αυξή-
σουν την επιρροή τους στην κοινωνία.

Κι εδώ χρειάζεται να προσέξουν κάτι ακόμη: να μην
ταυτίσουν τους ιδεολογικούς εκφραστές της ακροδε-
ξιάς με τους πολίτες που εμφανώς προβληματισμένοι
και απογοητευμένοι ψάχνουν με κάθε τρόπο διέξοδο
από τα προβλήματά τους. Η διάκριση είναι επιβεβλημέ-
νη για όσους χαράσσουν στρατηγική και για εκείνους
που εκφέρουν δημόσιο λόγο. Η επίμαχη εκλογική τάση
είναι συγκυριακή και μέχρι να ανοίξουν οι κάλπες υπάρ-
χει εμφανές περιθώριο αρκετοί πολίτες να κάνουν δεύ-
τερες σκέψεις και να αναθεωρήσουν...

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Σκληρό μπρα ντε φερ
ευρωπαϊκών δυνάμεων

και λαϊκιστών στον...
γερμανόφωνο κόσμο

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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A μα έχει τυπογραφικά το κείμενο σήμερα, να με συγχωρείτε, αλλά

μετά βίας γράφω από τα γέλια. Είδα προ ολίγου το βίντεο όπου ο τρά-

περ Σνικ συναντά τον Στέφανο Κασσελάκη στην Κηφισιά και του κά-

νει την ερώτηση του ενός εκατομμυρίου. Όχι «εσύ ποιος είσαι;», αυτό θα ήταν

κάπως πιο νορμάλ. «Εσύ από ποιο κόμμα είσαι;» όμως είναι η επιτομή του νε-

οελληνικού σουρεαλισμού.

Θα σας το πω ευγενικά ότι είστε μεγάλοι και θα σας εξηγήσω τις άγνωστες

λέξεις που έχετε στην παραπάνω παράγραφο. Λοιπόν, ο τράπερ είναι ένας καλ-

λιτέχνης που τραγουδάει τραπ. Τραπ είναι αυτό το είδος μουσικής που ακούν τα

έφηβα παιδιά σας και θέλετε να τα κλείσετε στο αναμορφωτήριο ή στο ψυχια-

τρείο. Στην τραπ κάτι τύποι που νομίζουν ότι είναι μαύροι στα γκέτο του

Μπρονξ, αλλά με λεφτά, τραγουδάνε για γκόμενες, φράγκα και γρήγορα αμά-

ξια. Και κάνουν «αντίσταση» στο σύστημα φορώντας Gucci και Louis Vuitton.

Και μετά πάνε στα «μουσικά βραβεία» και πλακώνονται στις μπουνιές μεταξύ

τους για το ποιος είναι ο «πιο σπου-

δαίος τράπερ στην Ελλάδα» και βρί-

ζονται στο Instagram και εκατοντά-

δες χιλιάδες άνθρωποι τους παρα-

κολουθούν με θρησκευτική προσή-

λωση. Ναι, εννοείται ότι δεν ακού-

γεται η μουσική τους, μην πούμε τα

αυτονόητα. Η τραπ δεν έχει καμία

σχέση με τη ραπ, την οποία απλώς

μιμείται στο πιο σιχαμένο της, και οι

τράπερ δεν έχουν καμία σχέση με

τον Eminem, ας πούμε, που θέλω να

ελπίζω ότι είναι ο μόνος ράπερ που

γνωρίζετε· είναι και λευκός. 

Το star system 
που μας αξίζει

Πάμε παρακάτω. Ο Σνικ έγινε

διάσημος στο πανελλήνιο επειδή

είχε δεσμό με την Ηλιάνα Παπαγε-

ωργίου. Νέες άγνωστες λέξεις. Η

Ηλιάνα Παπαγεωργίου είναι μον-

τέλο-παρουσιάστρια σε ριάλιτι και

άλλα τέτοια τηλεοπτικά προϊόντα.

Κάτι σαν Κατερίνα Καινούργιου

στο μελαχρινό. Είναι επίσης σταθερά εξώφυλλο στα περιοδικά «ποι-

κίλης ύλης», τα κουτσομπολίστικα δηλαδή, τα οποία επίσης διαβά-

ζουν δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι κι ας μην το παραδέχονται ούτε

στους εαυτούς τους. Δεκάδες -ή και εκατοντάδες- χιλιάδες άνθρω-

ποι βλέπουν και τις εκπομπές της ή αυτές στις οποίες αναλύεται

εξοντωτικά η προσωπική της ζωή. Άρα και αυτή του κάθε Σνικ. Ο Σνικ

έγινε ακόμη πιο διάσημος στο πανελλήνιο όταν έπαιξε σφαλιάρες με τον

Λάιτ (άλλος τράπερ) στα βραβεία Mad και ΟΛΑ τα σοβαρά ειδησεογραφι-

κά ΜΜΕ ασχολήθηκαν με το θέμα.

Εν ολίγοις, όλοι αυτοί είναι το star system της χώρας, άλλο αν εσείς έχετε

μείνει στην Πρωτοψάλτη και τη Βίσση. Μην πιάσουμε τώρα το γιατί μια χώρα να

έχει αυτούς για star system, υπόσχομαι να το αναλύσουμε άλλη φορά.

Τέλεια. Τώρα δεν έχετε καμία δικαιολογία να αναρωτιέστε ποιος είναι ο Σνικ.

Ο Σνικ από την πλευρά του έχει δικαιολογία να μην ξέρει ποιος είναι ο Στέφα-

νος Κασσελάκης; Σιγά που δεν ξέρει... Ο Στέφανος Κασσελάκης εξάλλου είναι

και αυτός εσχάτως μέρος του star system, στις ίδιες εκπομπές με τον Σνικ παί-

ζουν θέματα για αυτόν συχνά πυκνά. Και συναντώνται οι δυο τους στην Κηφισιά

και ενώ υπό κανονικές συνθήκες δεν θα γύριζε ο ένας να κοιτάξει τον άλλον,

σκάει ο ρεπόρτερ «ψυχαγωγικής» εκπομπής και κάνει την κίνηση ματ: τους

φέρνει μαζί. Και ο Σνικ, ως έμπειρος στο είδος, όχι απλώς κλέβει την παράστα-

ση αλλά εκμηδενίζει και τον καημένο τον Στέφανο, ο οποίος έμοιαζε πιο αμή-

χανος από ποτέ, σαν να συναντούσα τυχαία εγώ στον δρόμο τον Μικ Τζάγκερ

περίπου. 

Ο διάσημος και ο αμήχανος
Βλέποντας το βίντεο σου μένει μια παράξενη αίσθηση: Ένας διάσημος και

πολύ σημαντικός άνθρωπος (ο τράπερ) συνάντησε έναν όχι και τόσο διάσημο

και σημαντικό άνθρωπο (τον αρχη-

γό της αξιωματικής αντιπολίτευ-

σης) και του τον σύστησαν με το

ζόρι, ενώ στο τέλος πέταξε και την

ατάκα της μεγαλοπρεπούς συμπό-

νοιας: «Δυνατός φαίνεται». «Αλλά

εγώ δεν ψηφίζω ποτέ», πρόσθεσε.

Δεν μπορώ να φανταστώ κανέ-

ναν άλλον πολιτικό αρχηγό να πέ-

φτει σε τέτοια επικοινωνιακή

λούμπα. Ο τράπερ, τον οποίο ακούνε

και παρακολουθούν στα social όλα

τα πιτσιρίκια και οι έφηβοι, ήταν

επιτηδευμένα απαξιωτικός όχι μό-

νο προς τον Κασσελάκη αλλά και

προς την πολιτική και τους πολιτι-

κούς γενικότερα. Και ο άλλος το

άφησε να πέσει κάτω. Αλλά ΟΚ, πες

ο Κασσελάκης είναι αρχάριος, που

είναι, όσο κι ο ίδιος επαίρεται για τη

δεινότητά του στα social και την

επικοινωνία.

Σε κλάσματα από τη συνάντηση

όλα τα ΜΜΕ -όλων των πολιτικών

αποχρώσεων- παίζουν το θέμα, με

έμφαση φυσικά στο γεγονός ότι ο Σνικ δεν ξέρει τον Κασσελάκη. Βγάζει

γέλιο το συμβάν και θεωρείται «είδηση». Κανείς δεν βλέπει το γκροτέ-

σκο σε όλο αυτό ή τον αντίκτυπο που έχει. 

Διακόπτω το κείμενο και πάω στην κουζίνα, όπου τρεις έφηβοι, 17-19,

μαγειρεύουν και ακούνε μουσική. Όχι τραπ. 

- Ξέρετε ποιος είναι ο Στέφανος Κασσελάκης; 

- Ένας του ΣΥΡΙΖΑ (με ύφος «κάτι μου λέει, αλλά τι ακριβώς;»).

- Ο Τσίπρας;

- Ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ, που ήταν και πρωθυπουργός (με ύφος «έλα

τώρα, μας έχεις για βλαμμένους;»). 

- Ο Σνικ;

Με κοιτάνε και οι τρεις. Με ύφος «καλά, χαζή είσαι; ΟΛΟΙ ξέρουν τον Σνικ».

Για κάποιον λόγο δεν τα βρίσκω παράλογα όλα αυτά...

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ο τράπερ και 
ο Κασσελάκης: 

«Εσύ τίνος είσαι;»
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Μ
ε βελτιώσεις σε σημεία αλλά χωρίς
αλλαγές στη βασική φιλοσοφία του,
η κυβέρνηση καταθέτει σήμερα στη

Βουλή το φορολογικό νομοσχέδιο. Ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έδωσε μεν το
πράσινο φως στην ηγεσία του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών να εν-
σωματώσει στο σχέδιο νόμου κάποιες από τις
προτάσεις που κατατέθηκαν κατά τη διάρκεια
της δημόσιας διαβούλευσης, αλλά από την
πρώτη στιγμή κατέστησε σαφές ότι η νομοθε-

τική πρωτοβουλία θα ολο-
κληρωθεί χωρίς ουσιαστικές
αλλοιώσεις στον «κορμό
της», παρά τις έντονες αντι-
δράσεις κυρίως της συνδικα-
λιστικής ηγεσίας των δικηγό-
ρων και των ιδιοκτητών ταξί.

Και αυτό, διότι στο Μέγαρο
Μαξίμου είναι πεπεισμένοι
ότι η κοινωνία είναι πιο μπρο-

στά και από τους ίδιους τους πολιτικούς και ζη-
τά ακόμα μεγαλύτερες και πιο τολμηρές με-
ταρρυθμίσεις, αντιλαμβανόμενη ότι μόνο έτσι η
χώρα μπορεί να περάσει σε μια σύγχρονη επο-
χή, με ισονομία και κοινούς κανόνες για όλους. 

«Έπειτα από χρόνια ταλαιπωρίας και προ-
βλημάτων λόγω των μνημονίων, η κοινωνία
έχει πλέον πλήρη αντίληψη ότι όταν κάποιοι
συστηματικά φοροδιαφεύγουν, αυτό δεν λει-
τουργεί μόνο εναντίον του κράτους, γενικώς
και αορίστως, αλλά κυρίως εναντίον όλων των
υπόλοιπων φορολογούμενων που πληρώνουν
αυτά ακριβώς που τους αναλογούν», σημει-
ώνουν κορυφαία κυβερνητικά στελέχη. Οι
ίδιες πηγές, μάλιστα, επικαλούνται και τα στοι-
χεία των τελευταίων δημοσκοπήσεων, τα
οποία επιβεβαιώνουν πέραν πάσης αμφιβο-
λίας την παραπάνω εικόνα.

«Η αντιπολίτευση έμεινε στον διαγκωνισμό
μεταξύ του ΣΥΡΙΖΑ, του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και
του ΚΚΕ για τη σειρά αντιπολιτευτικής κατάτα-
ξης και δεν έδωσε τη δέουσα προσοχή στα
ποιοτικά στοιχεία των ερευνών για τις δύο με-
γάλες μεταρρυθμίσεις της τρέχουσας συγκυ-
ρίας: το φορολογικό νομοσχέδιο και την ψη-
φιοποίηση των μεταβιβάσεων των ακινήτων»,
σημειώνουν συνεργάτες του πρωθυπουργού.
Όπως λένε, ειδικότερα τα στοιχεία της τελευ-
ταίας δημοσκόπησης της Pulse είναι εντυπω-
σιακά, αφού το 19% των ερωτηθέντων θεωρεί
σωστή τη φορολόγηση των ελευθέρων επαγ-
γελματιών, το 40% την κρίνει προς τη σωστή
κατεύθυνση, το 11% δεν ξέρει/δεν απαντά και
μόνο το 30% στέκεται απέναντι σε οποιαδήποτε
αλλαγή. 

Ανάλογη όμως -και αυτό είναι ακόμα πιο εν-
τυπωσιακό- είναι η εικόνα στους ίδιους τους
ελεύθερους επαγγελματίες, με το 46% να είναι
ότι τα μέτρα είναι σωστά και μόνο το 47% να αν-
τιτάσσεται στις επικείμενες αλλαγές. 

Ακόμα πιο συντριπτικά είναι τα ποσοστά
αποδοχής της ψηφιοποίησης της αγοράς ακι-

νήτων, με το 66% των ερωτηθέντων να τάσσεται
υπέρ των αλλαγών και μόνο το 15% να τις αρ-
νείται. Άλλωστε μετά τις πρώτες αντιδράσεις,
κυρίως από τα συνδικαλιστικά τους όργανα,
και οι ίδιοι οι συμβολαιογράφοι ακύρωσαν την
προγραμματισμένη αποχή τους και ανέκρου-
σαν πρύμναν, αντιλαμβανόμενοι προφανώς ότι
θα έβαζαν την κοινωνία απέναντί τους. 

Επιπρόσθετα, οι κυλιόμενες δημοσκοπή-
σεις που διενεργούνται κάθε βδομάδα και
αποστέλλονται στο Μέγαρο Μαξίμου επιβε-
βαιώνουν, σύμφωνα με πληροφορίες, ότι ειδι-
κά οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι, τα συνήθη
φορολογικά υποζύγια, δηλαδή, θεωρούν ότι
υπάρχει μεγάλη φοροδιαφυγή στις τάξεις των
ελεύθερων επαγγελματιών, για αυτό και το νο-
μοσχέδιο κινείται στη σωστή κατεύθυνση. 

Όλα τα παραπάνω θεωρούν στο κυβερνητι-
κό επιτελείο ότι αποδεικνύουν τις βαθιές αλ-
λαγές που έχουν γίνει στην ελληνική κοινωνία
αλλά και τις γενικότερες τάσεις μεταξύ των
πολιτών που θέλουν την πρόοδο και τις μεταρ-
ρυθμίσεις και εκείνων που θέλουν να παρα-
μείνει η χώρα δέσμια σε παρωχημένες αντιλή-
ψεις του παρελθόντος.

«Να μη χαθεί ούτε μέρα»
Για αυτό και ο Κυριάκος Μητσοτάκης θέλει

μέχρι τις ευρωεκλογές να αξιοποιήσει τον
πρώτο μετεκλογικό χρόνο της κυβέρνησης της
ΝΔ για να υλοποιήσει τις βασικές μεταρρυθμί-
σεις της δεύτερης τετραετίας. «Η πολιτική μας
πρέπει να είναι εμπροσθοβαρής», λέει ο πρω-
θυπουργός στους στενούς του συνεργάτες και
επαναλαμβάνει ότι δεν πρέπει να χαθεί ούτε
μέρα.

Άλλωστε, το τοπίο είναι ευνοϊκό και για έναν
ακόμα λόγο εκτός της κοινωνικής αποδοχής
των μεταρρυθμίσεων: Γιατί η αντιπολίτευση, η
μείζων πρωτίστως, δεν έχει αντιληφθεί τις βα-
θιές αλλαγές που έχουν συντελεστεί τα τελευ-
ταία χρόνια στην ελληνική κοινωνία και επιμέ-
νει στο αδιέξοδο και αντιπαραγωγικό αναμά-
σημα θέσεων και θεωριών που έχουν ξεπερα-
στεί από την ίδια τη ζωή. 

«Ο Στέφανος Κασσελάκης κατεβαίνει στους
δρόμους στο πλευρό των ελεύθερων επαγγελ-
ματιών, που η κυβέρνηση του κόμματός του
κυριολεκτικά συνέτριψε, με αποτέλεσμα να
δυναμώσει το “κίνημα της γραβάτας”, συμβάλ-
λοντας στην εκλογική του πανωλεθρία», λένε
κορυφαίοι υπουργοί της κυβέρνησης, προ-
σθέτοντας ότι η παρουσία του νέου αρχηγού
ήταν μόνο η αφορμή για να αποσυντεθεί ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ και μαζί του ο αριστερός εθνολαϊκισμός.

Μπροστά στο νέο αυτό πολιτικό τοπίο, ο
πρωθυπουργός φουλάρει τις κυβερνητικές
μηχανές, με απόλυτη επίγνωση ότι η κυβέρνη-
σή σου το μόνο από το οποίο κινδυνεύει είναι ο
κακός της εαυτός και τα τυχόν φαινόμενα αλα-
ζονείας και χαλάρωσης, στα οποία μπορεί να
οδηγήσει η διαρκής επιβεβαίωση της πολιτι-
κής της κυριαρχίας. 

Φουλάρουν 
τις μηχανές με 
δύο τολμηρές 

μεταρρυθμίσεις

Οι πολίτες, σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις, 
στηρίζουν τα δύο νομοσχέδια της κυβέρνησης 

για τη φορολόγηση των ελεύθερων επαγγελματιών 
και την ψηφιοποίηση των μεταβιβάσεων ακινήτων

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



Σ
τη δημοσκοπική πτώση του ΣΥΡΙΖΑ, στο νομοσχέδιο για
την πάταξη της φοροδιαφυγής αλλά και στον νομό όπου
εκλέγεται αναφέρεται ο βουλευτής Γρεβενών της ΝΔ

Ιωάννης Γιάτσιος σε συνέντευξή του στην «Political».

Βλέπουμε δημοσκοπική πτώση του ΣΥΡΙΖΑ και σημαντικά
ποσοστά για τη ΝΔ. Θεωρείτε πως η απώλεια μονάδων για
την αξιωματική αντιπολίτευση μπορεί να οδηγήσει σε κυ-
βερνητική χαλάρωση;

Πράγματι, τον τελευταίο καιρό παρατηρείται κάτι παράδοξο, πα-
ρότι ο ΣΥΡΙΖΑ έχει επιλέξει πρόσφατα έναν νέο αρχηγό με εκλο-
γική διαδικασία μέσα από τη βάση, τα δημοσκοπικά του ποσοστά
βρίσκονται σε διαρκή και σταθερή πτώση. Αυτό το γεγονός αντα-
νακλά τη δυσαρέσκεια τού, διαρκώς μειούμενου, εκλογικού του
σώματος από την εικόνα χάους και αναρχίας που επικρατεί στο
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης, τον χείμαρρο αποχωρή-
σεων κορυφαίων στελεχών και το θολό ιδεολογικό στίγμα.

Παράλληλα, φαίνεται ότι η κυβέρνηση διατηρεί υψηλότατα
ποσοστά και διευρύνει το προβάδισμα από τον δεύτερο. Αυτό σε
καμία περίπτωση δεν καθιστά εφησυχασμό και χαλαρότητα, αλ-
λά αυξημένο συναίσθημα ευθύνης, υπευθυνότητα και αποτελε-
σματική αντιμετώπιση των προκλήσεων της εποχής. Άλλωστε οι
πολίτες κρίνουν και αξιολογούν διαρκώς την κυβέρνηση και τις
πολιτικές της.

Η φοροδιαφυγή είναι βασικό πρόβλημα εδώ και χρόνια. Πι-
στεύετε ότι αντιμετωπίζεται με το νομοσχέδιο που προ-
ωθείται από την κυβέρνηση; Σας ασκείται κριτική κυρίως
από τους ελεύθερους επαγγελματίες.

Στα πλαίσια ενός ευρύτατου σχεδίου νόμου το οποίο προβλέπει
μεταξύ άλλων τη ρύθμιση των βραχυχρόνιων μισθώσεων, την
κατάργηση των μετρητών στις αγορές των ακινήτων, τα ηλεκτρο-
νικά τιμολόγια και το χτύπημα του λαθρεμπορίου καυσίμων,
προβλέπεται και η ρύθμιση της φορολόγησης των ελεύθερων
επαγγελματιών.

Μέχρι τις 27 Νοεμβρίου το σχέδιο νόμου βρισκόταν στη φάση
δημόσιας διαβούλευσης, ανοιχτό σε προτάσεις και σχόλια από
όλους τους φορείς και είμαι βέβαιος ότι θα υπάρξουν βελτιώσεις.

Προσωπικά, έχω αποστείλει επιστολή στην ηγεσία του
υπουργείου Οικονομικών, όπου παρουσιάζω την πραγματικότη-
τα της επιχειρηματικής ζωής των Γρεβενών και μεταφέρω τους
προβληματισμούς και τις ανησυχίες των πολιτών των Γρεβενών.

Όμως, δεν θα πρέπει να παραβλέψουμε ότι το ίδιο σχέδιο νό-
μου προβλέπει και φοροελαφρύνσεις, και πιο συγκεκριμένα
όσοι εμφανίζουν κέρδη πάνω από αυτό το κατώτατο τεκμαρτό
όριο θα απαλλάσσονται, από το 2024, αυτομάτως από το 50% του
τέλους επιτηδεύματος. Ενώ για τους υπόλοιπους η έκπτωση θα
είναι της τάξης του 25%. Αποτελεί προσωπική δέσμευση του
πρωθυπουργού τα χρήματα να επιστρέψουν στην κοινωνία για τη
βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών με περισσότερες
δαπάνες στην υγεία, την παιδεία και την άμυνα.

Η αντιπολίτευση σας ασκεί κριτική για επιδοματική πολιτι-
κή ενώ καταγγέλλει για τον προϋπολογισμό του 2024 ότι δεν
πρόκειται να αντιμετωπίσει τα βασικά προβλήματα των Ελ-
λήνων. Τι απαντάτε;

Πριν από λίγες μέρες, ο υπουργός Οικονομικών κατέθεσε στη
Βουλή τον κρατικό προϋπολογισμό για το 2024, με έντονα ανα-
πτυξιακό πρόσημο και κοινωνικό χαρακτήρα. Η ελληνική οικο-
νομία έχει αποδειχθεί ιδιαίτερα ανθεκτική τα τελευταία χρόνια.
Παρά τις αλλεπάλληλες κρίσεις, σημείωσε τον τρίτο υψηλότερο
ρυθμό ανάπτυξης στην ΕΕ με 2,4%, κατέγραψε μείωση της ανερ-
γίας σε ποσοστό της προ κρίσεως εποχής, πέτυχε πρωτογενές
πλεόνασμα που ξεπέρασε τις προβλέψεις του μεσοπρόθεσμου
προγράμματος και πέτυχε να μειώσει το δημόσιο χρέος ως πο-
σοστό του ΑΕΠ.

Τόσο κατά τη διάρκεια των ετών της κρίσης και των μνημονίων
όσο και κατά την περίοδο διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, στην ελληνική
οικονομία συσσωρεύτηκαν οικονομικά ζητήματα. Από την πρώ-
τη ακόμα τετραετία η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας βρίσκε-
ται σε έναν διαρκή αγώνα για να ανατρέψει αυτό το σκηνικό. Ήδη
η βελτίωση των δεικτών της οικονομίας αποτελεί μια πραγματι-

κότητα και προς αυτή την κατεύθυνση ο προϋπολογισμός του
2024 φέρνει τις πρώτες, εδώ και 13 χρόνια, αυξήσεις στους μι-
σθούς των δημόσιων υπαλλήλων, άρση του παγώματος των τριε-
τιών στους μισθωτούς, αύξηση του αφορολόγητου για οικογέ-
νειες με παιδιά, νέα αύξηση των συντάξεων κατά 3% από την αρ-
χή του νέου έτους και αύξηση κατά 8% του ελάχιστου εγγυημέ-
νου εισοδήματος από τον επόμενο μήνα. Και το σημαντικότερο
είναι ότι προχωρήσαμε σε αυτές τις παροχές χωρίς να θέσουμε
σε ρίσκο τη δημοσιονομική σταθερότητα της χώρας και την αξιο-
πιστία της στο εξωτερικό.

Γνωρίζουμε πολύ καλά ότι ίσως οι προσδοκίες των πολιτών να
βρίσκονται πέραν των δυνατοτήτων του προϋπολογισμού, όπως
και το ότι είναι προβληματισμένοι από την ακρίβεια και την κα-
θημερινότητα. Όμως αυτός είναι ένας αγώνας που θα κερδίσου-
με μαζί, μέρα με τη μέρα, με μικρά αλλά σταθερά βήματα προς
αυτή την κατεύθυνση. Θαυματουργές τακτικές και πολιτικές δεν
υπάρχουν και όσοι τις υποσχέθηκαν στο εγγύς παρελθόν απο-
δείχτηκαν λαοπλάνοι που τελικά έβλαψαν και δεν ωφέλησαν
τους πολίτες.

Τι πιστεύετε για το μέλλον και τις προοπτικές των Γρεβενών;
Ο νομός Γρεβενών, μετά από ένα μακρύ διάστημα στην αφά-
νεια, βγαίνει και πάλι με αυτοπεποίθηση στο προσκήνιο, με κι-
νητήρια δύναμη τους δυναμικούς πολίτες του και τον φυσικό
του πλούτο.

Ήδη, οι νέοι που έρχονται να φοιτήσουν στη Σχολή Αστυφυλά-
κων, που επαναλειτουργεί μετά από δώδεκα χρόνια, δίνουν ζωή
στην πόλη και τονώνουν την τοπική οικονομία. Όμως δεν σταμα-
τάμε εδώ, καθώς βρισκόμαστε σε μια διαδικασία εξωστρέφειας,
επανακαθορισμού των προτερημάτων και των δυνατών σημείων

των Γρεβενών, αλλά και δυναμικής προβολής τους προς τα έξω.
Σε αυτό βοηθάει η κομβική θέση του νομού, στην καρδιά της Πε-
ριφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, που συνορεύει με Ήπειρο, Θεσ-
σαλία και βρίσκεται κοντά στον συνοριακό σταθμό Κρυσταλλο-
πηγής. Η οδική διασύνδεση του νομού με τη Βόρεια Ελλάδα γί-
νεται μέσω της Εγνατίας Οδού, ενώ ο αυτοκινητόδρομος Ε65 που
βρίσκεται στη φάση ολοκλήρωσης θα φέρει τον νομό ακόμα πιο
κοντά στην Αθήνα και τη Νότια Ελλάδα.

Επομένως, γίνεται ακόμα πιο εύκολη, ασφαλής και γρήγορη η
πρόσβαση στον φυσικό πλούτο και τις μαγευτικές τοποθεσίες
του τόπου μας, σε μια πληθώρα σημείων ενδιαφέροντος δρα-
στηριοτήτων, ελκυστικών σε κάθε επισκέπτη. Ενδεικτικά, οι νέοι
επισκέπτες μπορούν να περιηγηθούν στον Εθνικό Δρυμό της
Βάλια Κάλντα, που βρίσκεται στην οροσειρά της Πίνδου, στην τε-
χνητή λίμνη Ιλαρίωνα στη Δεσκάτη, να ανακαλύψουν τα διά-
σπαρτα πετρόχτιστα γεφύρια και μοναστήρια των Γρεβενών και
της Δεσκάτης, και φυσικά τους χειμερινούς μήνες να επισκε-
φτούν το Χιονοδρομικό Κέντρο της Βασιλίτσας, γνωστής ως και η
βασίλισσα των χιονοδρομικών. Κατά την παραμονή τους στα Γρε-
βενά θα γευτούν τα περίφημα μανιτάρια που τόσο απλόχερα μας
έχει χαρίσει η φύση, όπως και τα διαρκώς ανερχόμενα όσπρια
και ρεβίθια, αλλά και τα ντόπια τυροκομικά και κτηνοτροφικά
προϊόντα των Γρεβενών και της Δεσκάτης.

Προσωπικά θεωρώ το μεγαλύτερο κεφάλαιο του τόπου τους
ανθρώπους του, τόσο τους απλούς ανθρώπους του αγώνα και
της καθημερινότητας, όσο και τα ταλέντα που κάνουν τον τόπο
μας γνωστό σε παγκόσμιο επίπεδο, όπως τον χρυσό Ολυμπιονί-
κη του άλματος εις μήκος Μίλτο Τεντόγλου, την Παραολυμπιονί-
κη στο αλπικό σκι Εύα Νίκου και τόσα ακόμα νέα παιδιά που μας
κάνουν υπερήφανους!ΙΩ
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«Δίνουμε παροχές χωρίς 
να θέσουμε σε ρίσκο 
τη δημοσιονομική 

σταθερότητα της χώρας»

στον Μίλτο 
Σακελλάρη 

sakellarismiltos@yahoo.com



Ν
α οριοθετήσει το πολιτικό πεδίο
δράσης για το κόμμα του επιχει-
ρεί πλέον ο Νίκος Ανδρουλάκης

βάζοντας στο στόχαστρό του τη ΝΔ και γυ-
ρίζοντας επιδεικτικά την πλάτη στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Θέτει ως στρατηγικό του στόχο να
κερδίσει «τη ΝΔ στις επόμενες εθνικές

εκλογές και μαζί με αυτό
να τερματίσουμε τη λογική
που καλλιεργεί η συντήρη-
ση, ότι δήθεν δεν υπάρχει
εναλλακτικό σχέδιο δρά-
σης. Να δώσουμε στην
κοινωνία ξανά εμπιστοσύ-
νη, προοπτική και ελπίδα
μέσα από δημιουργικές

πολιτικές. […] Ότι οι ανισότητες δεν είναι
φυσικό φαινόμενο, όπως διατείνεται ο κ.
Μητσοτάκης», όπως είπε μιλώντας στο
«Πρώτο Θέμα».

Στο μεταξύ, σε μια αποστροφή του λό-
γου του δεν έκρυψε εμμέσως πλην σα-
φώς τη δυσφορία του για τη διείσδυση
που έχει πραγματοποιήσει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης στο εκσυγχρονιστικό ρεύμα
του ΠΑΣΟΚ και κατ’ επέκταση στον λεγό-
μενο μεσαίο χώρο. «Καταλαβαίνω την
ιδεολογική και στελεχιακή ένδεια της ΝΔ
και του πρωθυπουργού, αλλά το copy pa-
ste συνθημάτων που ανήκουν στη δική
μας πολιτική παράδοση, όπως είναι ο εκ-
συγχρονισμός ή η ψευδεπίγραφη επίκλη-
ση του μεσαίου χώρου, αποτελούν στάχτη
στα μάτια». 

«Ατελέσφορες συγκολλήσεις»
Σε μια προσπάθεια να αμβλύνει τις εντυ-

πώσεις γύρω από το ενδεχόμενο συνεργα-
σιών με το κομμάτι που έφυγε από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ αλλά και την υποδοχή στελεχών από
αυτήν τη δεξαμενή, ο κ. Ανδρουλάκης επι-
χείρησε να θέσει ευδιάκριτες διαχωριστι-
κές προτού φουντώσει η εσωκομματική
γκρίνια.

«Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής περιλαμ-
βάνει ήδη στους κόλπους του -οργανικά-
στελέχη της Ανανεωτικής Αριστεράς και
της πολιτικής Οικολογίας, καθώς και κινή-
σεις πολιτών. Αυτό αποδεικνύει ότι είμαστε
ανοιχτοί σε διάλογο για να αντιμετωπίσου-
με πελατειακές πρακτικές, συντηρητικές
αντιλήψεις αλλά και να ενισχύσουμε τον
ορθολογισμό και τον προοδευτικό λόγο.
Και αυτή μας η στάση δίνει γνήσια προοπτι-
κή στην Κεντροαριστερά. Δεν μας κάνει
μέρος του προβλήματος γιατί δεν πι-
στεύουμε σε ατελέσφορες συγκολλήσεις
κορυφής αλλά σε γενναία ανοίγματα μέσα
στην κοινωνία με πολιτικούς όρους».

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ στη συνέχεια
πρόσθεσε: «Δεν πρόκειται να μπούμε ούτε
σε διαγκωνισμούς ούτε σε χαρακώματα. Οι
συνεργασίες που προκρίνουμε είναι πολι-

τικές και αξιακές. Δεν συναλλασσόμαστε
με όρους εξουσίας γιατί αυτό όχι μόνο θα
υπονομεύσει μια νέα ηγεμονία της Κεντρο-
αριστεράς αλλά και γιατί απογοητεύει τους
πολίτες οδηγώντας τους στην αποχή».

Στη Χαριλάου Τρικούπη επιχειρούν να
απεγκλωβιστούν από τη συζήτηση με
φόντο τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ και τη
σύνδεση που επιχειρείται με τη μελλοντι-
κή πορεία του ΠΑΣΟΚ. Στο πλαίσιο αυτό,
προβαίνουν σε επιθετικές πρωτοβουλίες
που έχουν να κάνουν με την καθημερινό-
τητα των πολιτών και ειδικά στα προβλή-
ματα που αντιμετωπίζουν εξαιτίας της
ακρίβειας.

Σήμερα ο κ. Ανδρουλάκης θα μιλήσει
στην ειδική συνεδρίαση της Κοινοβουλευ-
τικής Ομάδας, παρουσία φορέων με θέμα
το προγραμματικό σχέδιο για το ιδιωτικό
χρέος και τα κόκκινα δάνεια. Θα παρουσιά-
σει τη συνολική πρόταση του ΠΑΣΟΚ και
ταυτόχρονα θα καταγραφούν οι απόψεις
των φορέων. Ήδη προβεβλημένα στελέχη

του κόμματος βγαίνουν μπροστά και με
αφορμή το νέο φορολογικό νομοσχέδιο
επιχειρούν να πιέσουν την κυβέρνηση.

«Φορομπηχτικό» κόμμα
Ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Μανόλης Χρι-

στοδουλάκης, μιλώντας στην ΕΡΤ, υπενθύ-
μισε την αναντιστοιχία προεκλογικών δε-
σμεύσεων της κυβέρνησης και μετεκλογι-
κών της πράξεων, καθώς προεκλογικά μι-
λούσε για μείωση των φόρων και ανέφερε
την κατηγορία που είχε δεχτεί το ΠΑΣΟΚ
προεκλογικά ως ένα «φορομπηχτικό»
κόμμα, όταν τα στελέχη του κόμματος εί-
χαν μιλήσει για φορολόγηση των υψηλών
μερισμάτων με στόχο ένα δικαιότερο φο-
ρολογικό σύστημα.

Επιπρόσθετα, στηλίτευσε τον τρόπο που
η κυβέρνηση αντιμετωπίζει τους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες, αναφέροντας τη δή-
λωση του υφυπουργού κ. Τσακλόγλου για
τους δικηγόρους και τους ντελιβεράδες:
«Απαξιώνει τους δικηγόρους και υποτιμά

τους ντελιβεράδες. Εφόσον δεν μπορείς
ως κυβέρνηση να δώσεις ουσιαστικές λύ-
σεις και είσαι αναξιόπιστη, τουλάχιστον
οφείλεις να σέβεσαι τους πολίτες στους
οποίους απευθύνεσαι».

Στο επίκεντρο των επικριτικών επιση-
μάνσεων και οι προσδοκίες από την επικεί-
μενη επίσκεψη του Ταγίπ Ερντογάν, με τον
Μιχάλη Κατρίνη να υποστηρίζει στον AΝΤ1
πως «ο κ. Μητσοτάκης αντιλαμβάνεται ως
προσωπική και ιδιωτική του υπόθεση την
άσκηση της εξωτερικής πολιτικής και τα
ζητήματα που αφορούν τις ελληνοτουρκι-
κές σχέσεις», για να συμπληρώσει ότι «ου-
δείς γνωρίζει το περιεχόμενο των συζητή-
σεων και των διαπραγματεύσεων που γί-
νονται με την Τουρκία, ενώ ο πρωθυπουρ-
γός δεν αισθάνεται την ανάγκη να ενημε-
ρώσει τα κόμματα και τους πολιτικούς αρ-
χηγούς για το περιεχόμενο της διμερούς
συνάντησης και τα όρια της συζήτησης με
την Τουρκία».

Ο κ. Κατρίνης υπενθύμισε ότι το ΠΑΣΟΚ
έχει ζητήσει επίμονα τη σύγκληση του
συμβουλίου των πολιτικών αρχηγών, επι-
σημαίνοντας ότι μπορούν να υπάρχουν
δίαυλοι διαλόγου, αλλά θα πρέπει να τε-
θούν όρια και πλαίσιο στον διάλογο για να
μη βρεθούμε για μία ακόμη φορά προ εκ-
πλήξεως.
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Φρένο στα... αρραβωνιάσματα
με τους πρώην Συριζαίους

Επιχειρεί να θέσει διαχωριστικές γραμμές στο ενδεχόμενο
συνεργασίας προτού αρχίσει να φουντώνει η εσωκομματική 

γκρίνια στο ΠΑΣΟΚ

Ν Ι Κ Ο Σ  Α Ν Δ Ρ Ο Υ Λ Α Κ Η Σ



TΡΙΤΗ 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ15

Α
ναφορά στην επικείμενη συνάντη-
ση του Κυριάκου Μητσοτάκη με
τον Ταγίπ Ερντογάν στην Αθήνα,

την Πέμπτη 7 Δεκεμβρίου, έκανε για άλλη
μια φορά ο Τύπος στη γειτονική χώρα, ση-
μειώνοντας πως μπορεί να μην οδηγήσει
σε απτά αποτελέσματα, αλλά θα είναι μια

σημαντική στιγμή για τις
ελληνοτουρκικές σχέσεις.

Η συνάντηση θα δείξει
ότι οι δύο χώρες είναι
πρόθυμες να συνεργα-
στούν και να βρουν τρό-

πους για να βελτιώσουν τις
σχέσεις τους, όπως αναφέ-
ρουν τα δημοσιεύματα. Το

τηλεοπτικό δίκτυο A Haber ανέφερε: «O
πρόεδρος Ερντογάν στις 7 Δεκεμβρίου θα
επισκεφτεί την Αθήνα για τη συνεδρίαση
του Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας
Ελλάδας - Toυρκίας. Βέβαια, η συνεδρίαση
ίσως δεν θα μπορέσει να λύσει τα ελληνο-
τουρκικά προβλήματα, θα είναι όμως μια
σημαντική συνάντηση έτσι ώστε οι δύο χώ-
ρες να δείξουν πως έχουν τη βούληση να
λύσουν τα προβλήματα και οι διαφορές να
μην οδηγούνται σε κρίσεις».

«Πολλές διαφορές»
Αλλά και η φιλοκυβερνητική εφημερίδα

«Milliyet» ασχολήθηκε στο κυριακάτικο
φύλλο της με τη συνάντηση της 7ης Δεκεμ-
βρίου στην Αθήνα ανάμεσα στην ελληνική
και την τουρκική αντιπροσωπεία. Το άρθρο

γνώμης της εφημερίδας παραδέχεται ότι η
συνάντηση δεν θα λύσει τα ελληνοτουρκι-
κά προβλήματα και τις πολλές διαφορές
που υπάρχουν, αλλά θα είναι μια πολύ ση-
μαντική συνάντηση όσον αφορά τη βούλη-
ση των δύο χωρών να επιλύσουν προβλή-
ματα και να αποτρέψουν τη μετατροπή των
διαφορών σε κρίσεις. Επίσης, είναι η πρώ-
τη φορά που τουρκικό Μέσο και έντυπο
αναφέρεται στο πρόγραμμα των συναντή-
σεων της ελληνικής και της τουρκικής αντι-
προσωπείας, τονίζοντας ότι θα υπάρχει αρ-
κετός χρόνος να τεθούν επί τάπητος όλα τα
ζητήματα.

Παράλληλα όμως η εφημερίδα αφήνει
αιχμές για παρέμβαση τρίτων χωρών που
εμπλέκονται στις ελληνοτουρκικές σχέ-
σεις και τις βλέπουν κερδοσκοπικά, μια
θέση που πρόσφατα διατύπωσε και ο
Τούρκος πρόεδρος. «Πολλά από τα προ-
βλήματα που έχουμε δεν μπορούν με κα-
νέναν τρόπο να επιλυθούν από τους ιδιο-
κτήτες της “ξένης μπότας” που λερώνει
πλέον το ελληνικό έδαφος. Αυτοί προτι-
μούν να συνεχίσουν τη μυστική κατοχή
τους στη χώρα, να πουλήσουν όπλα και να
λάβουν πολιτικές παραχωρήσεις μέσω της
διαιώνισης των προβλημάτων παρά να λύ-
σουν ελληνοτουρκικά προβλήματα. Για αυ-
τό πρέπει να αφαιρέσουμε τις σκιές που ρί-
χνονται στη μεταξύ μας σχέση».

Δυστοκία από Άγκυρα
Στην Αθήνα θεωρούν ότι η βούληση για

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

προώθηση των διμερών επαφών προς την κατεύ-
θυνση συζητήσεων που είναι δυνατόν να παρά-
γουν λύσεις είναι ισχυρότερη στην ελληνική
πλευρά. Αντιθέτως, στην τουρκική πλευρά φαί-
νεται να υπάρχει μια δυστοκία στην προώθηση
των θεμάτων στην επόμενη φάση. Βεβαίως, η
ίδια η φύση των ελληνοτουρκικών διαφορών δεν

επιτρέπει καν εύκολες συζητήσεις, πόσω μάλλον
λύσεις. Στην πραγματικότητα εκείνο που μένει να
προσδιοριστεί είναι ο χρόνος στον οποίο θα συ-
νεχιστούν οι επαφές σε επίπεδο πολιτικών δια-
βουλεύσεων υπό τους υφυπουργούς Εξωτερι-
κών Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου και Μπουράκ
Ακσαπάρ.

Πώς βλέπει ο Τύπος της γείτονος τη συνάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν
στην Αθήνα στις 7 Δεκεμβρίου - Αιχμές για παρέμβαση τρίτων

Συνομιλία Ταγίπ με τον πρόεδρο
του Ιράν για τον πόλεμο στη Γάζα
Τηλεφωνική επικοινωνία είχαν οι πρόεδροι της Τουρκίας και

του Ιράν, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και Εμπραχίμ Ραΐσι. Οι δύο πρό-
εδροι συζήτησαν για τον πόλεμο στη Γάζα και τις ισραηλινές στρατιω-

τικές επιχειρήσεις, την ανθρωπιστική βοήθεια προς τους Παλαιστινίους και τα βή-
ματα που μπορούν να γίνουν για την επίτευξη μόνιμης κατάπαυσης του πυρός στην
περιοχή. Σε ανακοίνωση της Διεύθυνσης Επικοινωνίας της τουρκικής προεδρίας
αναφέρεται ότι ο πρόεδρος Ερντογάν τόνισε τη σημασία της κοινής στάσης του ισ-
λαμικού κόσμου, ιδίως της Τουρκίας και του Ιράν, και δήλωσε ότι το Ιράν και η Τουρ-
κία θα συνεχίσουν να εργάζονται μαζί για να καταστήσουν μόνιμη την προσωρινή
κατάπαυση του πυρός και να επιτύχουν μόνιμη ειρήνη. Οι δύο ηγέτες αντήλλαξαν
επίσης απόψεις σχετικά με το Συμβούλιο Συνεργασίας Υψηλού Επιπέδου Τουρκίας
- Ιράν που θα πραγματοποιηθεί στην Τουρκία. O πρόεδρος του Ιράν Εμπραχίμ Ραΐσι
είναι προγραμματισμένο να επισκεφτεί την Άγκυρα στις 28 Νοεμβρίου. 

«Δεν θα δώσει
λύση στις σχέσεις
Ελλάδας - Τουρκίας»
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Τ
ο δικό της στρατηγείο έχει πλέον η Διοί-
κηση Ειδικού Πολέμου του ΓΕΕΘΑ. Ο
τέταρτος Κλάδος ουσιαστικά των Ενό-

πλων Δυνάμεων, με τους επίλεκτους κομάντο
των Ειδικών Δυνάμεων, που πλέον λειτουρ-
γούν υπό αυτόνομη διοίκηση και υπάγονται
στο ΓΕΕΘΑ, έχει πλέον το δικό του «σπίτι» στο
ελληνικό Πεντάγωνο, με τα εγκαίνια να πραγ-
ματοποιούνται χθες το πρωί.

Θυμίζουμε ότι η αναδιοργάνωση της
Διακλαδικής Διοίκησης Ειδικών Επι-
χειρήσεων και του μετασχηματισμού
της σε Διοίκηση Ειδικού Πολέμου απο-
τελούσε ένα όραμα του «πρασινοσκού-
φη» αρχηγού ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Κων-
σταντίνου Φλώρου. Ο μετασχηματισμός
αυτός δημιουργεί έναν οργανισμό που
συγκεντρώνει την αφρόκρεμα των ειδικών δυ-
νάμεων και των τριών Κλάδων, υπό ευέλικτο
σχήμα διοίκησης, αποτελώντας έτσι την αιχμή
του δόρατος των Ενόπλων Δυνάμεων σε οποι-
οδήποτε θέατρο επιχειρήσεων.

Βασικός στόχος του ΓΕΕΘΑ για τη ΔΕΠ είναι
η ενίσχυση της διακλαδικότητας, της απόλυτης
δηλαδή συνεργασίας του Πολεμικού Ναυτι-
κού, της Αεροπορίας και του Στρατού Ξηράς.
Ταυτόχρονα ζητούμενο είναι η απόλυτη αυτο-
δυναμία σε προσωπικό και μέσα -τόσο πλωτά
όσο και εναέρια- ώστε οι αποστολές να εκτε-
λούνται με την υψηλότερη δυνατή ταχύτητα
από τα πλέον εξειδικευμένα στελέχη.

Διαρκής αναβάθμιση
Όπως επισημαίνει το ΓΕΕΘΑ, η ολοκλήρωση

της κατασκευής του Στρατηγείου, το οποίο θα

στεγάζει το επιτελείο της ΔΕΠ, εντάσσεται στο
γενικότερο πλαίσιο της διαρκούς αναβάθμισης
των δυνατοτήτων των Ειδικών Δυνάμεων - Δυ-
νάμεων Ειδικών Επιχειρήσεων των Ενόπλων
Δυνάμεων, με σκοπό τη δημιουργία ενός πανί-
σχυρου αυτοδύναμου σχήματος κοινής επιχει-
ρησιακής αντίληψης και δράσης, σύμφωνα με
τα διεθνή πρότυπα, που εγγυάται την αποτελε-

σματική εκτέλεση κάθε ειδικής απο-
στολής, και το οποίο προέκυψε ως μια
αδήριτη ανάγκη και απαίτηση ενός πο-
λυσχιδούς σχηματισμού, με περιοχή
ευθύνης σε ολόκληρη την ελληνική επι-
κράτεια, και παρουσία και εκτός συνό-
ρων σε ειρήνη, ένταση, πόλεμο και κρί-
ση.

Η υλοποίηση του έργου στο στρατό-
πεδο Παπάγου, πέραν της βελτίωσης του εργα-
σιακού περιβάλλοντος και των συνθηκών δια-
βίωσης του επιτελείου της ΔΕΠ, προσφέρει
αναβαθμισμένες δυνατότητες στη συνολική
επιτελική και επιχειρησιακή λειτουργία της Δι-
οίκησης, καθώς παρέχει υποδομές ασφάλειας
και διακίνησης δεδομένων - πληροφοριών
που καθιστούν εφικτή τη διασυνδεσιμότητακαι
τη διαλειτουργικότητα με αντίστοιχους σχημα-
τισμούς και φορείς του ΝΑΤΟ. Επιπλέον, το
υπερσύγχρονο Κέντρο Επιχειρήσεων (ΚΕΠΙΧ)
της ΔΕΠ, μέσω του διαβαθμισμένου δικτύου
οπτικών ινών και των εξελιγμένων επικοινω-
νιακών δυνατοτήτων του και σε απόλυτο συν-
τονισμό με το Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων
(ΕΘΚΕΠΙΧ) του ΓΕΕΘΑ, καθίσταται ένας κόμ-
βος ελέγχου και διοίκησης Ειδικών Επιχειρή-
σεων, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα.

Κατά τον χαιρετισμό του ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ,
στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος, εξέφρασε
την ιδιαίτερη ικανοποίησή του για την ολοκλή-
ρωση του έργου σε σύντομο χρονικό διάστημα,
με την οποία σηματοδοτείται η θεμελίωση και
υλοποίηση των διαρθρωτικών αλλαγών που
ενισχύουν και εκσυγχρονίζουν τις Ένοπλες
Δυνάμεις και ειδικότερα τις ΕΔ-ΔΕΕ.

Ιδιαίτερα τόνισε τη συμβολή στην ολοκλή-
ρωση της κατασκευής του έργου, των αξιωμα-
τικών εκείνων που διετέλεσαν διοικητές αρχι-
κά της Διακλαδικής Διοίκησης Ειδικών Επιχει-
ρήσεων και μετέπειτα της ΔΕΠ, ήτοι των αντι-
στράτηγων Νικόλαου Φλάρη και Γεώργιου Τσι-
τσικώστα, καθώς και του νυν διοικητή της ΔΕΠ,
αντιστράτηγου Δημήτριου Χούπη.

Νέο μοντέλο οργάνωσης
Επισήμανε επίσης ότι η ίδρυση της ΔΕΠ

αποτελεί ένα εγχείρημα με το οποίο αντικαθί-
σταται έπειτα από πολλές δεκαετίες ένα μοντέ-
λο διοίκησης και ελέγχου που κατέστη ανεπί-
καιρο από τις εξελίξεις σε παγκόσμιο επίπεδο
και μέσω του οποίου υποστηρίζεται επί της ου-
σίας η ανασυγκρότηση των ΕΔ-ΔΕΕ, θέτοντας
αυτές υπό μια ενιαία, ευέλικτη, διακλαδική και

πανίσχυρη διοίκηση, υπαγόμενη απευθείας
στον εκάστοτε αρχηγό ΓΕΕΘΑ.

Τόνισε ότι η συγκρότηση της ΔΕΠ όχι μόνο
δεν συνιστά πειραματισμό ή δοκιμαστική ορ-
γανωτική αλλαγή αλλά υλοποιεί όσα επιτάσ-
σουν τα σύγχρονα πρότυπα για τη διοίκηση και
τον έλεγχο των ΕΔ-ΔΕΕ, όπως η διακλαδική
στελέχωση, η κοινή επιχειρησιακή αντίληψη, η
ενιαία διοίκηση και η δυνατότητα δράσης με
αυτονομία υλικού και μέσων.

Αναφέρθηκε στα μετρήσιμα αποτελέσματα,
που ήδη έχουν επέλθει από την ίδρυση της
ΔΕΠ, και τα οποία περιλαμβάνουν συμμετοχές
σε εγχώριες και διεθνείς δράσεις, ασκήσεις,
συνεκπαιδεύσεις και αξιολογήσεις, καθώς και
σε διεθνείς στρατιωτικούς διαγωνισμούς, τό-
σο σε εθνικό όσο και σε συμμαχικό επίπεδο,
φέρνοντας ως παράδειγμα τις ασκήσεις με-
σαίας και μεγάλης κλίμακας «Orion», «Hercu-
les» και «Balkan Shield», με την εκτέλεση
απαιτητικών και σύνθετων επιχειρησιακών
σεναρίων.

Ιδιαίτερη μνεία έκανε στη στρατηγική εταιρι-
κή σχέση που έχει εδραιωθεί με τις ΗΠΑ και τη
Γαλλία και αποτυπώνεται στην από κοινού συμ-
μετοχή σε απαιτητικές ασκήσεις.

Ο στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος εγκαινίασε 
το κτήριο που θα στεγάσει τη Διοίκηση Ειδικού Πολέμου 

στο στρατόπεδο Παπάγου

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Στρατηγείο για
τους κομάντο
στο Πεντάγωνο
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Η ακτινογραφία του νέου
προϋπολογισμού 

Ο
νέος προϋπολογισμός επαναβεβαιώνει ότι η Ελλάδα διαθέτει
μια ισχυρή και ανθεκτική οικονομία, η οποία ατενίζει το μέλλον
με προοπτική και αισιοδοξία, χωρίς να παρεκκλίνει από την πο-

ρεία της αλλά και με ικανότητα να απορροφά διεθνείς κλυδωνισμούς
προς χάριν των ασθενέστερων συμπολιτών μας. 

Η πατρίδα μας έχει εισέλθει σε έναν ενάρετο κύκλο μείωσης του
χρέους και οικονομικής ανάπτυξης, απότοκο της συνέπειας στο οικο-
νομικό πρόγραμμα της Νέας Δημοκρατίας και του ρεαλιστικού οράμα-
τος του πρωθυπουργού μας Κυριάκου Μητσοτάκη.

Ο προϋπολογισμός του 2024, όπως έχει δηλώσει και ο υπουργός Οι-
κονομικών Κ. Χατζηδάκης, είναι ο πρώτος μετά από 13 έτη που καταρ-
τίζεται με το αξιόχρεο της χώρας να έχει ανακτήσει την επενδυτική του

βαθμίδα. Ένα επίτευγμα που οφείλεται πρωτίστως
στη σκληρή προσπάθεια και στις θυσίες της ελλη-
νικής κοινωνίας, σε συνδυασμό με τη συνετή και
αποτελεσματική δημοσιονομική πολιτική των τε-
λευταίων ετών.

Ο κρατικός προϋπολογισμός σκιαγραφείται
στους παρακάτω γενικούς άξονες, η συντριπτική
πλειονότητα των οποίων έχουν μόνιμο χαρακτήρα
και συνολικό όφελος για τους συμπολίτες μας και
σκιαγραφούν την ιδεολογική και πολιτική ταυτό-
τητα των οικονομικών μας επιλογών σε συνάρτηση
με τις παγκόσμιες και εγχώριες προκλήσεις της
κλιματικής αλλαγής και των πληθωριστικών πιέ-
σεων.

Το δημόσιο χρέος συνεχίζει να πέφτει με ταχύ-
τατους ρυθμούς. Από το «υψηλό» 206% του 2020
λόγω πανδημίας, εκτιμάται ότι θα προσγειωθεί στο
152% το 2024, σημειώνοντας τη μεγαλύτερη πτώση

δημόσιου χρέους στον κόσμο. 

Οι μόνιμες μειώσεις φόρων συνεχίζονται με απόλυτη συνέπεια και
προσήλωση στο δόγμα της οικονομικής μας πολιτικής που στηρίζεται
σε σταθερούς και λογικούς φόρους για όλους. Μόνιμη μείωση ΦΠΑ σε
5 κατηγορίες υπηρεσιών και αγαθών, περαιτέρω μείωση 10% στον ΕΝ-
ΦΙΑ, κατάργηση της παρακράτησης 30% στους συνταξιούχους που ερ-
γάζονται, αύξηση του αφορολόγητου για οικογένειες με παιδιά και μει-
ώσεις φόρων για εισηγμένες επιχειρήσεις. 

Τα πρόσθετα έσοδα από την καλύτερη πορεία της οικονομίας επι-
στρέφουν στην κοινωνία με αύξηση της χρηματοδότησης στη δημόσια
υγεία και παιδεία κατά 750 εκ ευρώ. 

Τέλος, μόνιμες αυξήσεις μισθών και συντάξεων για όλους, μισθω-
τούς του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα, συνταξιούχους, οικογένειες
με παιδιά και ευάλωτους συμπολίτες μας που λαμβάνουν το ελάχιστο
εγγυημένο εισόδημα.

Στον προϋπολογισμό έχουν συμπεριληφθεί όλα τα μέτρα που έχουν
εξαγγελθεί προεκλογικά προς εφαρμογή το 2023 και 2024, τα μέτρα
που εξαγγέλθηκαν στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, όπως και επι-
πρόσθετα μέτρα στήριξης που εξαγγέλθηκαν μετέπειτα. 

Η κυβέρνηση της ΝΔ δεν πρόκειται να θυσιάσει τους κόπους των Ελ-
λήνων πολιτών ούτε να ναρκοθετήσει το μέλλον των επερχόμενων γε-
νεών στον βωμό πρόσκαιρων μικροκομματικών κερδών. 

Θα συνεχίσουμε να κεφαλαιοποιούμε το απόθεμα εμπιστοσύνης με
την ελληνική κοινωνία, στο πλαίσιο σταθερής και μόνιμης αύξησης των
εισοδημάτων της. 

του
Φώντα 
Μπαραλιάκου

Βουλευτής 
ΝΔ Πιερίας 
και ειδικός
εισηγητής
του κρατικού
προϋπολογισμού
για το έτος 2024

Η
υλοποίηση των Ψηφιακών Υπηρεσιών
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης e-Go-
vernment είναι εξαιρετικά πολύτιμη,

γιατί «ο χρόνος είναι χρήμα» και στην επιχειρη-
ματικότητα σε πολλές περιπτώσεις και ειδικά
στις επενδύσεις ο χρόνος είναι πιο πολύτιμος
και από το χρήμα. Ακριβώς λοιπόν το «time ma-
nagement» στον ψηφιακό μετασχηματισμό δια-
δραματίζει καταλυτικό ρόλο στην επίτευξη ενός
στόχου που δεν είναι άλλος από την πλήρη ψη-
φιοποίηση του δημόσιου τομέα που θα ολοκλη-
ρώσει το όραμα της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνη-
σης. Απαιτούνται όμως κόπος και τρόπος, ώστε
η ψηφιακή μετάβαση να περιορίσει και να μην
ενσωματώσει τη γραφειοκρατία, που όμως ακό-
μα αντιστέκεται.

Εντωμεταξύ, περιμένουμε ακόμα πολλές ψη-
φιακές δράσεις, σε πολλά και διαφορετικά επί-
πεδα, όπως τη σύνδεση των POS με τις
ταμειακές μηχανές τους πρώτους μή-
νες του 2024, την υποχρεωτικότητα
ενός αξιόπιστου συστήματος my Data,
τη γενίκευση της ηλεκτρονικής τιμο-
λόγησης και ένα νέο δίκαιο ψηφιακό
σύστημα φορολόγησης για τους ελεύ-
θερους επαγγελματίες.

Είναι γνωστό ότι ο επιχειρηματικός
κόσμος απεχθάνεται τη γραφειοκρα-
τία, τις αλληλεπικαλύψεις υπηρεσιών,
τις αδυναμίες συνεννόησης ενίοτε με-
ταξύ υπηρεσιών του ιδίου υπουργείου,
την αδυναμία συνεννόησης με τους φορείς της
Αυτοδιοίκησης. Απεχθάνεται επίσης να ξο-
δεύονται πολύτιμες ανθρωποώρες για τη διακί-
νηση εγγράφων μεταξύ υπηρεσιών, αλλά και σε
μια αλληλογραφία η οποία στις περισσότερες
των περιπτώσεων οδηγεί στην ουρά του γκισέ
της αρμόδιας υπηρεσίας. Σήμερα, βρισκόμαστε
στη δεύτερη φάση ή στο δεύτερο μέρος της υλο-
ποίησης των ψηφιακών υπηρεσιών για την ηλε-
κτρονική διακυβέρνηση, αλλά φοβάμαι ότι δεν
έχουμε προσδιορίσει πόσα μέρη θα επακολου-
θήσουν του δεύτερου και σε τι χρονικό ορίζοντα
θα έχουν ολοκληρωθεί οι παρεμβάσεις. Τούτου
δοθέντος εκτιμώ ότι θα πρέπει να επιταχυνθεί ο
«βηματισμός» προς την πλήρη ψηφιοποίηση, η
οποία θα βελτιώσει καθημερινά την εμπειρία
των πολιτών και του επιχειρηματικού κόσμου
στις συνδιαλλαγές του με το Δημόσιο, ανακτών-
τας καθημερινά την εμπιστοσύνη του προς το
κράτος και τους φορείς.

Επαναλαμβάνω το «ο χρόνος είναι χρήμα»,
καθώς το time management στο Δημόσιο, δη-
λαδή, της στρατηγικής σωστής διαχείρισης του
χρόνου, θα επιτρέψει και στο business mana-
gement να ακολουθήσει, οδηγώντας έτσι στην
ολοκλήρωση ενός σύγχρονου ψηφιακού κρά-
τους. Η εισαγωγή της τεχνητής νοημοσύνης στο

Δημόσιο που ετοιμάζει το υπουργείο Ψηφιακής
Διακυβέρνησης με τον ψηφιακό βοηθό
στο gov.gr., η προοπτική σύνδεσης της Πολιτι-
κής Προστασίας μέσα από την πλατφόρμα δια-
χείρισης των έξυπνων πόλεων, αλλά και ευρύ-
τερα ο επανασχεδιασμός και η λειτουργία της
γραμμής έκτακτης ανάγκης 112 είναι σίγουρο
ότι θα επηρεάσουν θετικά προς την κατεύθυνση
της ψηφιοποίησης. Όμως, τα «βήματα» αυτά θα
πρέπει να γίνουν προσεκτικά, ώστε να μην
υπάρξουν κενά που θα αποτελέσουν αργότερα
την αιτία νέων προβλημάτων.

Χρειάζεται να καινοτομήσουμε προς την κα-
τεύθυνση της εξοικείωσης του προσωπικού που
υπηρετεί στο Δημόσιο με την ψηφιακή τεχνολο-
γία κυρίως στο πεδίο της ταχύτητας που αυτή
διεκπεραιώνει διαδικασίες υπό την προϋπόθε-
ση ότι οι όγκοι των εγγράφων θα έχουν ψηφιο-

ποιηθεί. 

Έκανα λόγο για time management
και business management και τη ση-
μασία τους για την ψηφιοποίηση. Αντί-
στοιχη σημασία θα αποκτήσουν και για
τις επιχειρήσεις, οι οποίες θα κληθούν
να αναδιατάξουν τις δυνάμεις τους
που σπαταλούνται σε πεδία που σήμε-
ρα κυριαρχούν οι γραφειοκρατικές
διαδικασίες με τους κυκεώνες της νο-
μολογίας, των φορολογικών, των ερ-
γασιακών, των επεξηγήσεων και των

παραπομπών. Αυτός ο χρόνος που θα
προκύψει θα επιτρέψει στις επιχειρήσεις να
κερδίσουν εκείνο τον ποιοτικό χρόνο τον οποίο
και θα διαθέσουν στην ανάπτυξη των δραστη-
ριοτήτων τους με «όπλο» την ταχύτητα συνδιαλ-
λαγής με το Δημόσιο.

Είναι γεγονός ότι στη δεύτερη θέση, μεταξύ
70 εταιρειών και οργανισμών, ως προς την εμ-
πειρία του καταναλωτή, βρίσκεται το gov.gr. Αυ-
τό το γεγονός πρέπει να αποτελέσει και το εφαλ-
τήριο για μια νέα συνδυασμένη και όχι αποσπα-
σματική προσπάθεια, ώστε καμία υπηρεσία να
μη μείνει πίσω. Να φτάσουμε να έχουμε στο
τάμπλετ και το κινητό μας τα απαιτούμενα στοι-
χεία σε συνέχεια εκείνων των εφαρμογών που
ήδη έχουν ανέβει στις συσκευές αυτές. Πρέπει
να καταργήσουμε τις «χειραψίες» και να κερδί-
σουμε ποιοτικό χρόνο για όλους τους πολίτες,
τον επιχειρηματία, τον εργαζόμενο, τον συνταξι-
ούχο, αλλά και τον υπάλληλο των δημόσιων
υπηρεσιών. Εκπέμπουμε λοιπόν σήμα κινδύνου
για άμεσες παρεμβάσεις, οι οποίες δεν θα επι-
τρέψουν τη διατήρηση της γραφειοκρατίας που
ταλαιπωρεί επί σειρά ετών τη χώρα μας και κυ-
ρίως κατά τη διαδικασία της ψηφιακής μετάβα-
σης θα αποτρέψουν την απειλή να ψηφιοποι-
ηθεί η γραφειοκρατία.

Σήμα κινδύνου για απειλή
ψηφιοποίησης της γραφειοκρατίας

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ



TΡΙΤΗ 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ19

Σ
το πλαίσιο της διαδικασίας για την πράσινη
μετάβαση ως βασική στρατηγική για την
Ευρώπη του αύριο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή,

το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Ευρωπαϊκό
Συμβούλιο κατέληξαν σε συμφωνία που αφορά τις
μεταφορές αποβλήτων, η οποία διασφαλίζει ότι η
Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη-μέλη της ανα-
λαμβάνουν μεγαλύτερη ευθύνη για τα απόβλητα
που εξάγονται σε τρίτες χώρες. Βασικές παράμε-
τροι της συμφωνίας είναι η μείωση της ρύπανσης
και η προώθηση της κυκλικής οικονομίας, ως θε-
μελιώδεις παράγοντες που συμβάλλουν στην προ-
ώθηση και εφαρμογή της στρατηγικής της πράσι-
νης μετάβασης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Συγκεκριμένα, η συμφωνία αφορά, μεταξύ άλ-
λων, την απαγόρευση εξαγωγής αποβλήτων σε
χώρες του Οργανισμού για την Οικονομική Συνερ-
γασία και Ανάπτυξη και τη βιώσιμη διαχείρισή
τους εντός των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, μέσω σύγχρονων ψηφιοποιημένων δια-
δικασιών και καταπολέμησης της παράνομης δια-
κίνησης αποβλήτων. Ο νέος νόμος για την διαχεί-
ριση των αποβλήτων συνεπικουρεί τον νέο νόμο
για την προστασία του περιβάλλοντος μέσω του

ποινικού δικαίου, ο οποίος συμβάλλει, με τη σειρά
του, στην υλοποίηση των δράσεων της Ευρωπαϊ-
κής Πράσινης Συμφωνίας.

Η διαχείριση των αποβλήτων και οι περιορισμοί
στις εξαγωγές τους θα γίνονται στο μέλλον με την
εφαρμογή συγκεκριμένων προτύπων που αφο-
ρούν την πρόληψη περιβαλλοντικής ζημίας και
προβλημάτων που αφορούν τη δημόσια υγεία λό-
γω της ανεξέλεγκτης και μη περιβαλλοντικά βιώ-
σιμης διαχείρισής τους. Επιπρόσθετα, οι εταιρεί-
ες που διαχειρίζονται απόβλητα θα υπόκεινται
πλέον σε αυστηρούς ανεξάρτητους ελέγχους, ού-
τως ώστε να διαπιστώνεται ότι διαχειρίζονται τα
απόβλητα με περιβαλλοντικά ορθό τρόπο. 

Η ορθή και ορθολογιστική διαχείριση των απο-
βλήτων από τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης αποτελούν αρχές εκ των ων ουκ άνευ για τη
μετάβασή τους σε μια κυκλική οικονομία από τη
γραμμική που ισχύει, σε πολύ μεγάλο βαθμό, σή-
μερα, λαμβάνοντας υπόψη ότι πάνω από 2,2 δισε-
κατομμύρια τόνοι αποβλήτων παράγονται στην
Ευρωπαϊκή Ένωση κάθε χρόνο. Τονίζεται ότι η
έννοια της κυκλικής οικονομίας αποτελεί βασική
παράμετρο της διαδικασίας της πράσινης μετάβα-

σης και δημιουργεί προστιθέμενη αξία στα προ-
ϊόντα, διασφαλίζοντας τη μείωση των αποβλήτων
που εναποτίθενται στο φυσικό περιβάλλον. Προ-
φανώς, αυτό απαιτεί τον οικολογικό σχεδιασμό
των προϊόντων από την αρχή, ούτως ώστε η παρα-
γωγή, η διαχείριση, η διανομή, η κατανάλωση, η
επαναχρησιμοποίηση, η επισκευή, η συλλογή και
η διαχείρισή τους να είναι συμβατές με τις αρχές
της κυκλικότητας και της πράσινης μετάβασης. 

Ουσιαστικό ρόλο στη διαχείριση των αποβλή-
των διαδραματίζει ο έλεγχός της και ειδικότερα η
πάταξη της παράνομης διακίνησής τους, που απο-
τελεί ένα από τα σημαντικότερα περιβαλλοντικά
εγκλήματα, σε διεθνές, μάλιστα, επίπεδο, ενώ
συνδέεται με το οργανωμένο έγκλημα, οπόταν
συμπεριλαμβάνεται στη νέα στρατηγική της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης για την αντιμετώπιση του ορ-
γανωμένου εγκλήματος 2021-2025. Η εφαρμογή
του νέου κανονισμού για τη διαχείριση των απο-
βλήτων αναμένεται να είναι ταχεία μετά την επί-
σημη έκδοσή του και τα οφέλη του ιδιαίτερα ση-
μαντικά στη διαδικασία της εφαρμογής των στρα-
τηγικών της πράσινης μετάβασης της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης.

Η διαχείριση εξαγωγών 
αποβλήτων από την Ευρωπαϊκή  Ένωση

Γ
ιορτάζουμε. Η πρώτη ψηφιακή, πολιτική
και οικονομική εφημερίδα «Political»
γιορτάζει τα τρία χρόνια της και η στήλη

μας «Κάθε Τρίτη tips πολιτικής επικοινωνίας»
τον αριθμό 1.712 tips τα τρία αυτά χρόνια.

1.712 tips, αυτό τείνει να εξελιχθεί σε έργο
ζωής και φυσικά συνεχίζουμε να προσφέρουμε
έξυπνες φράσεις, tips δίχως την παραμικρή
επιτήδευση για να μιλάτε όπως στην παρέα σας
χωρίς τον φόβο της παρερμηνείας και διαστρέ-
βλωσης.

1.712 tips εξαιρετική μαγιά και σπόρος για
ομιλίες, συνεντεύξεις και δηλώσεις που αφή-
νουν το προσωπικό στίγμα του πολιτικού προ-
σώπου, θα παίζουν δυνατά στα ΜΜΕ και θα
γράψουν «ιστορία».

1.712 tips, για να μην είναι τα επικοινωνιακά
σας πυρά «άσφαιρα».

1.712 tips, μικρά «διαμαντάκια» που χαρίζουν
γρήγορη και ανέξοδη αναγνωρισιμότητα, αλλά
και αυθεντικότητα σύγχρονης εικόνας πολιτι-
κού. 

1.712 tips με συμβουλές, ιδέες, μυστικά, εμ-
πειρίες, διαπιστώσεις και αλήθειες, αποτέλε-

σμα πολυετούς ενασχόλησης και εμπειρίας του
συγγραφέα, στα πολιτικά δρώμενα της Αυτοδι-
οίκησης και του Κοινοβουλίου.

Σας ευχαριστούμε για τις ευχές σας. 

1. Τα κόμματα όταν παύουν να έχουν κεραίες,
να συνομιλούν με την κοινωνία, γρήγορα
παύουν να έχουν λόγο ύπαρξης. 

2. Μια κοινωνία αλλάζει με παραδείγματα και
όχι με λόγια.

3. Είμαστε στην εποχή της μεταπολιτικής. Η
έμφαση δίνεται στο πρόσωπο, στην εικόνα
έναντι της ουσίας της πολιτικής. 

4. Ο έμπειρος πολιτικός όταν οι άλλοι βλέ-
πουν αδιέξοδα, αυτός βλέπει δυνατότητες.

5. Στην πολιτική όπως και στη ζωή μακάριζε
αυτό που επιθυμείς. 

6. Όταν βλέπετε να προωθείται μια γυναίκα
σε υψηλή θέση στην πολιτική, το γνωστό φαινό-
μενο του «γυάλινου γκρεμού» καραδοκεί. Τα
πράγματα σίγουρα δεν πηγαίνουν καλά και κά-
ποια αναλαμβάνει το ρίσκο! Θυσιάζεται όπως η
Ιφιγένεια!

7. Η τεχνική της πολιτικής επικοινωνίας είναι

απλή αλλά χρειάζονται πολλά χρόνια για να γί-
νεις αυθεντία.

8. Υπάρχουν πολιτικοί που το προσωπικό τους
εκτόπισμα είναι απλησίαστο ακόμη και στην
πτώση τους. 

9. Για να αναδειχθείς στην πολιτική θα πρέπει
ή να προέρχεσαι από κομματικό σωλήνα ή να
περάσεις το μήνυμα του πολλά υποσχόμενου
σε στελέχη και φίλους του κόμματος. 

10. Το μέλλον μιας χώρας, μιας πόλης, δεν
μπορεί να βασιστεί στην ανακύκλωση των ίδιων
ανθρώπων και πολιτικών. Απαιτούνται νέοι στό-
χοι, νέα οράματα από νέους ανθρώπους. 

11. Με τα σημερινά tips συμπληρώθηκαν ήδη
1.712 tips πολιτικής επικοινωνίας, στα τρία γε-
νέθλια χρόνια που γιορτάζει η «Political». Χρό-
νια μας πολλά!

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολι-
τικής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1
tips.

Για παραγγελίες και περισσότερες διευκρινί-
σεις επικοινωνήστε στο email:
grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέ-
φωνα 2109568066- 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

του
δρα Αντώνη 
Στ. Στυλιανού

Λέκτορας Νομικής
στο Πανεπιστήμιο
Λευκωσίας, LL.B
Law (Bristol), 
Ph.D in Law -
International Law
and Human Rights
(Kent), διευθυντής
Μονάδας Νομικής
Κλινικής 
Πανεπιστημίου
Λευκωσίας
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Τ
ην παράταση της εκεχειρίας ανα-
κοίνωσε η Χαμάς χθες το απόγευ-
μα, λέγοντας ότι συμφώνησε με

το Κατάρ και την Αίγυπτο μετά από πυρε-
τό διαβουλεύσεων για τους όρους. «Επι-
τεύχθηκε συμφωνία για παράταση της

ανθρωπιστικής εκεχει-
ρίας για δύο επιπλέον
ημέρες στη Λωρίδα της
Γάζας», δήλωσε χαρακτη-
ριστικά και ο εκπρόσω-

πος του υπουργείου Εξω-
τερικών του Κατάρ. 

Στο επίκεντρο των δύ-
σκολων διαπραγματεύσεων βρέθηκε και
η λίστα των Παλαιστίνιων κρατουμένων
σε φυλακές που θα απελευθερώσει το
Ισραήλ. «Αγκάθι» ήταν επίσης ο ισχυρι-
σμός του Ισραήλ ότι η Χαμάς χωρίζει τις
οικογένειες: Για παράδειγμα, αφήνει
ελεύθερη τη μητέρα και κρατάει όμηρο
το παιδί ή αντιστρόφως, ενώ -βάσει συμ-
φωνίας- οι οικογένειες πρέπει να παρα-
δίδονται μαζί στο Ισραήλ. 

Μπέρδεμα με τα ονόματα
Η Χαμάς, από την πλευρά της, ασκεί

οξεία κριτική στο Ισραήλ για τους Παλαι-
στινίους που απελευθερώθηκαν από τις
φυλακές, ισχυριζόμενη ότι αλλάζει τα
ονόματα και προσθέτει άλλα στη λίστα. 

Ο γενικός γραμματέας των Ηνωμένων
Εθνών Αντόνιο Γκουτέρες άσκησε πιέ-
σεις για πλήρη ανθρωπιστική κατάπαυση
του πυρός μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς αντί
για προσωρινή εκεχειρία, καθώς «η αν-
θρωπιστική καταστροφή στη Γάζα επι-
δεινώνεται μέρα με τη μέρα». 

Eντωμεταξύ, στην αγκαλιά της οικογέ-
νειάς της βρίσκεται η 21χρονη Μάγια
Ρεγκέβ, η οποία ήταν μία από τους ομή-
ρους της Χαμάς. 

Εκείνο το πρωί της 7ης Οκτωβρίου δια-
σκέδαζε με φίλους της στο μοιραίο φε-
στιβάλ Σουπερνόβα στα σύνορα του Ισ-

ραήλ με τη Γάζα. Λίγες ώρες μετά βρέθη-
κε στα χέρια της Χαμάς, αφού είχε δεχτεί
μια σφαίρα στο πόδι.  Η φωτογραφία της
Μάγια να προχωρά με πατερίτσες και να
συνοδεύεται από άνδρες της Χαμάς έκα-
νε από το Σάββατο τον γύρο του διαδι-

κτύου. Λίγες ώρες μετά κυκλοφόρησε
ένα βίντεο που δείχνει την οικογένειά
της να πέφτει στην αγκαλιά της, ενώ
όπως έγινε γνωστό η κοπέλα υποβλήθη-
κε σε εγχείρηση και αναμένεται να αναρ-
ρώσει πλήρως. 

«Μπαμπά, με πυροβόλησαν»
Η Μάγια είχε προλάβει να τηλεφωνή-

σει στον πατέρα της μέσα από το φεστι-
βάλ λέγοντάς του ότι τους πυροβολούν.
«Μπαμπά, με πυροβόλησαν, με πυροβό-
λησαν. Μας σκοτώνει, μπαμπά, μας σκο-
τώνει», ακουγόταν να λέει. 

«Είμαστε πολύ χαρούμενοι που η Μά-
για επέστρεψε σε εμάς και περιμένουμε
το ίδιο να συμβεί με τον Ιτάι», ανέφερε σε
ανακοίνωσή της η οικογένεια Ρεγκέβ. 

Ο Ιτάι είναι αδερφός της Μάγια, με τον
οποίο βρισκόταν μαζί η 21χρονη στο φε-
στιβάλ Σουπερνόβα.

Η συμφωνία της εκεχειρίας προβλέπει
ότι τα αδέρφια που απελευθερώνονται
δεν πρέπει να χωρίζονται. 

Ωστόσο, ο 18χρονος αδελφός της δεν
επέστρεψε.

Την υποστήριξή του στο Ισραήλ εξέφρασε ο
Αμερικανός επιχειρηματίας Ίλον Μασκ, λέγον-
τας ότι μια πρόκληση είναι «να σταματήσει τελι-
κά η προπαγάνδα που πείθει τους ανθρώπους
να συμμετέχουν σε, ξέρετε, δολοφονίες». Ο
Μασκ επισκέφτηκε το Ισραήλ και έδωσε κοινή
συνέντευξη Τύπου με τον Μπενιαμίν Νετανιά-
χου, η οποία μεταδόθηκε ζωντανά από την
πλατφόρμα X.

«Αν θέλετε ασφάλεια, ειρήνη και μια καλύτε-
ρη ζωή για τους κατοίκους της Γάζας, τότε πρέ-
πει να καταστρέψετε τη Χαμάς. Πρέπει πρώτα

να απαλλαγείτε από το δηλητηριώδες καθε-
στώς, όπως έγινε στη Γερμανία και την Ιαπω-
νία», είπε ο Νετανιάχου, με τον Μασκ να σχο-
λιάζει ότι «δεν υπάρχει άλλη επιλογή». Ο Μασκ
παρατήρησε επίσης ότι οι απώλειες μεταξύ των
αμάχων είναι «αναπόφευκτες» και ότι το Ισραήλ
προσπαθεί να τις αποφύγει στον πόλεμό του κα-
τά της Χαμάς.

«Χρειάζεται να συνδυάσεις τη σταθερότητα
και την εξουδετέρωση των τρομοκρατών και
εκείνων που έχουν πρόθεση να δολοφονήσουν
και ταυτόχρονα να βοηθήσεις εκείνους που πα-

ραμένουν, κάτι που συνέβη στη Γερμανία και
την Ιαπωνία», πρόσθεσε. 

Ο Νετανιάχου ξενάγησε τον Μασκ σε ισραη-
λινό κιμπούτς που καταστράφηκε κατά την επί-
θεση της Χαμάς στις 7 Οκτωβρίου, σύμφωνα με
το πρωθυπουργικό γραφείο. Η ξενάγηση έγινε
με σκοπό να δείξει στον Μασκ τη φρίκη της επί-
θεσης της Χαμάς, κατά την οποία οι τρομοκρά-
τες εισέβαλαν στην κοινότητα και σε περίπου 20
άλλες, σφαγιάζοντας και καίγοντας ολόκληρες
οικογένειες και απάγοντας δεκάδες αμάχους
στη Γάζα.

Συνάντηση-στήριξη στον Νετανιάχου από τον  Ίλον Μασκ

Αχτίδα ελπίδας 
από παράταση 
της εκεχειρίας

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ύστερα από πυρετό 
διαβουλεύσεων με Κατάρ
και Αίγυπτο, συμφώνησε

χθες η Χαμάς για δύο 
επιπλέον ημέρες 

κατάπαυσης του πυρός
στη Γάζα
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E
παιζε... μπάλα με διαρρήξεις και
μπούκες σε υπερπολυτελή σπί-
τια. Οι αλλεπάλληλες «πετυχη-

μένες» διαρρήξεις έφεραν πάνω από
300.000 ευρώ κέρδη αλλά και... αλαζο-
νεία. Από ένα σημείο και μετά οι «εύκο-
λες» διαρρήξεις τούς έκαναν απρόσε-
κτους, με αποτέλεσμα να συλληφθεί όλη
η συμμορία και να κάτσει στον «πάγκο»
των φυλακών…

Η «ομάδα» του Μαραντόνα, όπως

ήταν το παρατσούκλι του αρχηγού της

συμμορίας, πλέον θα βρί-

σκεται πίσω από τα κάγ-

κελα και θα αντιμετωπί-

σει τη δικαιοσύνη. Ο

«κοντός» διαρρήκτης και

η ομάδα του είχαν ρημά-

ξει δεκάδες σπίτια στην

Αττική και το μεγάλο εν-

διαφέρον είναι πως τα κλοπιμαία γίνον-

ταν επενδύσεις… Οι κακοποιοί, όπως

προκύπτει από αστυνομικές πηγές, διά-

λεγαν με πολύ μεγάλη προσοχή τους

στόχους. Σύμφωνα με τις αστυνομικές

αρχές, πριν καταφέρουν να διαρρήξουν

τις οικίες και μπουν μέσα οι δράστες

χτυπούσαν επανειλημμένως τα κου-

δούνια και όταν αντιλαμβάνονταν ότι οι

ένοικοι απουσιάζουν, έκαναν τις λεγό-

μενες μπούκες.
Πρώτη κίνηση στα περισσότερα σπίτια

ήταν να εξουδετερώσουν κυκλώματα
ασφαλείας, συναγερμούς και κάμερες.
Αφού κατέστρεφαν τα κουτιά των συνα-
γερμών και τις κάμερες προκειμένου να
μην καταγράψουν όλες τις κινήσεις
τους, καλύπτονταν με ιδιαίτερη προσοχή
σε όλα τα μέρη του σώματός τους χρησι-
μοποιώντας διάφορα αξεσουάρ (μακρυ-
μάνικες μπλούζες, μακριά παντελόνια,
γάντια, μάσκες μιας χρήσης, καπέλα)
αφήνοντας ακάλυπτο μόνο μέρος του
προσώπου τους και συγκεκριμένα τα
μάτια τους. Η κίνησή τους αυτή αφενός

ελαχιστοποιούσε τις πιθανότητες ανα-
γνώρισής τους σε μεταγενέστερο χρόνο,
αφετέρου εκμηδένιζε την πιθανότητα
εγκατάλειψης βιολογικού υλικού ή απο-
τυπωμάτων στον χώρο των κλοπών, δυ-
σχεραίνοντας κατ’ αυτό τον τρόπο τις
προσπάθειες ταυτοποίησής τους από τις
διωκτικές αρχές.

Το οργανόγραμμα της σπείρας
Όπως λένε οι αστυνομικοί, η δράση

της οργάνωσης ήταν διαρκής και αδυ-
σώπητη, ενώ κρίνοντας τόσο από τους
στόχους που επέλεγαν να «χτυπήσουν»
όσο και από το μέγεθος της λείας που
αποκόμισαν, θεωρείται βέβαιο ότι απο-
τελούσε τη μοναδική πηγή εισοδήματος
των μελών της. Το συνολικό οικονομικό
όφελος που αποκόμισε η εγκληματική
οργάνωση ξεπερνά το χρηματικό ποσό
των 344.500 ευρώ. Οι 8 συλληφθέντες
«έφτιαξαν» μια επιχειρησιακά δομημέ-
νη ομάδα με διακριτούς ρόλους και
διαρκή δράση. 

Σύμφωνα με εκτιμήσεις των αστυνο-
μικών, οι διαρρήξεις ξεκίνησαν από τον
Μάρτιο του 2023 στην ευρύτερη περιοχή
της Αττικής. Όλα τα μέλη της οργάνωσης
συνδέονταν στενά, ενώ η... υποταγή τους
ήταν σε βαθμό τέτοιο που ουδείς προ-
έβαινε σε οποιαδήποτε ενέργεια δίχως
τη σύμφωνη γνώμη και συγκατάθεση
του αρχηγού με το παρατσούκλι «Μα-
ραντόνα», ο οποίος οργάνωνε τη δράση
της και ήταν ενεργό μέλος της κατά την
τέλεση των αξιόποινων πράξεων.

Για την επίτευξη του κεντρικού τους
στόχου, που ήταν ο παράνομος πλουτι-
σμός, χρησιμοποιούσαν «επιχειρησια-
κά» οχήματα, τα οποία είτε ήταν μισθω-
μένα από εταιρείες ενοικιάσεων είτε
ήταν καταχωρημένα σε άλλα άτομα της
φυλής ΡΟΜ. Μάλιστα, σε ορισμένες πε-
ριπτώσεις αφαιρούσαν από αυτά τις
κρατικές πινακίδες κυκλοφορίας έχον-
τας ως απώτερο σκοπό να παραπλανή-
σουν τις αστυνομικές αρχές.

Πώς ρήμαξε
δεκάδες σπίτια
η συμμορία
του «Μαραντόνα»

Είχαν μπουκάρει και στο σπίτι του Φιντιρίκου
Η ομάδα του Μαραντόνα είχε καταφέρει να μπει στο

σπίτι του επιχειρηματία Δημήτρη Φιντιρίκου στα νότια
προάστια. Τότε είχε κάνει μια οργισμένη ανάρτηση στο
Instagram και είχε ανεβάσει ένα σοκαριστικό βίντεο από
τις κάμερες ασφαλείας του σπιτιού του, στο οποίο ακού-
γονταν τα ουρλιαχτά της οικιακής βοηθού του, η οποία εί-
χε την ατυχία να βρεθεί τετ α τετ με τους θρασύτατους
διαρρήκτες!

Σύμφωνα με όσα περιγράφονται στη δικογραφία που
σχηματίστηκε, ήταν γύρω στις 21.25 της 17ης Απριλίου

2023 όταν άγνωστοι τότε δράστες ήταν τα μέλη της σπείρας
Ρομά που κατάφεραν και παραβίασαν το παράθυρο του

υπνοδωματίου της πολυτελούς διώροφης μονοκατοικίας του επιχειρηματία στη Βούλα

και αφαίρεσαν 1.500 ευρώ και τέσσερα πανάκριβα ρολόγια, συνολικής αξίας 130.000!
«Απλώς ακούστε τον ήχο για να καταλάβετε ότι τα αντικείμενα δεν έχουν σημασία,

αλλά το σοκ των ανθρώπων που αντιμετωπίζουν τους ληστές. Είναι πραγματικά σο-
καριστικό, ντροπή στην κοινωνία μας…», είχε γράψει ο επιχειρηματίας με το βίντεο

από τις κάμερες ασφαλείας που είχε αναρτήσει και φαινόταν καθαρά η δράση τους.

Ο κοντός διαρρήκτης και η ομάδα του άρπαξαν 350.000 ευρώ 
προτού καταλήξουν να... παίζουν μπάλα στις φυλακές

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Σαρώνουν οι… 
e-απατεώνες:
Πώς «έφαγαν» από 
εταιρεία €21.319 

Τέσσερις περιπτώσεις απάτης και
δύο απόπειρες στη Θεσσαλονίκη
που έγιναν κατά το χρονικό διάστη-
μα από τον Δεκέμβριο του 2022 έως
τον Οκτώβριο του 2023 εξιχνιάστη-
καν από την αστυνομία. Στη σοβαρό-
τερη περίπτωση από αυτές, έξι άτο-
μα κατάφεραν αποκτώντας πρόσβα-
ση σε τραπεζικό λογαριασμό εται-
ρείας, μέσω κωδικών e-banking, να
αποσπάσουν το χρηματικό ποσό των
21.319 ευρώ.

Δικογραφίες σχηματίστηκαν σε
βάρος συνολικά 11 ατόμων, δέκα
Ελλήνων (τέσσερις γυναίκες και έξι
άντρες) και ενός αλλοδαπού, ηλι-
κίας από 21 έως 63 ετών, για τα, κατά
περίπτωση, αδικήματα της απάτης
με ηλεκτρονικό υπολογιστή (τετε-
λεσμένες και σε απόπειρα) και πα-
ράνομης πρόσβασης σε σύστημα
πληροφοριών και σε δεδομένα.

Χαρακτηριστικές είναι οι περι-
πτώσεις που αφορούν:

• 50χρονο Έλληνα, ο οποίος ισχυ-
ριζόμενος ότι ενεργούσε εκ μέρους
εταιρείας ηλεκτρικής ενέργειας και
με πρόφαση την επιστροφή χρημά-
των ζήτησε τους κωδικούς e-bank-
ing πολίτη, με τους οποίους αποπει-
ράθηκε να κάνει μεταφορά χρημά-
των από τον λογαριασμό του παθόντα.

• 39χρονο αλλοδαπό, ο οποίος μέ-
σω ψευδούς αγγελίας πώλησης
οχήματος, που ανήρτησε στο διαδί-
κτυο, κατάφερε να αποσπάσει από
παθόντα το χρηματικό ποσό των
1.680 ευρώ.

• Έξι ημεδαπού, ηλικίας 26, 53,
50, 21, 26 και 21 ετών, οι οποίοι απο-
κτώντας πρόσβαση σε τραπεζικό
λογαριασμό εταιρείας, μέσω κωδι-
κών e-banking, κατάφεραν να απο-
σπάσουν το χρηματικό ποσό των
21.319 ευρώ.

Οι δικογραφίες που σχηματίστη-
καν θα υποβληθούν στον αρμόδιο
εισαγγελέα.

Π
ίσω από τα κάγκελα βρέθηκε ένας
68χρονος παλαιοημερολογίτης ιερέ-
ας στη Σαλαμίνα με την κατηγορία ότι

προέβη σε γενετήσιες πράξεις με ανήλικο
που δεν είχε συμπληρώσει το 12ο έτος της
ηλικίας.

Αστυνομικοί της Υποδιεύθυνσης Προστα-
σίας Ανηλίκων της Διεύθυνσης Ασφάλειας
Αττικής πέρασαν χειροπέδες στον παπά βάσει
σχηματισμού δικογραφίας και καταγγελίας
που είχε προηγηθεί τον περασμένο μήνα,
σύμφωνα με την οποία σε μη επακριβώς
προσδιορισθέντα χρόνο κατά το χρονικό διά-
στημα από Ιανουάριο έως Ιούνιο του τρέχον-
τος έτους ο κατηγορούμενος προέβη στις εν
λόγω πράξεις.

Σύμφωνα με την έρευνα της αστυνομίας, ο
68χρονος ιερέας ήταν
γνωστός του πατέρα
του ανήλικου και εκμε-
ταλλευόμενος τη γνω-
ριμία τους, επισκεπτό-
ταν το σπίτι της οικογέ-
νειας όταν οι γονείς δεν
ήταν εκεί και ενεργού-
σε κατ’ επανάληψη γε-
νετήσιες πράξεις σε
βάρος του 12χρονου.

Μάλιστα, διαπιστώθηκε πως αυτή δεν είναι
η πρώτη φορά που ο 68χρονος εμπλέκεται σε
τέτοιες υποθέσεις, καθώς και στο παρελθόν
είχε κατηγορηθεί για ομοειδή αδικήματα και
συγκεκριμένα είχε απασχολήσει ξανά τις Αρ-
χές για ασελγείς πράξεις εις βάρος ενός
11χρονου τότε αγοριού.

Ωστόσο, ο παλαιοημερολογίτης ιερέας δεν
είχε συλληφθεί ποτέ, όμως είχε προχωρήσει
κανονικά η διαδικασία από τις αστυνομικές

αρχές, με αποτέλεσμα να περάσει η υπόθεση
στην κύρια ανάκριση. Οι ίδιες πηγές ενημέ-
ρωσης αναφέρουν πως τότε είχε αρνηθεί την
κατηγορία εις βάρος του. Φαίνεται μάλιστα
πως ήταν γνωστός στην περιοχή όπου λει-
τουργούσε για περίπου είκοσι χρόνια.

Οι άνδρες της ΕΛΑΣ πραγματοποίησαν
έρευνα στο σπίτι του και στον χώρο που
ασκούσε τα θρησκευτικά του καθήκοντα και
κατάσχεσαν ψηφιακά μέσα, το περιεχόμενο
των οποίων ερευνάται από τα εγκληματολογι-
κά εργαστήρια.

Κως: 16χρονη κατήγγειλε 
τον πατριό της

Και αυτή δεν ήταν η μοναδική καταγγελία
κακοποίησης. Στην Παιδιατρική Κλινική του

Νοσοκομείου της Κω
φιλοξενείται κατόπιν
προφορικής εντολής
της αρμόδιας εισαγγε-
λέως 16χρονη η οποία
κατήγγειλε ότι έπεσε
θύμα σεξουαλικής κα-
κοποίησης από τον
47χρονο πατριό της. 

Η 16χρονη, όπως
αναφέρει το kos-

news24.gr, κατήγγειλε την κακοποίησή της
στις αστυνομικές Αρχές το βράδυ της 21ης
Νοεμβρίου, αναφέροντας ότι επί δύο χρόνια
ζούσε τον εφιάλτη στα χέρια του πατριού της. 

Όπως είπε, ο πατριός της τη βίαζε από τα 14
και η ίδια φοβόταν να μιλήσει. «Υπέφερα για
δύο χρόνια», είπε μεταξύ άλλων η ανήλικη. Ο
άντρας που κατηγορείται συνελήφθη και η
υπόθεση πέρασε πλέον στα χέρια της δικαιο-
σύνης.

Χειροπέδες σε παπά
για σεξουαλική

κακοποίηση 12χρονου

Ο 68χρονος παλαιοημερολογίτης
εκμεταλλευόταν τη γνωριμία 

με τον πατέρα του παιδιού και όταν
οι γονείς έλειπαν, επισκεπτόταν 

το σπίτι και φέρεται 
να το κακοποιούσε

Για ποιες ποινές
γίνεται ο… πέλεκυς
βαρύτερος 

Αυστηροποίηση των ποινών για τα βαριά
κακουργήματα και υποχρεωτική έκτιση ποι-
νής σε σοβαρά πλημμελήματα προβλέπονται
στο σχέδιο αλλαγών του ποινικού κώδικα και
του κώδικα ποινικής δικονομίας. Το απόγευ-
μα ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλω-
ρίδης παρουσιάζει το σχετικό νομοσχέδιο
που περιλαμβάνει και διατάξεις για την επι-
τάχυνση των δικών. Οι αλλαγές που φαίνεται
να έχουν κλειδώσει είναι η αύξηση της ανώ-
τατης ποινής πρόσκαιρης κάθειρξης από τα
15 χρόνια στα 20. Αφορά τα λεγόμενα βαριά
κακουργήματα, όπως βιασμός, απόπειρα
βιασμού, εμπρησμός με δόλο, ληστεία κ.ά.
Αλλαγές θα υπάρξουν και στην έκτιση των
ποινών για τα πλημμελήματα.

Ποινές φυλάκισης από ένα έως δύο έτη θα
μετατρέπονται σε χρηματικές ή σε κοινωφε-
λή εργασία. Ποινές από δύο έως τρία έτη θα
προβλέπουν υποχρεωτικά από έναν μήνα
έως ένα εξάμηνο έκτισης στη φυλακή και το
υπόλοιπο θα εξαγοράζεται ή θα μετατρέπε-
ται σε κοινωφελή εργασία. Από τρία έτη και
πάνω θα προβλέπεται υποχρεωτική έκτιση
ποινής.  Παράλληλα, αυστηροποιείται το νο-
μικό πλαίσιο για αδικήματα ενδοοικογενει-
ακής βίας.

Έδειρε και λήστεψε
82χρονη, της πήρε 
μέχρι και την τηλεόραση

Νύχτα τρόμου για ηλικιωμένη στον Ορ-
χομενό, από αδίστακτο ληστή που την ξυ-
λοκόπησε άγρια μέχρι να την αναγκάσει να
του πει πού είχε κρυμμένα τα χρήματα και
τα χρυσαφικά της. Η 82χρονη δέχτηκε τις
γροθιές του διαρρήκτη που δεν δίστασε
φεύγοντας να της πάρει μέχρι και την τη-
λεόραση. Για κακή του τύχη ο δράστης εν-
τοπίστηκε λίγο αργότερα, μέσα στο κλεμ-
μένο αμάξι όταν βγήκε από τον δρόμο και
έπεσε σε μπάρες. Στο αυτοκίνητο του
29χρονου Έλληνα που έχει απασχολήσει
τις Αρχές για διάφορα αδικήματα βρέθη-
καν τα κλοπιμαία και η τηλεόραση. 



Μ
ε τον χειρότερο τρόπο τελείωσε
το θρίλερ της εξαφάνισης του
29χρονου ο οποίος είχε εξαφανι-

στεί από την 29η Οκτωβρίου από την περιο-
χή του Βαρθολομιού, όπου είχε πάει για να
επισκεφτεί συγγενικά του πρόσωπα. Όπως
ανέφερε η εφημερίδα «Πατρίς», το πτώμα
που εντοπίστηκε κρεμασμένο από δέντρο
σε εξοχική κατοικία στην περιοχή της Δια-
σποράς στην Κυλλήνη φαίνεται πως ανήκει
στον 29χρονο αλλοδαπό Άγγελο Αβντίου. 

Τα ρούχα και τα προσωπικά του αντικεί-
μενα είναι αυτά που… μαρτύρησαν την ταυ-
τότητά του, όταν συγγενικά του πρόσωπα
κλήθηκαν από τις Αρχές για αναγνώριση.
Όπως ανέφεραν πηγές της «Ρ», ένα ακόμη
στοιχείο που επιβεβαίωσε ότι πρόκειται για
τον 29χρονο αλλοδαπό ήταν η οδοντοστοι-
χία του, την οποία αναγνώρισε η μητέρα του,
η οποία κλήθηκε να φέρει εις πέρας αυτό το
εξαιρετικά δύσκολο έργο. Ωστόσο, το γεγο-
νός ότι η σορός του άνδρα βρέθηκε σε ύψος
περίπου τεσσάρων μέτρων και πως τα χέρια
του ήταν δεμένα πισθάγκωνα με βρόχο κά-

νει τα έμπειρα στελέχη της Ελληνικής Αστυ-
νομίας να βλέπουν εγκληματική ενέργεια.
Μέχρι το πρωινό του Σαββάτου, οπότε και
βρέθηκε το κρεμασμένο πτώμα, δεν υπήρ-
χε η παραμικρή πληροφορία ή κάποιο στοι-
χείο για την ταυτότητα του θύματος.

Η έντονη μυρωδιά
πρόδωσε το πτώμα

Αστυνομικές πηγές λένε στην «Ρ» πως
μετά την αναγνώριση που έγινε από τους οι-
κείους του -εξ όψεως- έχει παραγγελθεί
στη Διεύθυνση Εγκληματολογικών Ερευ-
νών του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνο-
μίας η σύγκριση DNA με δείγμα από τους
συγγενείς του για να επιβεβαιωθεί και επί-
σημα η ταυτότητα της σορού. Σύμφωνα με
την εφημερίδα «Πατρίς», που επικοινώνησε

με τον συντετριμμένο αδελφό του Άγγελου,
ο τελευταίος είπε ότι μέσα στις επόμενες
μέρες αναμένεται να γίνει λήψη βιολογικού
δείγματος από τη μητέρα του 29χρονου
προκειμένου να γίνει το DNA.

Στο μεταξύ, οι Αρχές που εξετάζουν με
προσοχή όλα τα στοιχεία που υπάρχουν
έως τώρα και έχουν συλλέξει δακτυλικά
αποτυπώματα τόσο από τον βρόχο, με τον
οποίο ήταν τυλιγμένα τα χέρια του νεαρού
άνδρα, όσο και από τη σκάλα που βρέθηκε

πολύ κοντά στο σημείο όπου ήταν κρεμα-
σμένη η σορός. Ως προς το χρονικό, το
πτώμα του άνδρα εντοπίστηκε σε εξοχική
κατοικία το πρωί του περασμένου Σαββά-
του από τον ιδιοκτήτη του σπιτιού που ζει
εκτός Ηλείας και απουσίαζε για μεγάλο
χρονικό διάστημα.

Ο ιδιοκτήτης του σπιτιού πήγε στο ση-
μείο το βράδυ της περασμένης Παρα-
σκευής και αμέσως αντιλήφθηκε δυσο-
σμία. Το πρωί της επομένης ο ίδιος αναζή-
τησε από πού προέρχεται και ήρθε αντιμέ-
τωπος με τη φρίκη, καθώς είδε σε ένα από
τα δέντρα του σπιτιού κρεμασμένη τη σορό
του άνδρα - και μάλιστα σε πολύ μεγάλο
ύψος, που δύσκολα θα γινόταν αντιληπτό
από τον οποιοδήποτε.

Συνεχίζονται οι έρευνες του Λιμενικού για τον εντοπι-
σμό των 12 αγνοούμενων μελών του πληρώματος του
φορτηγού πλοίου «Raptor», που βυθίστηκε το πρωί της
Κυριακής στα ανοιχτά της Λέσβου λόγω θαλασσοταρα-
χής. Σύμφωνα με τον μέχρι στιγμής απολογισμό, υπάρ-
χουν ένας διασωθείς, ένας νεκρός και 12 αγνοούμενοι
από τη Συρία, την Ινδία και την Αίγυπτο. Το Λιμενικό, πα-
ρά τις αντίξοες συνθήκες, συνέχισε τις έρευνες με τη
συμμετοχή 7 πλοίων, ενός πλωτού σκάφους ανοιχτής
θαλάσσης και ενός ελικοπτέρου.

Σύμφωνα με όσα έχουν γίνει γνωστά, το πλοίο «Rap-
tor» με 14 άτομα πλήρωμα απέπλευσε από το λιμάνι της
Δεκέλειας με προορισμό την Κωνσταντινούπολη. Ο
πλοίαρχος του bulk carrier είχε δηλώσει μηχανική βλά-
βη, ενώ πιθανόν να υπήρξε μικρή εισροή υδάτων στα
αμπάρια με μετατόπιση του φορτίου, που είχε ως αποτέ-
λεσμα το πλοίο να πάρει κλίση και να βυθιστεί.

Το πρωί της Κυριακής ενεργοποίησε το σήμα κινδύ-
νου mayday σε παραπλέοντα σκάφη, αλλά το «Raptor»
χάθηκε από τα ραντάρ, με τις πληροφορίες να αναφέ-

ρουν ότι στις 8.20 βυθίστηκε 4,5 ναυτικά μίλια νοτιοδυ-
τικά της Λέσβου, την ώρα που στην περιοχή έπνεαν
ισχυροί άνεμοι. Έπειτα από ώρες αναζητήσεων εντοπί-
στηκε σώος ένας ναυτικός πάνω σε ένα βαρέλι και ανα-
σύρθηκε από ελικόπτερο του Πολεμικού Ναυτικού και
μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο Μυτιλήνης. Ο διασωθείς
του ναυαγίου είναι Αιγύπτιος, 40 ετών, με ειδικότητα λι-
παντή. Επίσης, βρέθηκε ένα ακόμη μέλος του πληρώ-

ματος πλοίου χωρίς τις αισθήσεις του. Αναγνωρίστηκε η
σορός του, η οποία ανήκει σε Αιγύπτιο ναύτη ηλικίας 30
ετών. Πληροφορίες αναφέρουν πως το πλοίο «Raptor»
έχει καταχωρηθεί στη μαύρη λίστα διεθνών αρχών
ελέγχου (Paris MoU & Black Sea MoU). Και αυτό γιατί,
όπως αποκαλύπτεται, έχει επανειλημμένως προχωρή-
σει σε σειρά παραβιάσεων. Τον περασμένο Αύγουστο σε
έλεγχο στη Βουλγαρία είχαν διαπιστωθεί 65 παραβά-
σεις: πλοίαρχος, υποπλοίαρχος και μέλη του πληρώμα-
τος δεν είχαν πιστοποιητικά, ενώ υπήρχε αναντιστοιχία
στα καύσιμα που δήλωνε και σε αυτά που όντως μετέ-
φερε και υπάρχουν υποψίες πως πιθανότατα έκανε και
δρομολόγια που δεν δηλώνονταν ή διεξήγαγε λαθρεμ-
πόριο καυσίμων.

Αρχικά είχε γίνει γνωστό ότι το πλοίο μετέφερε 6 τό-
νους αλατιού και είχε τελικό προορισμό την Κωνσταντι-
νούπολη, αλλά ο διασωθείς ναυτικός φέρεται να έχει
καταθέσει ότι το πλοίο πήγαινε στην Ουκρανία και πως
στην Κωνσταντινούπολη θα έκανε απλώς στάση για ανε-
φοδιασμό.

ΜΜυστήριο με το φορτίο του πλοίου που βυθίστηκε στη Λέσβο - Αγωνία για τους αγνοούμενους
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Αυτός είναι ο άνδρας 
που βρέθηκε 

κρεμασμένος και 
δεμένος πισθάγκωνα

Τραγικό τέλος για τον 29χρονο Άγγελο Αβντίου, ο οποίος είχε
εξαφανιστεί πριν από έναν μήνα και εντοπίστηκε σε δέντρο 

σε ύψος 4 μέτρων - Εγκληματική ενέργεια ερευνούν οι Αρχές



Ε
να ακόμα βίαιο περιστατικό με θύμα
οδηγό του ΟΑΣΘ σημειώθηκε λίγα λεπτά
μετά τα μεσάνυχτα της Δευτέρας, αυτή

τη φορά εντός αστικού λεωφορείου που εκτε-
λούσε το δρομολόγιο της γραμμής αεροδρομίου
(1Ν). Όλα έγιναν λίγο μετά τις δώδεκα, όταν ο
οδηγός του αστικού έκανε παρατήρηση σε μια
παρέα νεαρών ατόμων, αποτελούμενη από τέσ-
σερα άτομα, επειδή άναψαν τσιγάρο μέσα στο λεωφορείο που
εκείνη την ώρα ήταν εν κινήσει.

«Μετά την παρατήρηση που τους έγινε επειδή κάπνιζαν, αυ-

τοί κλότσησαν και έσπασαν το προστατευτικό
τζάμι της καμπίνας του οδηγού», ανέφερε ο
πρόεδρος των εργαζομένων του ΟΑΣΘ Γιάννης
Δήμκας, επισημαίνοντας ότι δεν προέκυψε
τραυματισμός του οδηγού. Σύμφωνα με τον
γραμματέα του Σωματείου Εργαζομένων, ο
οποίος βρέθηκε επί τόπου μετά το συμβάν, το
περιστατικό έγινε όταν το λεωφορείο σταμάτη-

σε στη στάση που ήθελαν να κατέβουν οι νεαροί, στην περιοχή
του Φοίνικα, ενώ μετά την κλοτσιά στο διαχωριστικό τζάμι και
την εξύβριση του οδηγού, οι νεαροί τράπηκαν σε φυγή.

Αφορμή για… καζούρα στον γραμματέα της Κοινοβουλευ-
τικής Ομάδας της ΝΔ Σταύρο Καλαφάτη στάθηκαν οι χρωμα-
τισμοί, σε τόνους του κίτρινου και μαύρου, που επικρατούν
στους χώρους του σταθμού του μετρό Αγία Σοφία. Κατά τη
διάρκεια ξενάγησης που έγινε στο πλαίσιο του Open House, ο

διευθύνων σύμβουλος και αντιπρόεδρος της Ελληνικό Μετρό,
Νίκος Κουρέτας, γύρισε προς τον κ. Καλαφάτη, γνωστό για τα
ασπρόμαυρα αισθήματά του και την αγάπη του για τον ΠΑΟΚ,
και τον ρώτησε: «Σας αρέσει το κίτρινο;», με τον γραμματέα
της ΚΟ να απαντά με ένα χαμόγελο!

Η «καζούρα» Κουρέτα στον Καλαφάτη για το κίτρινο χρώμα

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
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Γίνεται να μείνει 
ο Εύοσμος χωρίς μετρό;

Ακόμα μετρό στην κεντρική γραμμή δεν εί-
δαμε, καβγάδες για τις επεκτάσεις γίνονται.
Είναι αλήθεια βέβαια πως το σχέδιο των επε-
κτάσεων στα δυτικά έπρεπε να ήταν ήδη έτοι-
μο, μαζί και οι μελέτες βιωσιμότητας. Παρ’
όλα αυτά, τις διαμαρτυρίες ότι ο σχεδιασμός
του 2012 δεν προβλέπει εξυπηρέτηση των
Δήμων Αμπελοκήπων-Μενεμένης και Κορ-
δελιού-Ευόσμου έφερε στη Βουλή ο Κ. Χή-
τας της Ελληνικής Λύσης. Η απάντηση της
Ελληνικό Μετρό ήταν ότι η νέα μελέτη που
ξεκίνησε το 2021 θα υποδείξει το οριστικό
σχέδιο και μέσα θα υπάρχουν οπωσδήποτε
οι δύο αυτοί δήμοι.

Πήγε για χιονοπόλεμο 
ο Φάνης Παπάς

Λίγα χιλιόμετρα έξω από τη Θεσσαλο-
νίκη, στον Σοχό,
οι κάτοικοι  ε ί-
δαν τις πρώτες
νιφάδες χιονιού,
μαζί και ο βου-
λευτής  της  ΝΔ
Φάνης Παπάς, ο
οποίος πήγε την
οικογένεια για… χιονοπόλεμο. Μάλιστα
υπήρξε και φωτογραφικό στιγμιότυπο
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Χαμός για το ματς ΠΑΟΚ-
Άιντραχτ στη Φρανκφούρτη

Θα δούμε, άραγε, την προσεχή Πέμπτη
πρόσωπα από την πολιτική και την αυτο-
διοίκηση να ανεβάζουν σέλφι από το γή-
πεδο της Άιντραχτ Φρανκφούρτης στον
αγώνα με τον ΠΑΟΚ; Η ζήτηση ήταν πάρα
πολύ μεγάλη μαθαίνουμε, με πολλά τη-
λέφωνα φίλων του ΠΑΟΚ ακόμα και στα
βουλευτικά γραφεία. Ούτε τελικός Κυ-
πέλλου Ευρώπης να ήταν. Ένας από αυ-
τούς που έχουν κλείσει θέση στην εξέδρα
πάντως είναι ο Κώστας Μπέφας, στενός
συνεργάτης του Απόστολου Τζιτζικώστα.

Δραματική κατάσταση και
στη Νομαρχιακή του ΣΥΡΙΖΑ

Το 30% της Νομαρχιακής Επιτροπής του
ΣΥΡΙΖΑ Θεσσαλονίκης αποτελεί παρελθόν
μετά τις τελευταίες αποχωρήσεις των 12 εκ
των 41 μελών. Την Πέμπτη ανεβαίνει στη
Θεσσαλονίκη ο Γιώργος Βασιλειάδης, ανα-
πληρωτής γραμματέας του κόμματος, για να
διαχειριστεί τη δραματική κατάσταση που
υπάρχει, με τον φόβο για νέες αποχωρήσεις
να είναι καθημερινός πλέον.

Οδηγός του ΟΑΣΘ παρατήρησε νεαρούς για…
τσιγάρο και έσπασαν με κλοτσιά την καμπίνα 

Με Ανδρουλάκη
έκανε «ποδαρικό» 
ο Στ. Αγγελούδης

Η πρώτη επίσημη συνάντηση στο βου-
λευτικό γραφείο του Νίκου Ανδρουλάκη
στη Θεσσαλονίκη έγινε με τον νεοεκλε-
γέντα δήμαρχο Στέλιο Αγγελούδη. Μάλι-
στα ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ το χαρακτή-
ρισε ως τα άτυπα εγκαίνια του γραφείου
με ένα κομβικής σημασίας ραντεβού. Τέ-
λος, το δώρο προς τον Στ. Αγγελούδη για
την ονομαστική του εορτή ήταν το βιβλίο
του Μαρκ Μαζάουερ, «Θεσσαλονίκη, Πό-
λη των Φαντασμάτων», εμπνεύσεως της
ομάδας που βρίσκεται στο γραφείο Αν-
δρουλάκη με διευθυντή τον Δημήτρη Σα-
ρηγιάννη. 

Ήθελε, τα… άκουσε 
κι απάντησε σε όλους

ο Χρ. Σταϊκούρας
Η αλήθεια είναι πως δεν έχουμε ξα-
ναδεί υπουργό να συνομιλεί για πε-
ρισσότερο από μιάμιση ώρα με τον
κόσμο. Ο Χρήστος Σταϊκούρας όμως
ήθελε να τα… ακούσει για τα καλά
από τους Θεσσαλονικείς. Κατά την
παρουσία του στον σταθμό του μετρό
Αγία Σοφία, ο υπουργός Υποδομών
και Μεταφορών χαιρέτησε έναν έναν
τους πολίτες που περίμεναν υπομο-
νετικά, παρά τη βροχή, να δουν την
πρόοδο του έργου. Άκουσε παράπο-
να, προβληματισμούς, απορίες τόσο
για το μετρό όσο και για το flyover και
απάντησε σε όλους. Να παίρνουν μα-
θήματα και άλλοι με θέσεις ευθύνης
από τον κ. Σταϊκούρα.

Κοσμοσυρροή 
παρά το κρύο στην
εκδήλωση Γκολιδάκη 

Ίσως να μην το περίμενε ούτε ο Δια-
μαντής Γκολιδάκης πως τόσος κόσμος
θα έδινε το «παρών» στο δημαρχιακό
μέγαρο της Θεσσαλονίκης σε μια τόσο
κρύα ημέρα. Κι όμως, το πρωί της Κυ-
ριακής και παρά το γεγονός ότι ο υδράρ-
γυρος είχε κάνει βουτιά, στην πόλη
έπνεαν ισχυροί άνεμοι και τα εμπορικά
καταστήματα ήταν ανοιχτά, η αίθουσα
γέμισε ασφυκτικά. Είναι χαρακτηριστικό
πως αρκετοί έμειναν όρθιοι για να παρα-
κολουθήσουν την εκδήλωση που διορ-
γάνωσε ο βουλευτής της ΝΔ για την εξά-
λειψη της βίας κατά των γυναικών, πα-
ρουσία και της υφυπουργού Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας Μαρίας Κεφά-
λα. Τελικά, αποδεικνύεται πως έχει φα-
νατικούς υποστηρικτές ο γιατρός…
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Δήμαρχος με ευαισθησίες
Ο νέος δήμαρχος Κηφισιάς Βα-
σίλης Ξυπολυτάς προανήγγειλε
δράσεις και πρωτοβουλίες για
τα αδέσποτα κατά την παρουσία
του στην Ημέρα Υιοθεσίας που
διοργάνωσε το Pet City. «Μην
ξεχνάμε ότι η Κηφισιά, η Νέα
Ερυθραία και η Εκάλη είναι από
τις μεγαλύτερες πόλεις στην
Αττική που έχουμε πολλά αδεσποτάκια και δεσμευόμαστε
για περαιτέρω ενέργειες και στήριξη για να λύσουμε το
πρόβλημα», δήλωσε ο κ. Ξυπολυτάς. 

Το πορτραίτο 
του Φωστηρόπουλου

Μια έκπληξη επεφύλαξε ο Σύλλογος
Εικαστικών Καλλιτεχνών Ελλάδας «Ο
Απέλλης» στον δήμαρχο Παλαιού Φα-
λήρου Γιάννη Φωστηρόπουλο στο φινά-
λε της έκθεσής τους με την οποία ενί-
σχυσαν το κοινωνικό παντοπωλείο του
δήμου. Συγκινημένος ο δήμαρχος παρέ-
λαβε το πορτραίτο του και, όπως τους εί-
πε, «κάθε φορά που θα το κοιτάζω, θα
μου θυμίζει πως η τέχνη και ο πολιτι-
σμός πρέπει να έχουν πάντα ξεχωριστή
θέση στην πόλη μας».

Εσπευσμένα 
στο νοσοκομείο

Ο πρώην σέντερ της Εθνικής Ελλάδας
και νέος περιφερειακός σύμβουλος Ατ-
τικής Σοφοκλής Σχορτσανίτης διακομί-
στηκε εσπευσμένα στο νοσοκομείο το
βράδυ του Σαββάτου με συμπτώματα
οξείας νεφρικής ανεπάρκειας. Η κατά-
σταση του 38χρονου πρώην άσου, ο
οποίος στις πρόσφατες περιφερειακές
εκλογές εκλέχθηκε 6ος κατά σειρά
σύμβουλος στον Νότιο Τομέα με τον
συνδυασμό του Νίκου Χαρδαλιά, παρα-
μένει σταθερή, με τους γιατρούς να ανα-
ζητούν το αίτιο.

Μαγειρέματα με 
τα... ξεχασμένα

Εκδήλωση μαγειρικής Zero Waste
Cooking διοργάνωσε ο Δήμος Χαλαν-
δρίου, που παραμένει πρωτοπόρος σε
ζητήματα ανακύκλωσης, συμμετέχον-
τας στην ευρωπαϊκή εβδομάδα μείωσης
αποβλήτων. Ο γνωστός σεφ Βασίλης
Καλλίδης, ο οποίος πρόσφατα κατέβηκε
υποψήφιος δημοτικός σύμβουλος στην
Αθήνα, μαγείρεψε νόστιμες συνταγές με
υλικά που συχνά ξεχνιούνται στο ψυ-
γείο. Ο κόσμος συμμετείχε ενεργά, δο-
κίμασε και έλυσε απορίες για το κίνημα
αποτροπής απωλειών τροφίμων.

Τα κάνει όλα και συμφέρει
Δήμαρχος με λύσεις

ο Φώτης Μάγγος! Ο
δήμαρχος Λειψών
προκειμένου να πραγ-
ματοποιηθεί αγώνας
ποδοσφαίρου της Β’
Κατηγορίας του Ομί-
λου Νήσων αντικατέ-
στησε τον τρίτο βοηθό
της αναμέτρησης ΑΟ Λειψών - Νικαγόρας Κω που λόγω κωλύμα-
τος δεν έφτασε στο ακριτικό νησί. «Είπαμε... τα κάνουμε όλα και
συμφέρουμε», σχολίασε ο δήμαρχος, ο οποίος έφερε και γούρι
στην ομάδα των Λειψών, η οποία πήρε τον πρώτο βαθμό της στο
πρωτάθλημα.

Τ
ις γνώσεις και τις
ικανότητες του νέ-
ου περιφερειάρχη

Αττικής Νίκου Χαρδαλιά
και στην Αυτοδιοίκηση
εξήρε ο περιφερειάρχης
Δυτικής Ελλάδας Νεκτά-
ριος Φαρμάκης. Ο κ. Χαρ-
δαλιάς επισκέφτηκε τον
φίλο και προσεχώς συνά-
δελφό του Ν. Φαρμάκη
στο διοικητήριο της περι-
φέρειας, με τον τελευταίο
να μιλά με τα θερμότερα
λόγια. «Ο Νίκος επιστρέ-
φει στην Αυτοδιοίκηση,
όπου ανδρώθηκε πολιτικά
και υπηρέτησε για πολλά
χρόνια», είπε χαρακτηρι-
στικά ο κ. Φαρμάκης, επισημαίνοντας ότι η Αυτοδιοίκηση «δημιουργεί μαχητές, ανθρώπους που
ξέρουν πως η πολιτική είναι υπηρεσία στον πολίτη. Ένας τέτοιος άνθρωπος είναι ο νέος περιφε-
ρειάρχης Αττικής και με αυτόν στο “τιμόνι” η απόσταση μεταξύ Αττικής και Δυτικής Ελλάδας θα...
μικρύνει πολύ». 

Η ταφή «θάβει» τους δήμους
Πονοκέφαλο έχει δημι-

ουργήσει στους δήμους
όλης της χώρας η τροπο-
λογία για την αναδρομική
απόδοση του τέλους ταφής
απορριμμάτων. Πρόκειται
για ένα τέλος που έρχεται
από το… 2022, θα πληρω-
θεί αναδρομικά από το
2024 και το ύψος του κα-
θορίζεται από το πόσους
τόνους σκουπιδιών οδη-
γούν οι δήμοι στους Χώ-
ρους Υγειονομικής Ταφής

της περιφέρειάς τους. Η ανησυχία είναι μεγάλη για τα οικονομικά βάρη που θα προστε-
θούν στους δήμους, ενώ ελλοχεύει ο κίνδυνος οι προϋπολογισμοί να τιναχτούν στον αέ-
ρα. Το θέμα απασχόλησε και τη συνεδρίαση της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας, με
τον πρόεδρό της Λάζαρο Κυρίζογλου να χαρακτηρίζει το μέτρο άδικο και να προαναγγέλ-
λει την ειλημμένη απόφαση της ΚΕΔΕ να το προσβάλει μέσω της νομικής οδού. 

Σε ποιον νησιωτικό δήμο
ο εορταστικός στολισμός

«άναψε» τα αίματα μεταξύ
της απερχόμενης και του
νεοεκλεγέντος δημάρχου; Μια
ωραία χριστουγεννιάτικη
ατμόσφαιρα… 

Γρήγορα
ανακλαστικά

Έντονη ήταν η δυσαρέσκεια του
δημάρχου Ανδραβίδας-Κυλλήνης
Ιωάννη Λέντζα για τη μη συμπερίλη-
ψη της περιοχής στη διαδρομή της
Ολυμπιακής Φλόγας. Η επιστολή
διαμαρτυρίας προς την Ελληνική
Ολυμπιακή Επιτροπή είχε ως αποτέ-
λεσμα την επικοινωνία του δημάρ-
χου με τον πρόεδρο της Επιτροπής
Ολυμπιακής Λαμπαδηδρομίας Θα-
νάση Βασιλειάδη και αναμένεται να
αποκατασταθεί η αδικία.

Τα...
συμφωνήσανε  

Μετά τη Φυσική, που είναι κοινό
τους πεδίο, ο νέος δήμαρχος Ασπρο-
πύργου Γιάννης Ηλίας και ο δήμαρ-
χος Φυλής Χρήστος Παππούς ως αι-
ρετοί θα έχουν κοινή συνισταμένη
τα αυτοδιοικητικά θέματα των δή-
μων τους που γειτνιάζουν. Η φιλία
που τους συνδέει είναι βέβαιο ότι θα
μετατραπεί και σε μια γόνιμη συνερ-
γασία που αφορά τις πόλεις τους.
Αυτό επιβεβαίωσε και η πρόσφατη
συνάντησή τους.

Δημαρχιακών
«μαθημάτων»
συνέχεια

Στην Αθήνα συνεχίζονται οι ενη-
μερωτικές διημερίδες της ΚΕΔΕ
για τους νεοεκλεγέντες δημάρ-
χους. Σειρά έχουν αυτή την εβδο-
μάδα οι αιρετοί των Περιφερειών
Ιονίων Νήσων, Βορείου και Νοτίου
Αιγαίου και θα ακολουθήσουν οι
αιρετοί των Περιφερειών Αττικής
και Πελοποννήσου.

Αυτοδιοικητικά εγκώμια σε Χαρδαλιά
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ύξηση συντάξεων, διευκο-
λύνσεις για όσους οφείλουν
και δεν μπορούν να βγουν

στη σύνταξη και επέκταση ευεργετι-
κών διατάξεων σε χιλιάδες ασφαλι-
σμένους φέρνει το νέο ασφαλιστικό
νομοσχέδιο που τέθηκε σε διαβού-
λευση. Ειδικότερα, από 1ης/1/2024:

1. Επανέρχονται οι συντάξεις όσων
εργάζονται στα αρχικά επίπεδα, κα-
θώς καταργείται η περικοπή 30%. Στο
εξής, όσοι εργάζονται θα καταβάλ-

λουν μη ανταποδοτικό
πόρο 10% στον ΕΦΚΑ,
εφόσον είναι μισθωτοί,
ενώ όσοι είναι μη μι-
σθωτοί θα πληρώνουν
το 50% του ποσού που
αντιστοιχεί στις μηνι-
αίες εισφορές με βάση
την ασφαλιστική κλά-

ση που έχουν επιλέξει. Όσοι είναι
ανάπηροι δεν υπόκεινται στην κατα-
βολή του ασφαλιστικού πόρου 10%.
Επιπλέον, το μέτρο επεκτείνεται και
στους συνταξιούχους του πρώην
ΟΑΕΕ.

2. Αυξάνεται το ανώτατο όριο
οφειλών ασφαλιστικών εισφορών για
συνταξιοδότηση, στις 30.000 από
20.000 ευρώ για τους ελεύθερους
επαγγελματίες και στις 10.000 από
6.000 ευρώ για τους αγρότες. Απα-
ραίτητες προϋποθέσεις είναι η ύπαρ-
ξη καταθέσεων έως 12.000 ευρώ για
τον οφειλέτη, εκτός αν είναι αγρότης,
οπότε το όριο πέφτει στις 6.000 ευρώ.
Επιπλέον, πρέπει να έχει συμπληρώ-
σει το 67ο έτος της ηλικίας. Θα παρα-
κρατείται το 60% της μηνιαίας σύντα-
ξης, ενώ για το χρέος γίνεται παρα-
κράτηση σε 60 δόσεις μέχρι την εξό-
φλησή του, όπως ισχύει σήμερα.

3. Όσοι παλαιοί ασφαλισμένοι δεν
κατάφεραν να συγκεντρώσουν τα
απαιτούμενα ένσημα το 2020 λόγω
πανδημίας μπορούν να αναγνωρί-
σουν τα ένσημα έως το 2019 και να

λάβουν μειωμένη σύνταξη.
4. Θα εκδίδεται επικουρική σύντα-

ξη έπειτα από 15 χρόνια ασφάλισης
για ιδιωτικό και δημόσιο τομέα με
ενιαίο τρόπο.

5. Γυναίκες ελεύθεροι επαγγελμα-
τίες και αγρότισσες θα λαμβάνουν το
επίδομα μητρότητας για 9 μήνες με
αποδοχές 780 ευρώ μηνιαίως.

6. Χορηγείται επικουρική σύνταξη
σε πρατηριούχους υγρών καυσίμων
που λαμβάνουν τη σύνταξη του ΟΓΑ,
ενώ πλήρωναν εισφορές στο Ταμείο
Επικουρικής Ασφάλισης Πρατηριού-

χων Υγρών Καυσίμων (ΤΕΑΠΥΚ).
7. Χορηγείται σύνταξη θανάτου σε

όλα τα άγαμα ορφανά τέκνα έως το
24ο έτος της ηλικίας τους, ανεξαρτή-
τως αν σπουδάζουν ή όχι και ανεξαρ-
τήτως του χρόνου θανάτου του γονέα
(πριν ή μετά το 2016). 

8. Επεκτείνεται στο Δημόσιο και το
πρώην ΝΑΤ το δικαίωμα των ορφα-
νών τέκνων που έχουν χάσει και τους
δύο γονείς να λαμβάνουν το 100% της
σύνταξης.

9. Οι ιδιοκτήτες καταλυμάτων δυ-
ναμικότητας έως 10 δωματίων, που

είναι παράλληλα εγγεγραμμένοι στο
μητρώο αγροτών και αγροτικών εκ-
μεταλλεύσεων, θα υπάγονται στην
ασφάλιση του τέως ΟΓΑ και όχι στον
τέως ΟΑΕΕ.

10. Το 50% των επιδομάτων θα κα-
ταβάλλεται με προπληρωμένη κάρτα
και το υπόλοιπο 50% μέσω μετρητών. 

11. Παρέχεται ασφαλιστική κάλυ-
ψη στους φοιτητές για τον χρόνο της
πρακτικής άσκησής τους.

12. Μοριοδοτούνται οι άνεργοι που
συμμετέχουν σε διαγωνισμούς του
ΑΣΕΠ με βάση τα εισοδηματικά κριτή-
ρια που λαμβάνονται υπόψη για την
παροχή του επιδόματος θέρμανσης.

13. Άνεργοι μπορούν να λάβουν
αναλογικό επίδομα ανεργίας αν δου-
λεύουν έως 12 μέρες τον μήνα.

Έως τις 31/12/2024 παρατείνεται η προθεσμία για
την προαιρετική ασφάλιση στο Ταμείο Επικουρικής
Κεφαλαιοποιητικής Ασφάλισης όσων ενδιαφέρον-
ται να αξιοποιήσουν τα πλεονεκτήματα του νέου
ταμείου.

Σύμφωνα με τη σχετική διάταξη του ασφαλιστι-
κού νομοσχεδίου, από 1ης/1/2023 δόθηκε η δυνα-
τότητα σε εργαζόμενους που είναι ήδη ασφαλισμέ-
νοι στην επικουρική του e-ΕΦΚΑ και έχουν γεννη-
θεί από 1ης/1/1987 και μετά να μεταβούν από τον e-
ΕΦΚΑ στο ΤΕΚΑ, συνεπώς το υπουργείο δίνει μια

δεύτερη ευκαιρία ένταξης από όσους δεν το έχουν
πράξει έως σήμερα και ενδιαφέρονται για την επι-
κουρική τους ασφάλιση. Σημειώνεται ότι η διαδι-
κασία γίνεται απλώς με την υποβολή αίτησης στο
be.teka.gov.gr «Πλατφόρμα 1».

Στόχος είναι η ευρύτερη και πληρέστερη ενημέ-
ρωση των ασφαλισμένων σχετικά με τον τρόπο λει-
τουργίας του ΤΕΚΑ και τα οφέλη της νέας επικου-
ρικής ασφάλισης και του κεφαλαιοποιητικού συ-
στήματος για τους νέους ασφαλισμένους, όπως εί-
ναι ο έλεγχος των αποταμιεύσεών τους και η απευ-

θείας χρηματοδότηση της δικής τους σύνταξης.
Επισημαίνεται ότι οι μη μισθωτοί ασφαλισμένοι
(αυτοαπασχολούμενοι υγειονομικοί, αγρότες,
ελεύθεροι επαγγελματίες) που δεν έχουν υποχρέ-
ωση υπαγωγής στον κλάδο επικουρικής μπορούν
να υποβάλουν αίτηση στο be.teka.gov.gr «Πλατ-
φόρμα 2» χωρίς χρονικό περιορισμό, εφόσον
έχουν γεννηθεί από 1ης/1/1987 και εντεύθεν. Μέ-
χρι στιγμής έχουν ασφαλιστεί στο ΤΕΚΑ περίπου
200.000 εργαζόμενοι, καθώς και περίπου 90.000
εργοδότες.

Παράταση ενός έτους στην προθεσμία για συμμετοχή στο success story του ΤΕΚΑ

Ανατροπές με ισχυρό κοινωνικό πρόσημο για συντάξεις,
επιδόματα και χρέη - Τι ισχύει από 1ης/1/2024

Το 13άρι των top αλλαγών
στον ασφαλιστικό χάρτη

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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το +4% εκτιμάται πως θα κυμαν-
θούν οι αφίξεις στο σύνολο του
2023 και αντιστοίχως οι εισπράξεις

αναμένεται να ξεπεράσουν τα 20 δισ. ευ-
ρώ, έτσι ο ελληνικός τουρισμός καταγρά-

φει ένα ακόμη ρεκόρ.
Τα στοιχεία προκύ-

πτουν από τη Διεύθυνση
Οικονομικής Ανάλυσης
της μελέτης «Τάσεις του
Επιχειρείν» της Εθνικής

Τράπεζας της Ελλάδος,
στην οποία τονίζεται πως
το 2023 φαίνεται να κλείνει

με 1,4 εκατ. περισσότερους τουρίστες από
το 2019, παρά τις επιπτώσεις της κλιματι-
κής αλλαγής με τις συνεπακόλουθες φυσι-
κές καταστροφές και την ακρίβεια που
«στοίχισαν» περίπου 1,2 δισ. ευρώ τουρι-
στικές εισπράξεις. Συγκεκριμένα, από τα
31,3 εκατ. αφίξεις τουριστών του 2019 ανα-
μένεται να κλείσει η χρονιά με 32,7 εκατ.
αφίξεις.

Συνολικά, τους καλοκαιρινούς μήνες οι
αφίξεις άγγιξαν τα 16,9 εκατ., που μετα-
φράζεται στο +2% έναντι του 2019, ενι-
σχύοντας παράλληλα το μερίδιο στη μεσο-
γειακή αγορά και την απασχόληση στον
κλάδο. Βασική κινητήρια δύναμη ήταν οι
αεροπορικές αφίξεις, οι οποίες ξεπέρα-
σαν το +14% έναντι του 2019, κυρίως από
«παραδοσιακές αναπτυγμένες αγορές»,
με τις ΗΠΑ να ξεχωρίζουν για τη δυναμική
τους, σημειώνοντας αύξηση στο +24%
έναντι του 2019. 

Το «φρένο» της κλιματικής κρίσης
Η θετική αυτή εικόνα κρύβει μια ενδια-

φέρουσα πτυχή, καθώς δεν ξεπέρασαν

όλοι οι μήνες του φετινού καλοκαιριού τις
αφίξεις του 2019. Ενώ το δίμηνο Ιουνίου-
Ιουλίου ήταν 7% υψηλότερα του 2019, ο Αύ-
γουστος έκλεισε με οριακό αρνητικό πρό-
σημο, στο -4%, έναντι του 2019, καθώς οι
φυσικές καταστροφές και οι ακραίες και-
ρικές συνθήκες λόγω κλιματικής κρίσης
θα μπορούσαν να θεωρηθούν ως η καίρια
παράμετρος για την αδύναμη επίδοση του
Αυγούστου.

Με μια συντηρητική εκτίμηση, αναφέ-
ρουν οι οικονομικοί αναλυτές, το γεγονός
στοίχισε 300.000 αφίξεις, στην περίπτωση
που ο Αύγουστος προσέγγιζε το επίπεδο
του 2019.  Ανάλογη εικόνα σκιαγραφούν τα
αποτελέσματα για τον Σεπτέμβριο, με τις
πλημμύρες να επιτρέπουν οριακή μόνο
άνοδο αφίξεων, στο +0,6% σε σχέση με την
αντίστοιχη περίοδο του 2019, στοιχίζοντας
έτσι επιπλέον 200.000 αφίξεις. 

Όσον αφορά το τελευταίο τρίμηνο 2023,
η ισχυρή αεροπορική κίνηση του Οκτωβρί-
ου, που κατέγραψε αύξηση της τάξεως του
+21% έναντι του 2019, αλλά και η υψηλή
επίδοση πτήσεων στο πρώτο 20ήμερο του
Νοεμβρίου, που μεταφράζεται στο +11%,
σε συνδυασμό με τη σταδιακή επαναφορά
των οδικών αφίξεων στα προ πανδημίας
επίπεδα, οδηγούν την εκτίμηση των ανα-
λυτών της Εθνικής Τράπεζας πως για τις
τουριστικές αφίξεις το θετικό πρόσημο θα
κυμανθεί κοντά στο +11%, επιταχύνοντας

από το +3% του πρώτου εννεαμήνου της
χρονιάς.

Εμβαθύνοντας στις επιδόσεις του καλο-
καιριού ανά χώρα προέλευσης, διαπιστώ-
νεται πως οι «παραδοσιακές αγορές» απο-
τέλεσαν για ακόμη μια φορά την κινητήριο
δύναμη του ελληνικού τουρισμού, διευρύ-
νοντας τη συνεισφορά τους κατά 6 ποσο-
στιαίες μονάδες, δηλαδή, στο 37% το 2023
από 31% το 2019.

Ειδικότερα, η αγορά των ΗΠΑ ξεχώρισε
στην καλοκαιρινή περίοδο για τη δυναμική
της, ιδιαίτερα τον Ιούνιο, με το εντυπωσια-
κό ποσοστό του +55% έναντι του 2019, και
με περισσότερους από 600 χιλιάδες τουρί-
στες να επισκέπτονται την Ελλάδα.

Ταυτόχρονα, παρουσίασε την υψηλότερη
δαπάνη ανά άφιξη, της τάξης των 1.000 ευ-
ρώ. Οι αγορές του Ηνωμένου Βασιλείου, της
Γαλλίας και της Γερμανίας παρουσιάζουν
ανάλογες του 2022 επιδόσεις. Το Ηνωμένο
Βασίλειο ξεχωρίζει θετικά, με το +23%
υψηλότερα από το 2019, έναντι 16% και 17%
της Γερμανίας και της Γαλλίας αντίστοιχα.
Σημειώνεται ότι σε όρους δαπάνης ανά άφι-
ξη υπερτερεί η Γαλλία, με βελτιωμένη από-
δοση της τάξης του 15% έναντι του 2019. 

Ιστορικές αυξήσεις και
στις πληρότητες ξενοδοχείων

Στις υπόλοιπες χώρες, οι αγορές εντός

Ευρωπαϊκής Ένωσης πέτυχαν πλήρη ανά-
κτηση των επιδόσεων του 2019, ενώ οι
αγορές εκτός ΕΕ εξακολουθούν να παρου-
σιάζουν υστέρηση της τάξης του 20%, εν
μέρει αντικατοπτρίζοντας την επίδραση
των γεωπολιτικών εξελίξεων στα ανατολι-
κά της Ευρώπης.

Η καλή πορεία των αφίξεων εξωτερικού,
κατά την καλοκαιρινή περίοδο, αποτυπώ-
θηκε και στις πωλήσεις των ξενοδοχείων,
οι οποίες σημείωσαν άνοδο της τάξης του
17% έναντι του 2019 σε αποπληθωρισμέ-
νους όρους.

Σε ό,τι αφορά όρους όγκου δραστηριό-
τητας, οι διανυκτερεύσεις τουριστών εξω-
τερικού ξεπέρασαν τα επίπεδα του 2019
κατά 2%, ενώ αντίστοιχη πορεία σημειώθη-
κε και στις διανυκτερεύσεις Ελλήνων του-
ριστών.

Υπό αυτές τις συνθήκες, η πληρότητα
των ελληνικών ξενοδοχείων σημείωσε
ιστορικά υψηλά το φετινό καλοκαίρι, με
κάλυψη της τάξης του 77% των διαθέσιμων
κλινών, έναντι 74% το 2022 και 69% το 2019
αντίστοιχα.

Παράλληλα, για ακόμη μια φορά διαφαί-
νεται η βελτίωση του εύρους και της ποι-
ότητας των υπηρεσιών που παρέχουν οι
ελληνικές ξενοδοχειακές επιχειρήσεις,
επιτρέποντας αυξημένες πωλήσεις ανά
διανυκτέρευση. Παρά την εμφανή βελτίω-
ση, αξίζει να σημειωθεί ότι η διάρκεια δια-
μονής τουριστών εξωτερικού ήταν ελα-
φρώς χαμηλότερη, δηλαδή 5,1 ημέρες ανά
άφιξη έναντι 5,2 ημερών το 2022 και το
2019, ερμηνεύοντας εν μέρει τις χαμηλό-
τερες πραγματικές δαπάνες ανά άφιξη.

Νέο ρεκόρ με 32,7 εκατ. αφίξεις το 2023

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Σύμφωνα με ανάλυση της Εθνικής Τράπεζας, 
θα έχουμε 1,4 εκατ. περισσότερους τουρίστες από το χρυσό
2019 παρά τις φυσικές καταστροφές και την ακρίβεια που
«στοίχισαν» περίπου 1,2 δισ. ευρώ τουριστικές εισπράξεις 
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Με μία ομάδα 180 στελεχών και δραστηριότητα σε επτά
χώρες, η V+O αποτελεί τον μεγαλύτερο ανεξάρτητο ελλη-
νικό όμιλο επικοινωνίας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Η
εταιρεία κατάφερε από τα πρώτα της βήματα να ισχυρο-
ποιήσει την παρουσία της στην ελληνική αγορά. Με μεθο-
δικά βήματα, συνέπεια, τόλμη και διορατικότητα, εξελίχ-
θηκε από μια αυτοδημιούργητη εταιρεία σε έναν όμιλο 13
εταιρειών, με δραστηριότητα στις αγορές Ελλάδας, Αλβα-
νίας, Βουλγαρίας, Κύπρου, Ρουμανίας, Σερβίας και Βόρει-
ας Μακεδονίας. Σήμερα η V+O αποτελεί στρατηγικό συ-
νεργάτη για 240 κορυφαίες ελληνικές και διεθνείς εται-
ρείες, ενώ ταυτόχρονα συνιστά hub επικοινωνίας για πο-
λυεθνικές εταιρείες με παρουσία σε περισσότερες από μία
χώρες στην Ευρώπη και Διεθνώς.

Στην Ελλάδα, όπου βρίσκονται τα κεντρικά γραφεία, ο
όμιλος περιλαμβάνει τη V+O Communication (Στρατηγική
Επικοινωνία και Δημόσιες Σχέσεις), τη Unlimited Creativi-
ty (Δημιουργικό/Διαφήμιση), την Curious Ahead (Ψηφια-
κό Μάρκετινγκ) και τη MINDHAUS (Στρατηγικό Marketing
Τουρισμού). Η συνεργασία των τεσσάρων αυτών εταιρειών

και η δυνατότητα προσφοράς 360 υπηρεσιών καθιστά τη
V+O ένα δυναμικό hub στρατηγικής επικοινωνίας.

Η V+O έχει έως σήμερα λάβει περισσότερες από 84 διε-
θνείς και εγχώριες διακρίσεις, μεταξύ των οποίων 12 διε-
θνή βραβεία αριστείας IPRA Golden World Awards, μια
από τις κορυφαίες διοργανώσεις βραβείων για τον κλάδο
του PR παγκοσμίως.

Ταυτόχρονα, είναι η μόνη ελληνική εταιρεία με συνεχή
παρουσία τα τελευταία τέσσερα έτη στην Παγκόσμια Κατά-
ταξη των 120 κορυφαίων PR Agencies (Global Top 120 PR
Agency Ranking). Μια από τις σημαντικότερες διακρίσεις
σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Φέτος, για τέταρτη συνεχόμενη χρονιά, η V+O διακρί-
θηκε για τη δημιουργικότητα και την αποτελεσματικότη-
τα με μετρήσιμα KPIs, λαμβάνοντας τρία νέα χρυσά βρα-
βεία στον διεθνή θεσμό IPRA Golden World Awards 
(GWA) στις κατηγορίες: New Service Launch, Environ-
mental και Event Management. Στη φετινή διοργάνωση
η V+O συγκαταλέγεται ανάμεσα στις εταιρείες που απέ-
σπασαν τα περισσότερα βραβεία μεταξύ των 70 νικητών
που διακρίθηκαν παγκοσμίως, σε μια χρονιά με αριθμό
ρεκόρ συμμετοχών.

Παράλληλα, έχει ανακηρυχθεί «Πρωταθλητής της ελλη-
νικής οικονομίας» για την περίοδο 2010-2020, αποτελών-
τας τη μόνη εταιρεία επικοινωνίας με συνεχή οικονομική
και επιχειρηματική ανάπτυξη σε αυτή την ιδιαίτερα δύ-
σκολη περίοδο για τη χώρα.

V+O: Η μόνη ελληνική εταιρεία στις 120 κορυφαίες PR του κόσμου

Τ
ην άμεση συνάρτηση της ενεργει-
ακής ασφάλειας με την επιτυχία της
πράσινης μετάβασης ανέδειξε, με-

ταξύ άλλων, ο υπουργός
Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας Θεόδωρος Σκυλα-
κάκης, μιλώντας χθες από
το βήμα του τριήμερου
συνεδρίου «Ενεργειακή
Ασφάλεια και Πράσινη
Ανάπτυξη» που διοργα-
νώνει το ΥΠΕΝ. 

Πρόκειται για ένα δί-
δαγμα που προκύπτει μετά και τον πόλεμο
Ρωσίας - Ουκρανίας που κατέδειξε τη βα-
ρύτητα της ενεργειακής εξάρτησης σε μια
εποχή έντονης γεωπολιτικής αστάθειας. 

Ειδικότερα, ο υπουργός στάθηκε στο
σχέδιο της χώρας να προχωρήσει με γορ-
γό βήμα το Πρόγραμμα Ανάπτυξης των
Υπεράκτιων Αιολικών, τονίζοντας την
ισχυρή προστιθέμενη αξία που δύναται
να υπάρξει για την εθνική οικονομία. Η
χώρα διαθέτει σημαντικά συγκριτικά
πλεονεκτήματα στον τομέα αυτό που «δι-
καιολογούν» το ισχυρό αποτύπωμα που
μπορεί να υπάρξει από την ανάπτυξη τέ-
τοιων έργων. 

Συνεχείς συναντήσεις 
για το Green Aegean

Το ισχυρό αιολικό δυναμικό, η ευνοϊκή
μορφολογία της χώρας με το νησιωτικό
σύμπλεγμα που επιτρέπουν την εγγύτητα
στην πλειοψηφία των «οικοπέδων» με τις
υποδομές δικτύου, η ανάπτυξη της εφο-
διαστικής αλυσίδας και οι ηλεκτρικές δια-
συνδέσεις -εγχώριες και διεθνείς- δια-
μορφώνουν ένα ανταγωνιστικό περιβάλ-
λον, ικανό να προσελκύσει το ενδιαφέρον
πλήθους επενδυτών. Σύμφωνα με τα έως
τώρα δεδομένα, τα επιλεγμένα οικόπεδα
δύναται να φιλοξενήσουν άνω των 12 GW

σε υπεράκτια αιολικά έργα τα οποία θα
αναπτυχθούν αρχής γενομένης το 2028-
2029 έως και το 2045. 

Επιπρόσθετα, ο υπουργός επισήμανε ότι

η ανάπτυξη του αιολικού δυναμικού απο-
τελεί το «κλειδί» για την παράλληλη οικο-
δόμηση μεγάλων ηλεκτρικών διασυνδέ-
σεων, όπως είναι o Euroasia Interconnec-

tor αλλά και το πρότζεκτ διασύνδεσης της
χώρας με την Κεντρική Ευρώπη. Στην πε-
ρίπτωση της διασύνδεσης Ελλάδας-Κύ-
πρου-Ισραήλ, έχει παραγγελθεί το καλώ-
διο και προχωρά η υλοποίηση του έργου.
Στην περίπτωση της διασύνδεσης, γνω-
στής ως Green Aegean, ο υπουργός ανέ-
φερε ότι πραγματοποιεί συναντήσεις με
ομολόγους του, επιδιώκοντας να διαμορ-
φώσει το κατάλληλο «πολιτικό κεφάλαιο»
για την προώθηση και περαιτέρω «ωρί-
μανσή» του, που βέβαια ακόμη βρίσκεται
σε αρκετά πρώιμο στάδιο.

Επιπρόσθετα, η πρόθεση του υπουργεί-
ου είναι να επιταχύνει περαιτέρω τη διαδι-
κασία πράσινης μετάβασης τα επόμενα
χρόνια. Ειδικότερα, όπως αναφέρθηκε, το
υπουργείο αναπτύσσει κι άλλες δράσεις
που ξεπερνούν τους αυστηρά ευρωπαϊ-
κούς πόρους. Αυτές αφορούν τα εξής:

Προστασία δασών: Για τον σκοπό της
προστασίας των δασών, θα αξιοποιηθούν
πόροι από το ETS καθώς και από άλλες
δράσεις που θα διατεθούν σε αυτή την κα-
τεύθυνση.

Εξοικονόμηση ενέργειας: Πέρα από
τους πόρους που προβλέπει το Ταμείο Ανά-
καμψης και πρόσφατα ανακοινώθηκαν, θα
διατεθούν πρόσθετοι πόροι από το ΕΣΠΑ
για τη βελτίωση της εξοικονόμησης ενέρ-
γειας στα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις.
Το αμέσως επόμενο διάστημα, όπως είπε
και ο υπουργός, θα υπάρξουν πιο συγκε-
κριμένες ανακοινώσεις για το θέμα αυτό.

Ταμείο απανθρακοποίησης των νησιών:
Αναμένονται ανακοινώσεις το επόμενο
διάστημα από το υπουργείο. Σημειώνεται
ότι το Ταμείο έχει έσοδα 2 δισεκατομμύρια
ευρώ που θα διατεθούν για την ενεργειακή
μετάβαση των νησιών. Πρόθεση του
υπουργείου είναι τα ελληνικά νησιά να
αποτελέσουν «υπόδειγμα» επιτυχημένης
ενεργειακής μετάβασης. 

Η πράσινη
μετάβαση «κλειδί»
για την ενεργειακή 

ασφάλεια της χώρας

Όλα όσα είπε ο Θεόδωρος Σκυλακάκης στο συνέδριο 
που διοργανώνει το ΥΠΕΝ - Οι δράσεις σε δάση,

εξοικονόμηση και απανθρακοποίηση νησιών

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com



Μ
εγάλες ανατροπές αναμέ-
νεται να υπάρξουν στο τε-
λικό κείμενο του νομοσχε-

δίου για τη φορολογία των ελεύθε-
ρων επαγγελματιών, καθώς η κυβέρ-
νηση μετά τις αντιδράσεις των θιγό-
μενων κάνει τη μεγάλη... ντρίμπλα
καλώντας τους να αποδεχτούν τον
τακτικό έλεγχο της εφορίας, εφόσον
δεν συμφωνούν με το ελάχιστο τεκ-
μαρτό εισόδημα!

Παράλληλα, το υπουργείο Εθνικής
Οικονομίας και Οικο-
νομικών «βάζει νερό
στο κρασί του» σε
σχέση με τους συντε-
λεστές προσαύξησης
του τζίρου, καθώς τα
σχετικά ποσοστά, τα
οποία κυμαίνονταν
από 35%-100%, θα πε-
ριοριστούν σε χαμη-

λότερα επίπεδα. Με αυτό τον τρόπο
αναμένεται να βρεθεί η... χρυσή τομή
ανάμεσα στα πολύ χαμηλά δηλωθέν-
τα εισοδήματα της συντριπτικής
πλειονότητας των επαγγελματιών
και στα νέα, κατά πολύ υψηλότερα,
που προκύπτουν ως αποτέλεσμα των
διατάξεων του νομοσχεδίου. Στο
εξής οι διαδικασίες προσδιορισμού
του τελικού φόρου, όταν παρακάμ-

πτεται το τεκμαρτό εισόδημα, θα εί-
ναι αυτοματοποιημένες, ενώ την ίδια
στιγμή λαμβάνεται ειδική μέριμνα
για τους ελεύθερους επαγγελματίες
που δεν έχουν δραστηριότητα ολό-
κληρο το έτος ή έχουν κάποια ιδιαί-
τερα οικογενειακά χαρακτηριστικά.

Οι αλλαγές μετριάζουν
τις αντιδράσεις

Το τελικό κείμενο του νομοσχεδί-
ου μετά το τέλος της διαβούλευσης
κατατίθεται στη Βουλή τα επόμενα
24ωρα και, σύμφωνα με το υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών, οι αλλαγές θα μετριάσουν θε-
αματικά τις αντιδράσεις των ελεύθε-
ρων επαγγελματιών.

Η αλήθεια είναι ότι μέσα από τη
διαβούλευση προέκυψαν ζητήμα-
τα σχετικά με τους εποχιακά απα-
σχολούμενους ελεύθερους επαγ-
γελματίες, όπως, για παράδειγμα,
με τους μισθωτές κυλικείων των
σχολείων, τους εκπαιδευτικούς

που κάνουν ιδιαίτερα ή τους εργα-
ζόμενους στον πολιτισμό. Για τις
κατηγορίες φορολογούμενων
όπου δεν υπάρχει δωδεκάμηνη
απασχόληση, το τεκμαρτό εισόδη-
μα θα προσδιορίζεται με βάση τους
μήνες άσκησης της δραστηριότη-
τας, ενώ θα υπάρχει ειδική μετα-
χείριση για τις οικογένειες με ανά-
πηρα τέκνα, καθώς και τις μονογο-
νεϊκές, στις οποίες περιορίζεται ο
χρόνος άσκησης της δραστηριότη-
τας λόγω των αυξημένων αναγκών
φροντίδας τέτοιων ατόμων.

Ταυτόχρονα με το πλαίσιο φορο-
λόγησης των ελεύθερων επαγγελ-
ματιών «τρέχει» και η διαδικασία
για την πλήρη επέκταση των POS
με τις ταμειακές μηχανές ώστε την
1η Μαρτίου το μέτρο να εφαρμο-
στεί χωρίς άλλη καθυστέρηση, κα-
θώς έχει ενταχθεί στα προγράμμα-
τα χρηματοδότησης του Ταμείου
Ανάκαμψης. Η Ανεξάρτητη Αρχή
Δημοσίων Εσόδων έχει αποστείλει
στους διαχειριστές POS καταλό-
γους με τα 520.000 μηχανήματα
που πρέπει να αναβαθμιστούν. Συ-
νολικά έχουν πιστοποιηθεί
1.070.000 POS, τα οποία αντιστοι-
χούν σε 585.000 επιχειρήσεις-
υπόχρεους. 
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Κατάργηση τεκμαρτού 
εισοδήματος μόνο 

με έλεγχο στους ελεύθερους
επαγγελματίες!

«Συμφωνία κυρίων»
για τις τιμές μεταξύ
κυβέρνησης και
σουπερμάρκετ

Ισχυρές «συμφωνίες κυρίων»
απευθείας με τις επιχειρήσεις αποτε-
λούν το τελευταίο μέρος του σχεδίου
της κυβέρνησης προκειμένου να συγ-
κρατηθούν οι τιμές των προϊόντων στα
ράφια των σουπερμάρκετ, ενώ έχει
σημάνει συναγερμός λόγω της εορτα-
στικής περιόδου προκειμένου να προ-
στατευτούν οι καταναλωτές.

Χθες ο υπουργός Ανάπτυξης Κώ-
στας Σκρέκας συναντήθηκε με τους
εκπροσώπους της Ένωσης Σουπερ-
μάρκετ Ελλάδος Αριστοτέλη Παντε-
λιάδη, Κώστα Μαυροειδή και Απόστο-
λο Πεταλά. Η κυβέρνηση απέσπασε
την έγκριση των αλυσίδων σουπερ-
μάρκετ για να ολοκληρωθούν οι πα-
ρεμβάσεις σε τρία επίπεδα. Πιο συγ-
κεκριμένα, ο κ. Σκρέκας ζήτησε από
τις αλυσίδες να διατηρήσουν το Καλά-
θι των Χριστουγέννων ενόψει της εορ-
ταστικής περιόδου, να αυξήσουν τα
προϊόντα που έχουν ενταχθεί στη
«Μόνιμη Μείωση Τιμής» με την ένδει-
ξη -5% και να βάλουν τέλος στους μη-
χανισμούς που αυξάνουν τις τιμές στο
ράφι, καθώς και των πλασματικών και
παραπλανητικών εκπτώσεων.

Ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας
Σκρέκας υπογράμμισε ότι η συνάντη-
ση με τους εκπροσώπους της ΕΣΕ ήταν
εποικοδομητική, ενώ αδιαμφισβήτη-
τος στόχος είναι η ενίσχυση της αγο-
ραστικής δυνατότητας όλων των κατα-
ναλωτών, ιδίως των πιο ευάλωτων, οι
οποίοι δοκιμάζονται περισσότερο από
την ακρίβεια. Επιπλέον, ο υπουργός
υπογράμμισε ιδιαιτέρως τη σπουδαι-
ότητα του μείζονος θέματος των παρα-
πλανητικών προσφορών και εκπτώσε-
ων, καθώς αυτές πρέπει να είναι ξεκά-
θαρα υπέρ του καταναλωτή. Πάντως,
το υπουργείο δεν πρόκειται να κάνει
πίσω στο θέμα των προστίμων που
αφορούν τις επιχειρήσεις, οι οποίες
λειτουργούν με πρακτικές αθέμιτης
κερδοσκοπίας. Μάλιστα, τις προσε-
χείς μέρες αναμένεται να δημοσιο-
ποιηθούν και νέα πρόστιμα που επι-
βλήθηκαν και σε άλλες πολυεθνικές
που παρέβησαν τις σχετικές διατάξεις
του νόμου.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ντρίμπλα Χατζηδάκη και...
ανατροπές στο τελικό σχέδιο
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σ
υγκρατημένα αισιόδοξοι εμ-
φανίζονται οι αναλυτές για
την πορεία του ελληνικού

χρηματιστηρίου μέχρι το τέλος του
έτους, επισημαίνοντας πως τα «καύ-
σιμα» για ανοδική κίνηση υπάρχουν
και εάν βοηθήσει το διεθνές κλίμα,
δεν αποκλείεται να υπάρξει ένα year
end rally. 

Ο τραπεζικός κλάδος παραμένει
σηματωρός και από την πορεία του
θα εξαρτηθεί και η γενικότερη εικό-
να της αγοράς το επόμενο διάστημα.
Τεχνικά ο Γενικός Δείκτης έχει εκ-
πέμψει αγοραστικό σήμα, το οποίο
ακυρώνεται με επιστροφή και κλεί-
σιμο χαμηλότερα των 1.196 μονάδων.
Οι επόμενες στηρίξεις στις 1.175 μο-
νάδες και οι αντιστάσεις στις 1.260 -
1.270, 1.282, 1.326 και 1.350 - 1.366
μονάδες. 

Αγοραστικό σήμα και για τον δεί-
κτη υψηλής κεφαλαιοποίησης, που

αναιρείται με κίνηση χαμηλότερα
των 2.898 μονάδων. 

Προ των πυλών 
νέα placement

Μετά το επιτυχημένο placement της

Εθνικής Τράπεζας, δίνουν και παίρνουν οι
πληροφορίες για νέα placement το 2024.
Στα χρηματιστηριακά πηγαδάκια λένε πως
το επόμενο δωδεκάμηνο θα δούμε να
πραγματοποιούνται placements που θα

αφορούν και άλλους κλάδους εκτός του
χρηματοπιστωτικού. Στο επίκεντρο των
συζητήσεων βρίσκεται η HelleniQ Energy,
καθώς είναι γνωστό πως οι δύο βασικοί
μέτοχοι της εταιρείας -ο Όμιλος Λάτση

(Paneuropean Oil) και το ΤΑΙΠΕΔ- προτί-
θενται να διαθέσουν μεγάλα πακέτα μετο-
χών της HelleniQ Energy απευθείας σε
επενδυτικά χαρτοφυλάκια και μέσω χρη-
ματιστηρίου.

DBRS: Στην πρώτη θέση 
των επιτοκιακών περιθωρίων
οι ελληνικές τράπεζες

Στην πρώτη θέση των επιτοκιακών πε-

ριθωρίων βρέθηκαν οι ελληνικές τράπε-

ζες μεταξύ των ευρωπαϊκών το πρώτο

εξάμηνο του 2023, σύμφωνα με την ανά-

λυση των δεδομένων του οίκου αξιολόγη-

σης DBRS, στην οποία προσπαθεί να εκτι-

μήσει τις τάσεις του 2024 και την επίδρα-

ση του μείγματος των δανείων/καταθέσε-

ων στην κερδοφορία. Όπως διαπιστώνει,

οι τράπεζες στην Ελλάδα, όπως και στην

Πορτογαλία, στην Ιρλανδία και στην Ισπα-

νία, εμφανίζουν τα υψηλότερα περιθώρια.

Νέος CEO στην Πειραιώς
Factoring ο Bασίλειος Καϊμάς

Ο Όμιλος Τράπεζας Πειραιώς ανακοί-

νωσε ότι ο κ. Bασίλειος Καϊμάς αναλαμ-

βάνει καθήκοντα Chief Executive Officer

(CEO) στην Πειραιώς Factoring ΑΕ. Ο κ.

Καϊμάς διαθέτει 20ετή εργασιακή εμ-

πειρία, έχοντας καλύψει μεγάλο εύρος

των εργασιών στον χώρο του Factoring.

Είναι κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου Fi-

nance & Investment του Brunel Univer-

sity και απόφοιτος Οικονομικών Επιστη-

μών από το Εθνικό Καποδιστριακό Πα-

νεπιστήμιο Αθηνών.

ΧΑ: Υπάρχουν οι προϋποθέσεις για year end rally

Στις αγορές βγαίνει και η Τράπεζα Πειραιώς
μετά τη Eurobank. Η Τράπεζα Πειραιώς έδωσε
το mandate στις BNP Paribas, BofA Securities,
Deutsche Bank, Goldman Sachs Bank Europe
SE, Morgan Stanley και UBS Investment Bank
για την έκδοση ομολόγου senior preferred
6NC5, δηλαδή εξαετούς διάρκειας με non call
για τα πρώτα πέντε έτη. Η τράπεζα πιθανότατα θα
κινηθεί προς την άντληση 500 εκατ. ευρώ για την
περαιτέρω ενίσχυση των MREL, ενώ πιθανότατα
θα ανοίξουν και τα βιβλία, με τη διοίκηση της
Πειραιώς να βρίσκεται στο Λονδίνο για το road-
show της Morgan Stanley.

Στο Λονδίνο χτυπά η καρδιά του ΧΑ, καθώς
πραγματοποιείται το roadshow του ελληνικού
χρηματιστηρίου και της Morgan Stanley για
την παρουσίαση 37 εισηγμένων εταιρειών.
Στο roadshow της Morgan Stanley και του ελ-
ληνικού χρηματιστηρίου θα συμμετέχουν οι
διευθύνοντες σύμβουλοι των τεσσάρων συ-
στημικών τραπεζών και οι επιχειρηματίες και
εκπρόσωποι των λοιπών εισηγμένων εταιρει-
ών που έχουν δηλώσει συμμετοχή. Οι εταιρεί-
ες που θα συμμετάσχουν στο roadshow είναι
ειδικότερα οι ΑΔΜΗΕ, Aegean, Alpha, ΕΧΑΕ,
ΕΥΔΑΠ, AustriaCard, Autohellas, Τράπεζα
Κύπρου, Cenergy, Coca Cola, Ελλάκτωρ, ΕΛ-

ΒΑΛΧΑΛΚΟΡ, Epsilon Net, Eurobank, Fourlis, ΓΕΚ TEPNA, ΟΠΑΠ, OTE, HelleniQ Energy, Ideal, Intrakat, Intralot,
Lamda, Motor Oil, Mytilineos, Εθνική Τράπεζα, Noval, Optima, Πειραιώς, ΟΛΠ, Prodea, Profile, ΔΕΗ, Σαράντης,
TEPNA Ενεργειακή, Τιτάν και Βιοχάλκο.

Τράπεζα Πειραιώς: Βγαίνει στις αγορές με senior preferred ομόλογο

Τριάντα επτά εισηγμένες στο roadshow του Λονδίνου 
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Συμφωνία Μυτιληναίου - Καράτζη
για πώληση ηλεκτρικού ρεύματος

Στον Όμιλο Μυτιληναίος θα πουλά ο Όμιλος Κα-
ράτζη την ηλεκτρική ενέργεια την οποία θα παρά-
γουν τρία φωτοβολταϊκά πάρκα, συνολικής ισχύος
270,8 MW, καθώς οι δύο πλευρές υπέγραψαν μα-
κροχρόνια σύμβαση (PPA). Πρόκειται για πάρκα σε
Λάρισα και Μαγνησία, που αναμένεται να λειτουρ-
γήσουν εντός του τρίτου τριμήνου της επόμενης
χρονιάς. Το ύψος της επένδυσης ανέρχεται σε
190,8 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων τα 159,6 εκατ. ευ-
ρώ θα προέλθουν από πόρους του Ταμείου Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) και τραπεζικό
δανεισμό και τα υπόλοιπα αποτελούν ίδια συμμε-
τοχή. Τα τρία αιτήματα ένταξης της επένδυσης στο
ΤΑΑ, που υπέβαλαν οι εταιρείες Καράτζη Ανανεώ-
σιμες Θεσσαλία 1, Καράτζη Ανανεώσιμες Θεσσαλία
2 και Καράτζη Ανανεώσιμες Θεσσαλία 3, εγκρίθη-
καν και υπογράφηκαν ισάριθμες συμβάσεις μα-
κροπρόθεσμων δανείων, ποσού 159,6 εκατ. ευρώ,
με τις Eurobank και Πειραιώς. Επιπρόσθετα, έχουν
υπογραφεί όλες οι συμβάσεις εξοπλισμού και
έχουν ξεκινήσει οι εργασίες κατασκευής.

Intralot: Προχωρά το retail
ομόλογο των 130 εκατ. ευρώ

Την εκτίμηση ότι το 2023 βαίνει προς ολοκλήρω-
ση βάσει των προβλέψεων της διοίκησης αναφορι-
κά με τα οικονομικά μεγέθη του ομίλου εξέφρασαν
οι επικεφαλής της Intralot στο πλαίσιο της τηλεδιά-
σκεψης για την παρουσίαση των οικονομικών απο-
τελεσμάτων εννεαμήνου. Παράλληλα, υπογράμμι-
σαν πως η εταιρεία δρέπει τους καρπούς της στρα-
τηγικής επιλογής να επικεντρωθεί σε συμβόλαια
λοταρίας, τεχνολογίας και σε ανεπτυγμένες αγο-
ρές, με αποτέλεσμα η στρατηγική αυτή μαζί με το
πιο ξεκάθαρο PNL να αλλάξουν την εικόνα της In-
tralot, έτσι σήμερα η εταιρεία να εμφανίζει σημαν-
τικά μεγαλύτερο περιθώριο κέρδους και μια αι-
σθητή μείωση της μόχλευσης. Στα επόμενα βήματα
περιλαμβάνονται η έκδοση εταιρικού ομολόγου
(εκτιμάται στο ύψος των 130 εκατ. ευρώ) με δια-
πραγμάτευση στην εγχώρια αγορά εταιρικών
bonds του ΧΑ, καθώς και η σύναψη κοινοπρακτι-
κού δανείου ύψους 100 εκατ. ευρώ από πέντε ελ-
ληνικές τράπεζες. 

Βασιλάκης (Aegean): 
Χρονιά-ρεκόρ το 2023

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Optima bank: Σύσταση αγοράς 
και τιμή-στόχο 9,10 ευρώ/μετοχή 
από την Alpha Finance

Σύσταση αγοράς και τιμή-στόχο στα 9,10 ευρώ
ανά μετοχή δίνει η Alpha Finance για την Optima
bank σε νέα της έκθεση. Καθοριστικούς παράγον-
τες στη δυναμική πορεία ανάπτυξης που παρουσιά-
ζει σήμερα η Optima αποτελούν, σύμφωνα με τη
χρηματιστηριακή, το εξαιρετικά ευνοϊκό μακροοι-
κονομικό περιβάλλον της χώρας ιδίως μετά την
ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας, ο ισχυρός
ισολογισμός, η υγιής βάση ενεργητικού, η υψηλή
ρευστότητα καθώς και τα υψηλά εποπτικά κεφά-
λαια μετά την επιτυχημένη αύξηση κεφαλαίου και
την εισαγωγή της στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Η
στρατηγική της Optima επικεντρώνεται στη συσσώ-
ρευση καταθέσεων και την παροχή πιστώσεων,
εστιάζοντας σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Οι ανα-
λυτές προβλέπουν μερίδιο αγοράς άνω του 2,5%
στα δάνεια και άνω του 2% στις καταθέσεις έως το
2025, γεγονός που αναμένεται να ανοίξει τον δρόμο
για την επίτευξη υψηλής κερδοφορίας.

Σε ποιες γειτονιές της Αθήνας 
φέρνει υπερυψηλές 
ταχύτητες ίντερνετ η Nova

Η Nova, μέλος της United Group, του κορυφαί-
ου παρόχου τηλεπικοινωνιών και media στη Νοτι-
οανατολική Ευρώπη, φέρνει αξεπέραστες ταχύ-
τητες ίντερνετ σε όλο και περισσότερες γειτονιές
της Αθήνας με το δίκτυο οπτικής ίνας για το σπίτι
Nova Fiber. Όπως επισημαίνει η εταιρεία, υπερυ-
ψηλές ταχύτητες έως 1Gbps, είναι ήδη διαθέσι-
μες σε Γκάζι, Εξάρχεια, Θησείο, Κολωνάκι, Κολω-
νό, Μεταξουργείο, Ομόνοια, Πατήσια, Πετράλωνα,
Σεπόλια, Ταύρο και Κυψέλη καλύπτοντας ήδη πά-
νω από 100.000 σπίτια στον Δήμο Αθηναίων, ενώ
τα έργα συνεχίζουν να επεκτείνονται σε ακόμα
περισσότερες γειτονιές της Αθήνας, αυξάνοντας
σταδιακά την κάλυψη σε 160.000 σπίτια μέχρι το
τέλος του 2024.

Χρονιά-ρεκόρ χαρακτήρισε το 2023 ο πρό-
εδρος της Aegean Ευτύχιος Βασιλάκης κατά τη
διάρκεια τηλεδιάσκεψης με τους αναλυτές για
τα αποτελέσματα του γ’ τριμήνου της εταιρείας.
Ο επικεφαλής της Αegean τόνισε πως το 2023
αναμένεται να κλείσει με θετικό πρόσημο για
την εταιρεία, η οποία «αφήνει πίσω της την
πανδημία του κορονοϊού», καθώς αφενός ολο-
κληρώνεται το ζήτημα των δικαιωμάτων κτή-
σης μετοχών (warrants) της Αegean που κατέ-
χει το ελληνικό Δημόσιο με την εξαγορά των
warrants και αφετέρου μετά την αποπληρωμή
των warrants οι μέτοχοι της εταιρείας, μετά
από τέσσερα χρόνια, θα λάβουν μέρισμα.

ΕΑΒ: Νέο κτήριο για εκπαίδευση
στην αεροναυπηγική
Σε διεθνές κέντρο σπουδών στην αεροναυπηγι-
κή εξελίσσεται η Ελληνική Αεροπορική Βιομη-
χανία (ΕΑΒ), στις εγκαταστάσεις της οποίας πε-
ρατώθηκε και τίθεται σε λειτουργία το νέο κτή-
ριο εκπαίδευσης. Όπως αναφέρει σχετική ανα-
κοίνωση, το νέο κτήριο, εμβαδού 9.500 τμ, μπο-
ρεί να φιλοξενήσει πάνω από 1.000 σπουδαστές
και περιλαμβάνει αίθουσες διδασκαλίας, υπερ-
σύγχρονα εργαστήρια, αίθουσα εκδηλώσεων,
βιβλιοθήκη, χώρο σίτισης, κέντρο φοιτητικών
υπηρεσιών και γραφεία. Το συγκρότημα περι-
λαμβάνει ακόμη υπόστεγο αεροσκαφών
(hangar) για την πρακτική εξάσκηση των σπου-
δαστών. Το κτήριο, αξίας 20 εκατ. ευρώ, περα-
τώθηκε σε περίοδο μόλις 10 μηνών με χρηματο-
δότηση της ΕΑΒ και αποτελεί μια ιδιαίτερα ση-
μαντική συμβολή στην προσπάθεια ποιοτικής
αναβάθμισης της παρεχόμενης εκπαίδευσης. 



TΡΙΤΗ 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL SPORTS32

Ο
Ιταλός γκολκίπερ του ΠΑΟ Αλμπέρτο Μπρινιόλι,
μακράν ο κορυφαίος του ελληνικού πρωταθλήμα-
τος, καταδίκασε τον Παναθηναϊκό σε ήττα 2-0 από

τον Άρη στο «Κλεάνθης Βικελίδης» με γκάφα… πρωτοε-
τούς κάτω από τα δοκάρια και ήταν η δεύτερη μέσα σε μι-

κρό χρονικό διάστημα, καθότι είχε προηγη-
θεί ακόμη μία με τη Ρεν στη Γαλλία για το
Europa League, όταν σε φάουλ η μπάλα
πέρασε κάτω από τα πόδια του. Ο Παναθη-
ναϊκός στη Γαλλία έχασε 3-1 και από τον
Άρη 2-0.

Μπορεί να παραμένει πρώτος στη βαθ-
μολογία της Super League 1, αλλά ο Μπρι-
νιόλι βιώνει από προχθές την απαξίωση και

τη… σταύρωση για ένα λάθος. Σε μια εποχή που συζητάει
με την ΠΑΕ για την ανανέωση του συμβολαίου του, δημο-
σιεύματα αναφέρουν ότι με βάση αυτές τις δύο γκάφες θα

του προταθούν λιγότερα χρήματα. Άλλα τον θέλουν να
φεύγει από τον Παναθηναϊκό τον Ιανουάριο και κάποια ότι
την προσεχή Πέμπτη στην Ισπανία ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς θα
προτιμήσει τον Λοντίγκιν κάτω από τα δοκάρια στο ματς με
τη Βιγιαρεάλ για το Europa League. Και κανένα «μην πυ-
ροβολείτε τον τερματοφύλακα», γιατί το όποιο λάθος του
είναι καταδικαστικό, σε αντίθεση με τους υπόλοιπους της
ενδεκάδας, όταν τα λάθη μπορεί να καλυφτούν.

Η νίκη του Άρη επί του Παναθηναϊκού δημιουργεί νέα
δεδομένα στην κορυφή της βαθμολογίας. Οι «πράσινοι»

προηγούνται κατά έναν βαθμό του Ολυμπιακού και της
ΑΕΚ, αλλά η βαθμολογία αυτή είναι πλασματική. Διότι στο
ντέρμπι με τον Ολυμπιακό ο Παναθηναϊκός εξαιτίας του
τραυματισμού του Χουάνκαρ από βαρελότο πήρε το ματς
στα χαρτιά και ενώ το σκορ ήταν 1-1. Και ακόμη, αφαιρέθη-
κε και ένας βαθμός από τον Ολυμπιακό.

Στα άλλα παιχνίδια, σπουδαία νίκη 1-0 (γκολ ο Τσούμ-
περ) πέτυχε η ΑΕΚ στους «Ζωσιμάδες», εκεί όπου πέρυσι
είχε ηττηθεί από τον ΠΑΣ. Ο Ολυμπιακός, αν και βρέθηκε
πίσω στο σκορ, νίκησε 3-1 τον Παναιτωλικό, με τον Φορ-
τούνη να πετυχαίνει ένα πανέμορφο γκολ-αφιέρωση στον
Πογέτ και τον Μπαλτάκο. Ο ΠΑΟΚ σε ρυθμό πολυβόλου
διέσυρε 5-0 τον Πανσερραϊκό στην Τούμπα με ομορφιές
του Κωνσταντέλια, ενώ το πραγματικά αξιοζήλευτο παιχνί-
δι ήταν αυτό ανάμεσα στη Λαμία και τον Ατρόμητο (3-3).
Όταν οι προπονητές αφήνουν ελεύθερους τους παίκτες να
παίξουν, αξίζει το εισιτήριο.

Καταδίκασε σε ήττα 2-0 τον Παναθηναϊκό 
από τον Άρη βιώνοντας 

την απαξία και τη σταύρωση

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Τα αποτελέσματα
Παρασκευή 24/11

ΟΦΗ - Βόλος ............................1-1

Σάββατο 25/11
Ολυμπιακός - Παναιτωλικός ..3-1

ΠΑΟΚ - Πανσερραϊκός ..........5-0

Κυριακή 26/11
Κηφισιά - Αστέρας Τρίπολης 1-3

ΠΑΣ Γιάννινα - ΑΕΚ ................0-1

Λαμία - Ατρόμητος ................ 3-3

Άρης - Παναθηναϊκός ............2-0

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(12 αγ.)

Παναθηναϊκός ..............(32-8) 28
Ολυμπιακός..................(31-10) 27
ΑΕΚ ................................(22-9) 27
ΠΑΟΚ ..........................(26-10) 26
Άρης..............................(18-14) 20
Λαμία ............................(14-20) 16
ΟΦΗ ..............................(13-15) 15
Αστέρας Τρ. ..................(14-20) 14
Πανσερραϊκός ..........(14-23) 13 *
Ατρόμητος ....................(14-24) 11
Κηφισιά ..........................(12-23) 8
ΠΑΣ Γιάννινα ..................(11-19) 7
Βόλος ..........................(10-21) 7 *
Παναιτωλικός ..................(8-23) 6
* Έχουν 1 παιχνίδι λιγότερο

13η αγωνιστική 

Σάββατο 2/12
17.30 Παναιτωλικός - Κηφισιά

20.00 Αστέρας Τρ. - Πανσερραϊκός

Κυριακή 3/12
16.30 Βόλος - Ολυμπιακός

17.30 Ατρόμητος - ΠΑΣ Γιάννινα

19.30 Παναθηναϊκός - ΟΦΗ

Δευτέρα 4/12
18.00 ΠΑΟΚ - Λαμία

21.00 ΑΕΚ - Άρης

Μην πυροβολείτε 
τον Μπρινιόλι



Μ
εγάλο θέμα προκλήθηκε
στο Ισραήλ με τον διεθνή
Σουηδό μπακ της Μακάμπι

Χάιφα και μέχρι πέρυσι του Άρη
Ντάνιελ Σούντγκρεν, επειδή αρνή-
θηκε να κρατήσει πανό που ζητούσε
απελευθέρωση των ομήρων από τη
Χαμάς. Συνέβη πριν από την έναρξη
της αναμέτρησης της αντιπάλου του
Παναθηναϊκού στο Europa League
με τη Χάποελ Πετάχ Τίκβα. Ο Σουη-
δός μάλιστα επιδεικτικά έκανε ένα
βήμα πίσω. Και όπως ήταν αναμενό-
μενο, αυτή του η κίνηση προκάλεσε
τη δυσφορία πολλών στο Ισραήλ και
το θέμα έχει πάρει διαστάσεις τις τε-
λευταίες ώρες, με τον υπουργό Εθνι-
κής Ασφαλείας της χώρας Μπεν
Γκβιρ να ζητά την ανάκληση της από-
φασης για χορήγηση βίζας εργασίας

στον πρώην ποδοσφαιριστή του Άρη.
Τρεις ακόμη παίκτες δεν κράτησαν
το πανό, οι Πιερό, Κορνό και Τσέρι,

αλλά «δεν κατάλαβαν τι έγραφε κα-
θότι ήταν γραμμένο στα αγγλικά»,
τους δικαιολόγησε η Μακάμπι.

Αρνήθηκε το πανό για τους ομήρους της Χαμάς Δήμαρχος βοηθός διαιτητή
Στο παιχνίδι ΑΟ Λειψών - Νικαγόρας Κω (1-1)

δεν εμφανίστηκε ένας από τους δύο βοηθούς.
Προκειμένου να μην αναβληθεί το παιχνίδι, ο δή-
μαρχος Λειψών Φώτης Μάγγος φόρεσε τη στολή
και έπαιξε ο ίδιος βοηθός. Ο αγώνας έγινε και τε-
λείωσε κανονικά. Ο Μάγγος στα νιάτα του ήταν
και ποδοσφαιριστής και διαιτητής. 

Πρόβλημα υγείας 
ο Σχορτσανίτης

Πρόβλημα υγείας αντιμετωπίζει ο άλλοτε σού-
περ σταρ της Εθνικής μας Σοφοκλής Σχορτσανί-
της, ο οποίος νοσηλεύεται από χθες στο νοσοκο-
μείο «Αλεξάνδρα». Είχε υψηλή πίεση. Ο 38χρο-
νος πρώην διεθνής μπασκετμπολίστας του
Ολυμπιακού και του Παναθηναϊκού αμέσως πέ-
ρασε από τις απαραίτητες εξετάσεις και η πρώτη
διάγνωση είναι «οξεία νεφρική ανεπάρκεια»,
χωρίς να έχει διαπιστωθεί ακόμη το αίτιο.

Ο Γιάννης την ανατροπή
Μεγάλη νίκη με ακόμη μεγαλύτερη ανατροπή

(από τους -26) έκαναν οι Μιλγουόκι Μπακς κόν-
τρα στους Μπλέιζερς (108-102), με ηγέτη τον
Γιάννη Αντετοκούνμπο που πέτυχε 33 πόντους
στο πιο κομβικό σημείο του αγώνα. Τα στατιστικά
του: 33 πόντοι, 16 ριμπάουντ, 6 ασίστ, 1 κλέψιμο,
3 μπλοκ, 4 λάθη, 5 φάουλ.

Ο Τζόλης τρελαίνει
τη Γερμανία
Μεγάλες εμφανίσεις πραγματοποιεί στη Γερ-

μανία ο άλλοτε παίκτης του ΠΑΟΚ, ο οποίος παί-
ζει δανεικός από τη Νόριτς στη Φορτούνα Ντί-
σελντορφ. Σε 14 συμμετοχές στο πρωτάθλημα
μετράει ήδη 9 γκολ αλλά και 3 ασίστ. Στο παιχνί-
δι του Σαββάτου με τη Σάλκε, στο οποίο η Φορ-
τούνα επικράτησε με το εντυπωσιακό 5-3, ο
Τζόλης σκόραρε και μοίρασε και ασίστ. Συνολι-
κά έχει αγωνιστεί 984 λεπτά και βρίσκει δίχτυα
κάθε 109 λεπτά! 

«Κάρα» είναι μόνο ένας
Ο Γιώργος Καραγκούνης σε φιλικό μεταξύ all star Ευρω-

παίων παλαιμάχων και Λατινοαμερικάνων, που έγινε στην

Κίνα, έκλεψε τις εντυπώσεις με γκολ-φάουλ και ασίστ. Στο

ματς πήραν μέρος ιερά τέρατα όπως οι Ζιντάν, Ρονάλντο,

Τζιοβάνι, Φίγκο, Μπατιστούτα, Τότι, Ματεράτσι κ.ά.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Το έκρυβε 
η κολόνα

Μια φάση που θα μπορούσε να είχε βάλει φωτιά στο παιχνίδι συνέβη στον αγώνα ΠΑΣ Γιάννινα
- ΑΕΚ 0-1. Στο 30’ βγήκε μια ωραία μπαλιά στον Ροσέρο, ο οποίος υποδείχθηκε σε θέση
οφσάιντ. Ήταν όμως ή όχι; Ουδείς το γνωρίζει. Διότι μια κολόνα που κρατάει το σκέπαστρο
έκρυβε και τον Ροσέρο και την μπάλα, οπότε ούτε η τηλεόραση είχε εικόνα ούτε το VAR.



Ένα «φιλοσοφικό ρεπορτάζ» στα ενδότερα της
κοινωνικής ύπαρξης, εκεί όπου παράγουμε το
νόημα που μας επιβεβαιώνει και καταξιώνει,
υπογράφει ο Τάκης Ψαρίδης στο νέο ανατρεπτικό
βιβλίο του με τίτλο «Χειραγωγική ελευθερία»
(Εκδόσεις Εύμαρος).

Ο καθηγητής Επικοινωνίας και διακεκριμένος
δημοσιογράφος (πρώην διευθυντής της ΕΡΑ2 και
ενημερωτικών εκπομπών της ΕΡΤ) αναλύει λιτά
και κατανοητά τους τρόπους που νοηματοδοτού-
με την καθημερινότητά μας για κοινωνική ανα-
γνώριση και καταξίωση, για το πώς η ατομική

ελευθερία γίνεται χειραγωγική μέσα από την αγο-
ρά, το θέαμα, τα λάικ και τις σέλφι μας, τους αλγό-
ριθμους και τους ψηφιακούς εαυτούς μας, αλλά

και για τη συνολική θεώρηση του βίου στη βάση
του νοήματος και το ατομικό σχέδιο για την επι-
μέλεια ενός αυτόνομου και ελεύθερου εαυτού. 

Η έκδοση θα παρουσιαστεί αύριο στο
«Μπαράκι της Διδότου» στις 9.30 το βράδυ με
ομιλητές τους καθηγητές Φωτεινή Βάκη, Διο-

νύση Δρόσο, Αλεξάνδρα Κορωναίου, Μπετίνα
Ντάβου και με συντονιστή τον δημοσιογράφο-
συγγραφέα Γιάννη Παντελάκη. Θα ακολουθήσει
μουσικό πρόγραμμα με την Ιωάννα Φόρτη, τον
μαέστρο Μίλτο Λογιάδη και τον συνθέτη Νίκο
Πλατύραρχο. 
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Μ
ε τυμπανοκρουσίες οι φετι-
νοί εορτασμοί για τα γενέ-
θλια του Αϊ-Βασίλη στην

Αθήνα! Τα αγαπημένα του ξωτικά ανέ-
λαβαν να διοργανώσουν το πιο φαντα-
σμαγορικό non stop πάρτι στο συναρ-
παστικό εργοστάσιο «The Christmas
Factory» στην Τεχνόπολη με αμέτρη-
τες εκπλήξεις, παιχνίδια, δώρα, λούνα
παρκ, ζαχαρωτά και παιδικές σπαζο-
κεφαλιές.
Το «Αρχηγείο» του πιο αγαπημένου
«παππού με την κόκκινη στολή» γιορ-
τάζει δέκα χρόνια λειτουργίας! Στολί-
στηκε απ’ άκρου εις άκρον με χρωμα-
τιστά λαμπιόνια και μαγικά χριστου-
γεννιάτικα δέντρα και άνοιξε τις πόρ-
τες του για το κοινό πιο συναρπαστικό
από ποτέ, με το παραδοσιακό «Happy
Birthday» να παίζει στη διαπασών
σκορπίζοντας τη μαγεία των ημερών
σε ολόκληρη την πόλη. Καθισμένος

στον τεράστιο θρόνο όλες τις μέρες
και ώρες, ο Άγιος Βασίλης περιμένει
με ενθουσιασμό τους λιλιπούτειους
θαυμαστές του δίπλα στην τεράστια
τούρτα για να σβήσουν μαζί το κερί
των ευχών.
Και μην ψάξετε για δώρο γιατί φέτος
αποφάσισε να κάνει ο ίδιος ένα δώρο
στη Γη. Τα έλατα που έκοβαν οι άν-
θρωποι για χάρη του τόσα χρόνια επι-
θυμεί να τα επιστρέψει στα δάση, ανα-
θέτοντας σε κάθε παιδάκι να φυτέψει
ένα δεντράκι στο υπόγειο θερμοκήπιο
των ξωτικών και εκείνα με τη σειρά
τους θα αναλάβουν να τα επιστρέ-
ψουν πίσω στη Μητέρα Φύση.
Το παιχνίδι ξεκινά με το «Παραμύθι

πλάι στο Τζάκι»: Τα ξωτικά όλο τον
χρόνο, εκτός από τα Χριστούγεννα που
έχουν πολλή δουλειά, τους αρέσει να
κάθονται κοντά στον Άγιο Βασίλη και
να ακούν ιστορίες από τη ζωή του. Πώς
μεγάλωσε, ποιοι ήταν οι αγαπημένοι
του φίλοι και με τι παιχνίδια τού άρεσε
να παίζει όταν ήταν μικρός. Έτσι λοι-
πόν φέτος αποφάσισαν να φτιάξουν
ένα παραμύθι με μια αλήθεια για τη
ζωή του αγαπημένου τους Santa
Claus και να το αφηγηθούν στα παιδιά.
Το μαγικό των Ξωτικών: Οι πιτσιρικά-
δες έχουν την ευκαιρία να δημιουρ-
γήσουν το δικό τους κινούμενο σχέδιο
με το όνομά τους και να το δουν να
προβάλλεται στη μεγάλη οθόνη του

αρχηγείου του μεγαλόσωμου αγίου
με τη λευκή γενειάδα και τα κόκκινα
μάγουλα.
Η πινακοθήκη των ξωτικών: Το αγα-
πημένο εργαστήρι του face painting
δεν θα μπορούσε να λείπει από το γε-
νέθλιο πάρτι. Στο sweet factory έμπει-
ροι ξωτικοί ζωγράφοι περιμένουν
τους επισκέπτες για τους μεταμορ-
φώσουν με τα μαγικά πινέλα τους και
να τους βάλουν στον ξέφρενο ρυθμό
των εορτών.
Τα Ανάποδα Χριστούγεννα: Με εντυ-
πωσιακές σκηνές, χαριτωμένους χα-
ρακτήρες, χιούμορ και πολλή μουσική
η θεατρική παράσταση του Γεράσιμου
Ευαγγελάτου υπόσχεται μια αξέχαστη
εμπειρία για όλους. Πείτε απλώς τρεις
φορές δυνατά «Ναγεστουχρί!» κι ετοι-
μαστείτε να ζήσετε τη μαγεία των Χρι-
στουγέννων με τον πιο ανατρεπτικό
και διασκεδαστικό τρόπο!

Τα αγαπημένα του ξωτικά ανέλαβαν να διοργανώσουν 
το πιο φαντασμαγορικό non stop πάρτι στο συναρπαστικό

εργοστάσιο «The Christmas Factory» στην Τεχνόπολη

Ο Santa Claus έχει γενέθλια!

Η «Χειραγωγική ελευθερία» του Τάκη Ψαρίδη
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Γιορτινοί 
«Κουραμπιέδες 

από χιόνι»!
Σ

ε ένα άκρως χριστουγεννιάτικο σκηνικό, πραγματοποιήθη-
κε το wrap party της ταινίας «Κουραμπιέδες από χιόνι», στο
υπέροχα στολισμένο ξενοδοχείο «SAY» στο Κεφαλάρι. Στην

υπέροχη γιορτινή βραδιά παρευρέθηκαν σύσσωμο το λαμπερό
καστ μαζί με τους παραγωγούς και τους συντελεστές, καθώς και
εκπρόσωποι των Media που πήραν μια πρώτη γεύση από την ταινία
αλλά και το υπέροχο τραγούδι της Ελεωνόρας Ζουγανέλη (σε σύν-
θεση Θέμη Καραμουρατίδη) που «ντύνει» μελωδικά το φιλμ.

Γιάννης Τσιμιτσέλης,
Μάριος Αθανασίου,
Μελέτης Ηλίας

Μάριος 
Αθανασίου, 

Βίβιαν 
Κοντομάρη

Γιάννης Τσιμιτσέλης

Κατερίνα Τσάβαλου Αλέξανδρος Αντωνόπουλος

Γωγώ Αυγερινοπούλου,
Γιάννης Τσιμιτσέλης,

Μαίρη Αυγερινοπούλου

Άκης Βοΐλας, Μελέτης Ηλίας Χριστίνα Αλεξίου, Αριστούλα Μπέσιου

Θέμης Καραμουρατίδης, Αλέξανδρος 
Αντωνόπουλος, Μαίρη Σταυρακέλλη

Μαίρη Σταυρακέλλη, Αλέξανδρος 
Αντωνόπουλος, Στρατή Ζαχαρή,
Στέλλα Μουρίκη, Αριάδνη Βελλή



Κ
αθώς μεγαλώνουμε, τα βλέφαρα και γενι-
κά η περιοχή γύρω από τα μάτια παρουσιά-
ζουν χαλάρωση του δέρματος και αύξηση

του λίπους. Αυτό προκαλεί βλεφαρόπτωση, το φαι-
νόμενο της «σακούλας» ή τους γνωστούς μαύρους
κύκλους. Η φυσιολογική διαδικασία της γήρανσης
επηρεάζει την περιοχή των ματιών πριν από κάθε
άλλο σημείο λόγω του ότι το δέρμα είναι πολύ λεπτό
και ευάλωτο στις ρυτίδες έκφρασης. Η όψη αυτή
των ματιών έχει αντίκτυπο στην εμφάνιση ολόκλη-
ρου του προσώπου. Και τα πεσμένα βλέφαρα δημι-
ουργούν μια αίσθηση ενός προσώπου που δείχνει
κουρασμένο, γερασμένο και λυπημένο.

«Η βλεφαροπλαστική έχει στόχο τη βελτίωση της
όψης τού άνω και κάτω βλεφάρου, που με την πά-
ροδο του χρόνου χάνει την ελαστικότητά του. Η
αποκατάσταση συνεπάγεται αφαίρεση της περίσ-
σειας του δέρματος ή του λίπους ή και των δυο, τό-
σο όσο χρειάζεται, χωρίς να επηρεάζονται η ανατο-
μία των βλεφάρων, το σχήμα και η φορά της βλεφα-
ρικής σχισμής», επισημαίνει η δρ Αναστασία Σεφέ-
ρη-Δανιήλ, πλαστική χειρουργός, μέλος της Ελλη-
νικής Εταιρείας Πλαστικής Επανορθωτικής και Αι-
σθητικής Χειρουργικής (HESPRAS), και συμπλη-
ρώνει ότι «η ζήτηση για βλεφαροπλαστική αυξάνε-
ται τα τελευταία χρόνια, ενώ παράλληλα εξελίσσε-
ται και η διαδικασία. Λόγω του ότι πρόκειται για μια
πολύ λεπτή επέμβαση, οι χειρουργοί εξετάζουν
συνεχώς νέους τρόπους προσέγγισης και εκτέλε-
σής της προκειμένου να εξασφαλίσουν το καλύτε-
ρο δυνατό αποτέλεσμα για τους ασθενείς. Πλέον η
κλασική βλεφαροπλαστική είναι ελάχιστα επεμβα-

τική και αναίμακτη. Γίνεται με τοπική αναισθησία
σε μία συνεδρία, η επέμβαση διαρκεί περίπου 60-
90 λεπτά και δεν απαιτεί νοσηλεία. Κατά την επέμ-
βαση αφαιρούνται το πλεονάζον δέρμα αλλά και το
λίπος, όπου χρειάζεται, είτε με εξωτερική τομή
(στη σχισμή του βλεφάρου ή κοντά στις κάτω βλε-
φαρίδες, έτσι ώστε να μην είναι εύκολα εμφανής)
είτε με εσωτερική τομή από τον επιπεφυκότα. Μά-
λιστα, τα ράμματα είναι τόσο μικρά που θεωρούνται
“αόρατα”, αφαιρούνται έπειτα από 3-5 μέρες, ενώ

το ελάχιστο οίδημα ή οι εκχυμώσεις στην περιοχή
υποχωρούν μέσα σε ένα 24ωρο με την εφαρμογή
ψυχρών επιθεμάτων. Το αποτέλεσμα είναι μόνιμο
με την κατάλληλη φροντίδα του δέρματος στην πε-
ριοχή».

Η γιατρός αναφέρει ότι «συμβαίνει συχνά να ζη-
τούν βλεφαροπλαστική νεαρά άτομα καθώς -εκτός
από μια κληρονομικότητα που μπορεί να έχουν για
πτωτικό βλέφαρο- η εκτεταμένη χρήση των έξυ-
πνων συσκευών με οθόνη προκαλεί μια πρόωρη
“κούραση” στο βλέμμα. Παράγοντες όπως το κά-
πνισμα, η έλλειψη ύπνου, η υπερβολική έκθεση
στον ήλιο και η κατακράτηση υγρών από μια κακή
διατροφή συμβάλλουν στην εμφάνιση του κουρα-
σμένου βλέμματος πολύ νωρίτερα απ’ ό,τι θα εμφα-
νιζόταν εξαιτίας μόνο της φυσιολογικής διαδικα-
σίας της γήρανσης».

Για τις ήπιες περιπτώσεις πεσμένων βλεφάρων
σε αρχικό στάδιο, όταν η περίσσεια του λίπους και
του δέρματος είναι πολύ μικρή, μπορεί να αφαιρε-
θεί μέσω εξάχνωσης. 
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Πλέον η κλασική βλεφαροπλαστική
είναι ελάχιστα επεμβατική και 
αναίμακτη. Γίνεται με τοπική 
αναισθησία σε μία συνεδρία, 
η επέμβαση διαρκεί περίπου 
60-90 λεπτά και δεν απαιτεί νοσηλεία

Μέθοδος για 
την ελαφριά χαλάρωση
Η μέθοδος εφαρμόζεται με τη χρήση λέιζερ,
το οποίο με κάθε «χτύπημα» συρρικνώνει το
λίπος και το δέρμα που αλλοιώνουν το βλέμ-
μα. Απαιτούνται περίπου 2-4 συνεδρίες,
διάρκειας περίπου 15 λεπτών η καθεμία, με
μεσοδιάστημα 6-10 ημερών για την ολοκλή-
ρωση της διαδικασίας. Ο μικρός τοπικός
ερεθισμός που προκαλείται υποχωρεί μέχρι
το τέλος της συνεδρίας. Η μέθοδος ενδεί-
κνυται μόνο για την ελαφριά χαλάρωση των
βλεφάρων και για την ανάρτηση των φρυ-
διών. Δεν αντιμετωπίζει ούτε την κλασική
περίσσεια του δέρματος, ούτε τη χαλάρωση
του μυϊκού στρώματος εκ των έσω, ούτε το
πολύ λίπος, ενώ το αποτέλεσμα διαρκεί μέ-
χρι και τρία χρόνια.

Δρ Αναστασία Σεφέρη-Δανιήλ,
πλαστική χειρουργός, μέλος της
Ελληνικής Εταιρείας Πλαστικής
Επανορθωτικής και Αισθητικής

Χειρουργικής (HESPRAS)

Πεσμένα βλέφαρα: Τι κάνω;
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www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μια μέρα αρκετά έντονη και σίγου-

ρα κάποιοι θέλουν να περιπλέξουν τις

καταστάσεις γύρω σας. Δεν είναι η κα-

τάλληλη στιγμή να κάνετε ξεκάθαρες

συζητήσεις με τους άλλους.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η μέρα σας είναι αρκετά πολύπλοκη με

τα οικονομικά σας, ενώ θα πρέπει να

αφήσετε για λίγο στην άκρη τις συναι-

σθηματικές σας υποθέσεις.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η Σελήνη συνεχίζει και σήμερα να βρί-

σκεται στο δικό σας ζώδιο, μια θέση όχι

και τόσο εύκολη εφόσον υπάρχει έντο-

νη η επιρροή της χθεσινής Πανσελήνου.

Καλό είναι να αποφύγετε σήμερα τα

επαγγελματικά ξεκαθαρίσματα, εφό-

σον όλα δείχνουν αρκετά θολά. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε αρκετά πιεσμένοι σήμερα με θέ-

ματα που σας απασχολούν, ενώ η εσω-

στρέφειά σας είναι έντονη. Ίσως μάλι-

στα βρεθείτε μπροστά σε ένα δίλημμα ή

μια συναισθηματική αστάθεια.  

Λέων
(23/7-22/8)
Σήμερα έχετε την ανάγκη να συναντή-

σετε κάποια αγαπημένα σας πρόσωπα,

να μοιραστείτε μαζί τους τις ανησυχίες

σας και να κάνετε όνειρα για το μέλλον.

Βέβαια μην αφεθείτε σε ουτοπίες και

οικονομικά ρίσκα, γιατί αύριο θα ξυ-

πνήσετε από έναν εφιάλτη. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Σήμερα δεν χρειάζεται να αποδείξετε

στους άλλους απολύτως τίποτα,

φροντίστε τον εαυτό σας και χαλαρώ-

στε σε μια προστατευμένη και σίγου-

ρη αγκαλιά.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Μια μέρα που τα εργασιακά θέματα θα

σας κουράσουν και θα πρέπει να απο-

δείξετε την αξία σας. Σίγουρα η χθεσι-

νή Πανσέληνος κάτι προσπαθεί να σας

αλλάξει και εσείς θα ακολουθήσετε τη

ροή των γεγονότων. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είστε σε μια αναστάτωση και σίγουρα

θα βγουν στην επιφάνεια κάποιες συ-

ναισθηματικές υπερχειλίσεις που αυτή

την περίοδο σας έχουν ταλαιπωρήσει

αρκετά.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Από χθες τα πράγματα έχουν γίνει πιο

ξεκάθαρα για εσάς, ακόμη και εκείνοι

που προσπαθούν να σας περιπλέξουν

με ψέματα και ανακρίβειες πολύ σύν-

τομα θα ξεσκεπαστούν.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Επαγγελματικά θέματα κλονίζονται και

σήμερα, ενώ θα καταλάβετε ότι κάποι-

οι προσπαθούν να σας κάνουν τη ζωή

σας πιο δύσκολη. Φροντίστε να αφήσε-

τε για άλλη μέρα τα σημαντικά που έχε-

τε στο πρόγραμμά σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Οικονομικά θέματα σήμερα θα

έχουν την τιμητική τους, ενώ θα

πρέπει να αφήσετε για λίγο καιρό

στην άκρη την τάση σας για αγορές

και επενδύσεις.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η διαίσθησή σας είναι από τα πιο

ισχυρά σας όπλα, οπότε σήμερα χρη-

σιμοποιήστε την και είναι σίγουρο

ότι θα ανταπεξέλθετε στα πιο απαι-

τητικά θέματα.
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Mια μέρα μετά τη σαρωτική Πανσέληνο οι
καταστάσεις είναι αρκετά έκρυθμες και καλό
είναι να αφήσουμε τα σημαντικά για αργότερα.

* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά θα έχει έντονο το στοιχείο της διεκδίκησης. Αν είστε
καλλιτέχνες, ίσως να είναι μια πολύ καλή χρονιά για να
αναγνωριστούν τα ταλέντα σας. 




